


























































 - - דברי הכנסת


לא / מושב רביעי ישיבה שי''ט / ב' בתמוז התשמ''ד / 2 ביולי 1984 


ו


 כנס מיוחד


הישיבה השלוש-מאות-ותשע-עשרה של הכנסת העשירית


יום שני. ב' בתמוז התשמ"ד (2 ביולי 1984)


ירושלים, הכנסת, שעה 10:05


  א. דברים לזכרו של סגן ראש הממשלה וחבר הכנסת לשעבר


הפרופסור יגאל ידין ז"ל�
�
השישים הוא הקים מועצה ציבורית לשינוי שיטת הבחירות,


שבה כיהן כיושב-ראש. מלחמת ששת-הימים וההתפתחויות


שלאחריה שמו לאל את מאמציו. והוא נתרצה להיכנס למערכת


הפוליטית רק שנים מספר לאחר מלחמת יום הכיפורים.


כהונתו כחבר הכנסת התשיעית וכסגן ראש הממשלה -


תקופה שבה עיצב את מדיניות שיקום השכונות על בסיס


אינטרדיסציפלינרי - אומנם נסתיימה באכזבה, אך לא -


כטענת רבים - בשל אי-התאמתו לפוליטיקה; כי אם משום


שהמערכת לא השכילה להתאים את עצמה למדינאי כעל שאר


רוח, אשר חשב במושגים  של הדורות הבאים ולא על-פי


שיקולים המוכתבים על-ידי הבחירות הבאות. חבל.


חברי הכנסת, אין לעם ישראל אצולה בעלת תארים


וכיבודים הנהנית מזכויות; יש לנו עילית אשר גדולתה היא בכך


שהיא נוטלת על עצמה חובות ומעמסה למען המדינה והחברה:


ועם עילית זאת נמנה יגאל ידין. יחד עם שני


המצביאים-המנהיגים הדגולים האחרים בני הארץ הזאת: יגאל


אלון ז"ל ומשה דיין ז"ל, אשר פתילי חייהם גפסקו בזה אחר זה


במשך ארבע השנים האחרונות. נתייתמה האומה.


הלב דואב והצער עמוק לראות את העץ רחב המידות.


שהפיץ ריח ניחוח על הבירה והמדינה. פתאום נעקר ונופל.


נוצר חלל שאין למלאו. הכנסת מבכה את הסתלקותו ללא עת


של מצביא, מדען דגול ופטריוט לוהט; ישר והגון. ושולחת


תנחומים לבני המשפחה.


שמו של יגאל ידין יהיה חרות באותיות זהב בתולדות


המדינה וזכרו יישמר עמנו לעד.


אני מכריז על הפסקה של חמש דקות.


(הישיבה נפסקה בשעה 10:10 ונתחדשה בשעה 10:18.)�
היו''ר מ' סבידור;


אני מתכבד לפתוח את ישיבת הכנסת,


חברי הכנסת. אני מבקש לקום ולהתייחד עם זכרו הברוך


של יגאל ידין.


(חברי הכנסת מכבדים בקימה את זכרו של המנוח.)


חברי הכנסת, ביום ה'. כ''ח בסיוון התשמ"ד. נפטר באורח


פתאומי אחד מבחירי האומה, אשר בפעליו הברוכים העשיר


את המדינה בחיל וברוח; מנהיג אשר גילם באישיותו הטהורה


את המעלות של דור התקומה: מסירות נפש! נאמנות. אצילות


רוח, שיקול ממלכתי כלל-לאומי מעל לאינטרס כיתתי או אישי.


כקצין מבצעים ראשי הוא ניצח בכשרון ובתושייה - 


לצדו של אדריכל המדינה. דוד בן גוריון ז"ל - על מערכות


מלחמת השחרור ועד מהרה הפך לאדריכלו של צה"ל ועיצב


את מבנהו הארגוני - ודפוסי החינוך. ההדרכה ונורמות


ההתנהגות של צבאנו הייחודי. כל,מי שזכה לשרת בימים ההם


במחיצתו הוקסם מאישיותו הססגונית, המקרינה על הבריות


והמחנכת. לאורו התגבש צווח מפקדים וקציני מטה אשר


השכילו להבטיח לא רק המשכיות אלא גם חריגה מהשגרה.


ולאור חזונו - להגביר כוח ולהוסיף עצמה,


דומה שכאיש מדע. כארכיאולוג בעל מוניטין. הוא אימץ


לעצמו את העיקרון שאין לגבש הווה ואין להמציא עתיד כלי


להישען על העבר. ואכן, תגליותיו הרבות ופרשנויותיו


המפשטות את המסובך חשפו בפני העם את עברו המקראי.


קירבוהו למקורותיו ויצקו בו גם חוסן וגם גאווה לאומית. בצד


התרומה הכבירה שהן - התגליות שלו - הביאו לדימויה


של ישראל בקרב הקהילייה המדעית הבין-לאומית ובין עמי


העולם הנאור.


במשך שנים רבות הוא התמקד בעבודתו המדעית. אך עקב,


בדאגה אחר ההתפתחויות השליליות בחברה ובמשטר. ובשנות�
�
 ב. מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת�
�
פיננסיים. התשמ"ד -1984: הצעת חוק לתיקון פקודת מס


הכנסה (תיקון מס' 65). התשמ"ד -1984. שהחזירה ועדת


הכספים לקריאה שנייה ולקריאה שלישית: החלטה בדבר


אישור הוראות בצו מס קנייה על שירותים (תיקון),


התשמ"ד -1984. תודה,


היו''ר מ' כהן-אבידב: 


תודה למזכיר הכנסת.�
היו''ר מ' כהן-אבידב:


בעזרת ה', אני מתכבד לחדש את ישיבת הכנסת. הודעה


למזכיר הכנסת.


מזכיר הכנסת ש' יעקבסון:


ברשות יושב-ראש הכנסת הנני מתכבד להודיע כי הונחו


היום על שולחן הכנסת. לקריאה.ראשונה מטעם הממשלה:


הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים�
�






ג. הצעת חוק חיילים משוחררים, התשמ"ד - 1984*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
דב שילנסקי (הליכוד);


איך אתה יכול לומר שאץ שום דבר בחוק? הלוא החוק


מלא סעיפים. והוא כולל הטבות רכות מאוד. איך אתה יכול


להגיד שאין בו שוס דבר? זה אמת בדיוק באותה מידה שמה


שנאמר בשידור הרדיו של המערך הבוקר - שאתה יזמת את


החוק הזה - הוא אמת. אתה בעצמך. ברגע מסוים היתה כך


הגינות והודעת מעל בימת הכנסת י. אני לקחתי את החוק של דב


שילגסקי. צילמתי אותו והגשתי אותו. היום המערך אומר,


שאתה יזמת את החוק.


היו''ר מ' כהן-אבידב;


סגן השר דב שילגסקי. קריאת הביניים יותר מדי ארוכה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת דמון, האם אתה חושב שהדרך הלא-אחראית


שלכם זו הדרך לניהול המדינה? אתה יכול לומר שהחוק -


חיים רמון (המערך):


אדוני שר האוצר. הדרך האחראית שלך תבוא היום לידי


ביטוי - - -


משה שחל (המערך):


האמן לי. אדוני שר האוצר, מצבך - - -


חיים דמון (המערך):


אדוני שר האוצר, את תוצאות האחריות שלך. אנחנו


קוראים היום מעל כל דפי העיתונים. אנחנו קוראים על ההזרמה


האדירה שהזרמת למשק, על הסובסידיות שנתת. לפחות


למנכ''ל שלך היה האומץ לקום ולהתפטר. הוא לא רצה להיות


שותף למדיניות חסרת אחריות - - -


דב שילנסקי (הליכוד):


היו''ר מ' כהן-אבידב:


סגן השר שילנסקי. קריאת הביניים שלך היתה ארוכה.


חיים רמון (המערך):


אדוני שר האוצר. לכן אינני רוצה להתווכח אתך על


אחריות.


אהוד אולמרט (הליכוד):


האם אתם מציעים לקחת. חבר הכנסת רמון?


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת.  חבר הכנסת שחל, זו אחת הישיבות


האחרונות של הכנסת הזאת. אני מבקש לאפשר לחבר הכנסת


חיים רמון לדבר.


משה שחל (המערך):


רציתי להגיד לו שבטלוויזיה, בתשדירי התעמולה של


הליכוד - - -


היו''ר מ' כהן-אבידב:


בסדר. שמענו. אני מבקש לאפשר לחבר הכנסת דמון


להמשיך בדבריו.


אהוד אולמרט (הליכוד):


אם אתם מתכוונים לקחת - תגידו. מה הבושה?�
היו''ר מ' כהן אבידב;


חברי הכנסת. אנו ניגשים לסדר-היום- הצעת חוק


חיילים משוחררים, התשמ''ד -1984, בקריאה שנייה


ובקריאה שלישית. יביא את החוק יושב-ראש ועדת הכספים.


בבקשה. אדוני.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. אני מתכבד להביא


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית הצעת חוק חיילים


משוחררים, התשמ"ד -1984.


מטרת החוק לסייע לחיילים משוחררים בקליטתם בחיים


האזרחיים ובכך להקל עליהם להתקבל לעבודה. להכשרה


מקצועית ולמוסדות להשכלה בדרך של מתן סיוע בהלוואות


לצורכי שיכון ולימוד והגדלת הזיכוי במס. הכנסה.


בעת הדיון בוועדה התקבלו שני תיקונים: האחד בעניין


הסיוע להשלמת השכלה תיכונית: נקבע כי אוצר המדינה ישא


ב-75% של הוצאות הלימוד לרכישת השכלה תיכונית, ולא כפי


שהיה בהצעת החוק שהוגשה על-ידי הממשלה. ששם היה


כתוב שהממשלה תשתתף בחלק של ההוצאות כפי שייקבע


על-ידי שר החינוך ושר האוצר, ועדת הכספים סברה שבמקום


להשאיר את הזכות הזאת פתוחה לשיקול דעתם של שר האוצר


ושל שר החינוך והתרבות, עדיף שהיא עצמה תקבע במפורש


שהשתתפות הממשלה תהיה בשיעור %75.


התיקון השני הוא שנוסף על ההעדפה בקבלה למוסדות


להשכלה גבוהה ייהנה החייל המשוחרר מהעדפה גם בקבלתו


למעונות הסטודנטים.


אדוני היושב-ראש. לחוק זה הסתייגות לחבר הכנסת חייס


רמון ולחבר הכנסת תופיק טובי.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים. לחוק זה הסתייגות


לחבר הכנסת חיים רמון. חבר הכנסת חיים רמון, בבקשה.


חיים רמון (המערך):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, צר לי שחוק כל כך


חשוב מובא ביום האחרון של הכנס האחרון של הכנסת


העשירית.


יעקב גיל (המערך):


יהיו עוד הפתעות.


חיים רמון (המערך) :


החוק הזה היה צריך להיות בשורה לציבור רחב של


חיילים משוחררים. הצורה והדרך שבה הממשלה הביאה את


החוק הזה לכנסת, אין בהם שום בשורה לחייל המשוחרר.


החוק הזה קובע, שכל הזכויות המוענקות בו מותנות


ברצונו הטוב של שר האוצר. מכיוון שאנחנו יודעים, שבדרך


כלל שר אוצר - ובעיקר שר אוצר אחרי בחירות - איננו כל


כך נלהב לתת הטבות, אני חושב שאם החוק הזה יישאר


בצורתו הנוכחית. שוט טובת הנאה לא תצמח ממנו לשום חייל


משוחרר.


גם התיקון שעליו הצביע יושב-ראש הוועדה, חבר הכנסת


לורינץ, גם הוא הוכנס על אפו ועל חמתו של שר האוצר;


כהצעה המקורית לא היה זכר לעניין ההשכלה התיכונית חינם.�
�
�
* "דברי הכנסת", חוב' כ''ט. עמ' 2645: נספחות.�
�






אפילו לחייל המשוחרר. בוא נראה איך אתה תצביע. כל מה


שאני מציע הוא שבסעיף 8 - הסתכל, חבר הכנסת שילנסקי


- ייאמר כי החייל המשוחרר יהיה זכאי לסטור של לפחות


 75% מהתשלום עבור ההכשרה המקצועית. אומר האוצר: בין


כה וכה אנחנו נותנים: אבל זה איננו נכון. זו בדיוק היתה


עמדתו גם לגבי ההשכלה התיכונית. והדבר הזה שונה בוועדה


ביוזמתי. אפילו את עניין ההשכלה התיכונית לא רציתם לשנות,


ורק אחרי לחץ הוא.שונה. אם כן, על מה אתם מדברים? הרי לו


לא היו הבחירות. לא היה לחוק הזה כל סיכוי. אתם משכתם


אותו שלוש שנים. מהיום שחבר הכנסת רפי סויסה הציע את


החוק. אתם משכתם את העניין. אמרתם: נגיש. נגיש. נגיש.


דב שילנסקי (הליכוד):


אכל אתה שוב אומר לא אמת. חבר הכנסת סויסה לא


הציע. אין לכם בושת פנים.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת שילנסקי. סגן השר שילנסקי, אני פונה אליך


כפעם האחרונה. אבקש ממך שלא להפריע.


חיים רמון (המערך): ?


סגן השר שילנסקי, חבר הכנסת סויסה הציע חוק לפני


שנתיים וחצי ואתם - סגן השר קרפמן, יש לי הפרוטוקולים.


ואם אתה רוצה, אביא לך אותם - - -


דב שילנסקי (הליכוד):


זו לא אמת. אני משתמש בביטוי "לא אמת".


חיים רמון (המערך):


סגן השר שילנסקי, חבר הכנסת סויסה הגיש את החוק:


החוק לא היה מלא, הוא היה חלקי. עלה כאן על הדוכן סגן


השר קופמן ואמר: אנחנו לא מצביעים בעד. ואתם, הסיעה


הזאת, הורידה את החוק מסדר-היום. אם כן. על מה אתם.


מדברים ?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אתה צודק.


חיים רמון (המערך): 


אחר-כך אתה. סגן השר שילנסקי. אתה אישית הצעת את


. החוק ושר האוצר לא רצה שתביא אותו לכנסת; ופתאום הוכרז


על הקדמת הבחירות והבאת אותו לכנסת.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רמון. התייחס להסתייגויות.


חיים רמון (המערך): 


אני מתייחס להסתייגויות.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


אני נותן לך לדבר מעל ומעבר למסגרת הזמן שלך, אבל


לא כדי שתתווכח.עם חבר הכנסת שילנסקי.


חיים רמון (המערך): .


אסיים במשפט אחד. אני מבקש מסיעת הליכוד. הדואבת


כל כך לזכויות החייל המשוחרר. שלפחות תאפשר לכל חייל


משוחרר, הרוצה לעבוד וצריך לעבור הכשרה מקצועית. לקבל


מהמדינה מימון שיכסה לפחות שלושה-רבעים של ההוצאה.


דבר זה נהוג בכל מקום גם לגבי אורחים. ואני מבקש שאתם


תצביעו בער ההסתייגות הזאת, כי במקורה היא היתה כלולה


גם בהצעת החוק של חבר הכנסת שילנסקי. ששר האוצר סירב


לקבל אותה כי היא חייבה אותו לדבר ממשי.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


בתנאי שתגיד שההצעה היא של חבר הכנסת שילנסקי.�
היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אולמרט. 


חיים רמון (המערך):


האם גמרו לצלם אותך, חבר הכנסת אולמרט? האם גמרו


לצלם גם אותך לתשדירי השירות?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אהוד אולמרט (הליכוד):


חבר הכנסת רמון, אתה לא תופס את העניין.


חיים רמון (המערך):


אני תופס. חבר הכנסת אולמרט: חזור על זה שנית. אני


תופס את העניין.


אהוד אולמרט (הליכוד):


האם לא שאלת שאלה? הם באו לצלם אותך ולא אותי.


חיים רמון (המערך):


לא שאלתי שום שאלה. אני מבקש שלא תשיב לי.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אהוד אולמרט. אני מבקש שלא להפריע.


חיים רמון (המערך):


סגן השר שילנסקי. אחרי שאמרת מה שאמרת. אתה יודע


שאין שום דמיון בין החוק שאתה הגשת. בצורתו המקורית -


דב שילנסקי (הליכוד):


חיים רמון (המערך):


סגן השר שילנסקי. הקשב לי עכשיו. אני מבקש שלא


תפריע לי. אתה יודע שאין שום דמיון; אתה יודע ששר האוצר


לא רצה לדבר אתך על החוק הזה אלא אחרי שנטלת ממנו את


נשמתו, אחרי שהשר הכניס בו סעיפים שגורמים לכך שאין


לחוק שוס משמעות. חוץ מדבר אחי: נקודת הזיכוי. רק זה.


מלבד זה, אין בו שום משמעות. הודית בכך לא פעם ולא


פעמיים. סגן השר שילנסקי. החוק כמקורו הוא פה ולא פה, סגן


השר שילנסקי.


דב שילנסקי (הליכוד):


יש בו סעיפים - - -


יעקב גיל (המערך):


אדוני היושב-ראש, אולי אפשר להשתיק את סגן השר?


חיים דמון (המערך):


סגן השר שילנסקי. זה לא יעזור לך. אתה בעצמך הודית


בכך. גם בוועדת הכספים הודית בעניין.


אני רוצה להתיחס להסתייגות. אינני רוצה לנהל אתך


ויכוח. ההסתייגות שלי - נראה איך תצביע עליה - קשורה


להצעה המקורית שלך. מה אני מציע? אני מציע משהו ביחס


לסעיף של הכשרה מקצועית. שם נאמר, לפי הצעת הממשלה.


שחייל משוחרר יקבל סיוע לקבלת הכשרה מקצועית; לא כתוב


כמה. לא כתוב האם המדינה תשתתף כלל בכל חלק שהוא.


מדובר על כך באופן ערטילאי.


סגן השר שילנסקי, זה היה בהצעה המקורית שלך. השר


לא הסכים אפילו להכשרה מקצועית. בכל מדינה מתוקנת


בעולם . מאפשרים לממן הכשרה מקצועית לא רק לחייל


המשוחרר אלא גם לאזרח הפשוט מהשורה. אתם אינכם רוצים


לתת הכשרה מקצועית ולהתחייב במימון הכשרה מקצועית�
�






להשכלה המקצועית כי כמה מהחברים אמרו. שזה דבר שאין


לו שיעור. בהשכלה התיכונית ההוצאות קבועות וידועות;


בהשכלה המקצועית. לעומת זאת. הדבר איגו כל כך קבוע.


נוסף על כך. כאותו הסעיף נאמר שהממשלה תיתן תמיכה גם


במקרה שהחייל המשוחרר יקבל את השכלתו המקצועית שלא


כמסגרת ממשלתית. ושם בוודאי אין לה ברור מה הן ההוצאות.


לכן העדיף הרוב בוועדה להשאיר את שיעור התמיכה בסמכות"


שר האוצר ושר החינוך והתרבות. אץ זה חידוש, חוקים רבים


שכאלה משאירים את הסמכות בידיהם של שני שרים נכבדים,


ואחר-כך מובא העניין לאישור ועדת הכספים. אינני רואה בזה


כל דבר רע.


מלה אחת לחבר הכנסת מאיר וילנר: אגב. אינני יודע מדוע


אנחנו מבטלים עניין כאשר אנחנו עושים דברים חיוביים. בחוק


זה יש הטבות רבות מאוד, ואלה הן הטבות ממשיות. למה


לרפות ידיים ולהגיד: כמעט שאין בו שום דבר? זמני אינו


מרשה לי לעבור על כל סעיף וסעיף. אכל יש כאן הנחות כמס


הכנסה, עדיפות בקבלת עבודה. תמיכה בהכשרה מקצועית,


קבלה למוסד להשכלה גבוהה - וכמה התווכחנו על כך. כי


התנגדו לעניין ההשכלה הגבוהה, חבר הכנסת רמון - הלוואה


ללימודים על-תיכוניים - תיקנו ל-75% - הלוואה


לשיכונים. הנחה במס הכנסה. אינני יודע מדוע אומרים שאין


בזה כמעט שום דבר. אישרנו את הכול ועוד תיקנו והוספנו.


לכן. חבר הכנסת וילנר, משפט אחד; כאן זה פיצוי לאלה


ששירתו בפועל שלוש שנים. דיברנו כבר כמה פעמים על כך


שמגיע פיצוי למי שנתן שנים רבות מחייו. מי שלא נתן - גם


אם אין שום עוול בכפו: מפני שלא קראו לו, או מטעמי בריאות


או מכל טעם אחר - הרי לכאורה לא מגיע לו פיצוי.


לכן, אדוני היושב-ראש. אני מציע לדחות את


ההסתייגויות.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים. חברי הכנסת. אני


מעמיד להצבעה את החוק בקריאה שנייה.


הצבעה


סעיפים ו עד 2 נתקבלו.


התיקון של חבר הכנסת ת' טובי לסעיף 3 לא


נתקבל.


סעיף 3. כהצעת הוועדה. נתקבל.


סעיפים 4 עד 7 נתקבלו.


התיקון של חבר הכנסת ח- רמון לסעיף 8 לא


, נתקבל.


סעיף 8, כהצעת הוועדה, נתקבל.


סעיפים 9 עד 14 נתקבלו.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת. אני מעמיד להצבעה את החוק כקריאה


שלישית.


הצבעה


חוק חיילים משוחררים, התשמ"ד -1984.


נתקבל.�
חיים רמון (המערך):


אני אגיד כל דבר. בתנאי שאתם תצביעו בעד החוק.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת חיים דמון.


הסתייגות לחבר הכנסת תופיק טובי. חכר הכנסת וילנר,


האם אתה רוצה לנמק את ההסתייגות? בבקשה.


אריה נחמקין (המערך);


אדוני היושב-ראש, אני מציע חמש דקות הפסקה. יש להם


התייעצות מאוד חשובה. צריך לאפשר להם זאת.


קריאה:


אתה צודק.


רוני מילוא (הליכוד):


רעיון לא. רע.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. לפני שאסביר את


ההסתייגות הנוספת שלנו אני רוצה להביע תמיכה בהסתייגות


של חבר הכנסת חיים רמון. מכיוון שחיים ומוות ביד הלשון.


כפי שאומרים. אפשר לנסח סעיפים לטובת החיילים


המשוחררים כך שיהיו ריקים מתוכן. לדוגמה: בעניין ההכשרה


המקצועית שדובר עליה לא מובטח, בעצם. שום דבר. וזה


אמור כמיוחד לגבי סעיף 8(כ>.


עכשיו אני עובר להסתייגות שלנו. המצב הוא כזה; אנחנו


תומכים במתן וכויות מיוחדות לחיילים המשוחררים. עם זאת.


בתנאים המיוחדים של מדינת ישראל אנחנו מציעים שמי שלא


נקרא לשירות צבאי, יראו אותו לעניין חוק זה כחייל משוחרר.


אם לא נלך בדרך זו, נכניס אלמנט של הבדלה על בסיס לאומי.


אם תתקבל עקרונית ההצעה שלנו. כי אז מובן שצריך יהיה


לנסח בוועדה את הפרטים ואת המשמעות הקונקרטית של


התיקון הזה..


היו''ר מ' כהן-אבידב;


תודה לחבר הכנסת וילנר. חברי הכנסת. אנו ניגשים


להצבעה. סליחה, האם אדוני רוצה להשיב? בבקשה, חבר


הכנסת לורינץ, יושב-ראש ועדת הכספים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


 אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, פשוט למען הדיוק,


ההגינות והצדק, אני רוצה לקבוע מעל הדוכן - גם למען


הפרוטוקול - כי מה שנאמר. ואינני יודע על יסוד מה נאמר,


על-ידי חבר הכנסת חיים רמון: שהתיקון שהכנסנו בקשר


להשכלה תיכונית, הקובע שיעור של לא פחות מ-75%. נתקבל


על אפו ועל חמתו של שר האוצר - אין לו שחר. אולי יש כאן


איזו אי-הבנה.


חיים רמון (המערך):


נציגי האוצר יצאו ורצו ועברו כסה שעות עד ששר האוצר


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


ידידי חבר הכנסת רמון. נכון שהיוזמה לתיקון באה מצד


ועדת הכספים. כמו בתיקונים רבים אחרים; ופקידי האוצר -


כפי שאמרת בקריאת הביניים- שלך - יצאו. התקשרו עם שר


האוצר - וזה דבר לגיטימי ומקובל אצלנו - אבל שר האוצר


בהחלט נתן את הסכמתו, ואפילו הסכים לקצת יותר מכפי


שחשבנו לתקן.


עכשיו אתייחס לגוף ההסתייגות. בקשר להשכלה


התיכונית אנחנו הכנסנו את התיקון של 75%. התלבטנו בקשר�
�






ד. הצעת חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 62), התשמ''ד - 1984* 


.(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
היו''ר מ' כהן-אגידב: 


חברי הכנסת, אני מבקש לשבת. בהזדמנות זאת אני רוצה


לברך, על שובו של חבר הכנסת פרוש. אני מכרך את חכר


? הכנסת פרוש. שהחלים וחזר לעבודה תקינה במליאת הכנסת.


חיים רמון (המערך):


במשך השנים נשחק סף המס לחלוטין. יש היום במדינת


ישראל אנשים המרוויחים 50.00 או 60,000 שקל ברוטו - יש


כאלה. לצערי - והם צריכים לשלם מס הכנסה. יש אנשים


העובדים שמונה שעות ביום - לפעמים יותר מזה - ועוד


מורידים להם מס הכנסה מהכנסה שהיא קטנה ואיננה מספקת


לצרכיהם.


ההצעה שאני מציע כרגע באה לשפר את ההצעה של שר


האוצר לגבי העובדים השכירים. היא קובעת שבמדרגות


הנמוכות והנמוכות בלבד - לא לגבי מדרגות המס של 50%


ו-60% אלא רק במדרגות המס הנמוכות, ואני מדגיש:


במדרגות הנמוכות בלבד - אנחנו נגרום לכך שסף המס לרווק


יהיה 80% משכר המינימום במשק שההסתדרות קבעה. שכר


המינימום, לפי חודש אפריל. היה מעט יותר מ-50.000 שקל.


אנחנו מציעים להעלות את סף המס - מיגור להצעה של שר


האוצר המדברת על 34,000 שקל לחודש אפריל - ל-40.000


שקל.


ההצעה השנייה היא, שאנחנו נעלה את סף המס לנשוי


שאשתו אינה עובדת לשכר המינימום במשק. כלומר; אדם


עובד המפרנס אשה שאיננה עובדת, ושכרו בקושי מגיע לשכר


המינימום, לא יצטרך לשלם מס הכנסה. הרי זה אבסורד גמור


שאדם העובד ואינו מגיע - או בקושי מגיע - לשכר


מינימום, אוצר המדינה יקח ממנו כסף.


אני יודע שבנושאים מסוימים שר האוצר קופץ את ידו


וטוען. שההצעה שאני מציע תעלה לאוצר המדינה כ-20 - 25


מיליארד שקל, לעומת 7 - 8 מיליארדי השקלים שעולה


ההצעה שהציע האוצר; אבל אני שמעתי שלאחרונה גילה שר


האוצר מקורות בלתי נדלים של כסף. לדוגמה; רק באפריל-מאי


היה לו כסף לסבסד דלק; איני יודע מה הוא סבסד ביוני. אבל


באפריל-מאי הוא סבסד דלק ב-6.3 מיליארדי שקל.


אני חושב שהרבה יותר חשוב לסייע לאנשים שעובדים


ברמות הנמוכות מלסבסד דלק. שמעתי - בניגוד למה שהוא


הצהיר-לפני היום שנודע לו על הקדמת הבחירות - שפתאום


יש לו המון כסף לסבסד כל מיני מוצרים שהוא טוען שאסור


לסבסד אותם. אז אם לאוצר המרעה נתגלו מקורות כספיים,


אני חושב שצריך להקצות אותם בצורה הנכונה; ואם נעדכן את


השכר בצורה זאת, דבר זה יגביר, להערכתי, את המוטיבציה


של האנשים ברמות השכר הנמוכות לעבוד.


לכן אני מבקש מהכנסת ומהליכה- - אם הם באמת


דואגים, כפי שהם טוענים. לשכבות הנמוכות ולעובדים ברמות


הנמוכות ביותר - כל מה שאני מציע להם זה לחזור פחות או


יותר למצב שהיה ב-1975. שהם טוענים שהיה רע מאוד לעובד


- כך הם מספרים בסיפורי התעמולה שלהם; בואו נחזור


למצב הזה, כי הוא הרבה יותר טוב מההצעה שאתם מביאים


לכאן היום.�
היו''ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת, אנו עוברים לסעיף הבא בסדר-היום; חוק


לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 62). התשמ"ד - 1984,


בקריאה שנייה ובקריאה שלישית. יביא את הצעת החוק


יושב-ראש ועדת הכספים. בבקשה.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. הנני מתכבד להביא


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית.חוק לתיקון פקודת מס


הכנסה (תיקון מס' 62). התשמ"ד -1984. שהיה במקורו


תיקון מס' 63. אני מבקש לזכור: תיקון מס' 63 הפך להיות


תיקון מס' 62.


לחוק זה שני תיקונים עיקריים; -


1. סעיף 1-21 (ב) לפקודה קובע שיעור מס של 25%


מהכנסה שמקורה ביגיעה אישית או בנכס בית. שיעור זה נקבע


במקורו להכנסה שאינה עולה על 72,000 שקלים. לפי


ההתאמה למדד, הסכום המעודכן הוא 1.020,000 שקל.


בשנים האחרונות חלה שחיקה משמעותית בסף המס


כיחס לשכר הממוצע. וזאת למרות עדכון מדרגות המס. לכן


מוצע. אדוני היושב-ראש. להוריד את שיעור מס ההכנסה


ההתחלתי מ-25% ל-20% וליצור מדרגת מס נוספת של 30%.


לאחר התיקון יהיו כ-35,000 נישומים - אני מדגיש:


כ-5.000נ נישומים - המשלמים. כיום מס הכנסה, פטורים


לחלוטין מתשלומו.


2. בעת הדיון בוועדה נתקבלה פה-אחד הצעתי להעניק


פטור ממס לקצבאות השאירים של אלמנות, ללא יוצא מן


הכלל. עד עכשיו ניתן הפטור הזה רק לאלמנות של נפגעי


תאונות עבודה או תאונות דרכים, זה שנים שאנחנו - כמה


וכמה חברים, ביניהם חברת.הכנסת נאוה ארד. אני עצמי ועוד


רבים - חשבנו שלא צריך להפלות בין אלמנה לאלמנה,


ושהזכות לפטור ממס על קצבאות השאירים צריכה להינתן


לכולן. אני שמח שאחרי שנים רבות נתקבלה הצעתי בוועדה


פה-אחד, בהדכמת האוצר, ואני מקווה שכך היא תתקבל גם


כאן. במליאת הכנסת. ושאנחנו נבטל את האפליה הזאת ונשווה


בין כל האלמנות בנוגע לפטור ממס מקצבאות השאירים.


אדוני היושב-ראש. בחוק זה יש הסתייגויות לחברי הכנסת


חיים רמון ויצחק זייגר.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים. חברי הכנסת, לחוק זה


הוגשו הסתייגויות. ראשון המסתייגים - חכר הכנסת חיים


דמון. . ,


חיים רמון (המערך): 


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת, חוק זה בא לתקן במידה


מסוימת שחיקה שנגרמה מאז הרפורמה בשנת 1975. הוא בא


לתקן אותה במידה מסוימת ויש. כמובן. לברך על התיקון הקטן


הזה שנעשה.


עם זאת. התיקון הזה רחוק מלספק. השחיקה עדיין רבה.


בעיקר לגבי השכירים. אנחנו יודעים מה קרה להכנסות המדינה�
�
�
? ''דברי הכנסת''. חוב' ל'. עמ' 2684; נספחות.�
�






הצבעה


התיקון של חבר הכנסת ח' דמון לסעיף 2 לא


נתקבל.


סעיף 2, בנוסח הוועדה, נתקבל.


התיקון של חבר הכנסת י' זייגר לסעיף 3 לא


נתקבל.


סעיף 3 נתקבל.


סעיף 4 נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד עתה להצבעה את החוק בקריאה שלישית.


הצבעה


חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 62).


התשמ"ד -1984. נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אכידכ:


חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 62).


התשמ"ד -1984. נתקבל פה-אחד.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת חיים רמון. הסתייגות לחבר הכנסת


יצחק זייגר. הוא איננו. .אנו ניגשים אפוא להצבעה על החוק


בקריאה שנייה.


הצבעה


סעיף 1 נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד להצבעה את ההסתייגות של חכר הכנסת חיים


רמון.


חיים רמון (המערך):


אני מבקש למנות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני רואה אם יש רוב או לא, הסתכלתי מי הצביע על


ההסתייגות שלך וראיתי.


רוני מילוא (הליכוד):


אפשר להצביע שוב.


היו"ר מ' כהן-אבידב;


אינני רוצה להצביע שוב. בדקתי וראיתי שההסתייגות לא


נתקבלה.�
�
ה. הצעת חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 65), התשמ''ד - 1984*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
יחיד שתרם סכומים לאגודה למען ביטחון ישראל (לב''י)


- הקק להתעצמות צה''ל. בשנות המס 1981.1980 או 1982,


יהיה זכאי לנכות את סכום התרומה. אן לא יותר מאשר 25%


מהכנסתו בשנה שבה תרם: ואם עלה סכום התרומה על 25%


מהכנסתו החייבת. ינוכה העודף בשנים הבאות.


הוארך תוקפה של ההוראה האמורה גם לגבי שנות המס


1983 ו-1984. והושארו ההוראות הקיימות היום בפקודה לגבי


תרומות של חברות ללב"י למשך שנה נוספת. החל בשנת המס


1985 יחולו לגבי לב"י ההוראות הכלליות לגבי התרומות. כפי


שהן מוצעות בחוק זה.


אדוני היושב-ראש. בעת הדיונים בוועדה נתקבלו כמה


תיקונים נוספים:


1. נוסף על ההגבלה של 25% מהכנסתו החייבת במס של


התורם נקבעה הגבלה נוספת בסכום הזיכוי: לא יינתן זיכוי


כשנח מס פלונית בשל סכום כולל של תרומות העולה על 10


מיליון שקל. סכום זה יותאם למדד מדי שנה,


2. מאחר שהוקפא אישור מוסדות לצורך תרומות גדולות.


הוסיפה הוועדה את הסעיף הבא: מוסד שהגיש לשר האוצר.


לפני פרסומו של חוק זה. כקשה לקובעו כמוסד לעניין סעיף


46ב לפקודה לפני ביטולו בחוק זה, יהא השר - באישור ועדת


הכספים של הכנסת - רשאי לקובעו כמוסד כאמור לגבי שנת


המס 1983 על-פי הוראות החוק לפני ביטולו בחוק זה, ובלבד


ששיעור הזיכוי לא יעלה על 35% מסכום התרומה, ושיראו גם


את המוסד כאילו נקבע כדין לעניין סעיף 46(א) לפקודה.


כנוסחו בחוק זה, משנת המס 1984 ואילך.


3. היות שפג תוקפם של אישורים רבים, הוסיפה הוועדה


את הסעיף הבא: מוסד שהנציב אישר לעניין סעיפים 43 או 48�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


אנו ניגשים לסעיף הבא: חוק לתיקון פקודת מס הכנסה


(תיקון מס' 65), התשמ"ד -1984. בקריאה שנייה ובקריאה


שלישית. יביא את החוק יושב-ראש ועדת הכספים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. הנני מתכבד להביא


לאישור הכנסת חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מסי 65).


התשמ"ד -1984, שהונח לקריאה שנייה כתיקון מס' 62


והוחזר לוועדת הכספים לדיון חוזר.


התיקון עוסק בהנחות המס הניתנות לתרומות. כיום נראה


שאין הצדקה לשוני המהותי בהטבות המוענקות, והוצע על-ידי


האוצר להחליפן ולקבוע הטבה אחידה - מתן זיכוי ממס


בשיעור 30% מהתרומה - שלה יהיו זכאים מי שתורמים


למוסדות ציבוריים, כהגדרתם בסעיף 9(2) לפקודה שקבע


לעניין זה שר האוצר באישור ועדת הכספים. וכן לקרנות


הלאומיות. בדיון החוזר החליטה ועדת הכספים, בהתאם


להצעתי. להעלות את השיעור ל-35%. ההטבה תינתן רק למי


שהסכום הכולל של התרומות שלו בשנת המס עולה על סכום


מסוים: 10,000 שקלים. הסכום יעודכן לפי המדד מדי שנה.


בניגוד להוראה הקיימת. לא תתאפשר העברת יתרה בלתי


מנוצלת של תרומה לשנים הבאות.


כן הוצע על-ידי האוצר לקבוע תקרה כוללת לסכום


התרומות שעבורו יינתן זיכוי: 20% מהכנסתו החייבת במס של


התורם בשנת המס שבה תרם. בדיון החוזר החליטה הוועדה,


שוב בהתאם להצעתי. להעלות את השיעור ל-25%. נקבעה


תקרה כוללת של 45% לסכום ההטבות שיוכל נישום לקבל


בשל תרומות למוסדות ציבור והשתתפות במחקר ובפיתוח.�
�
�
* "דברי הכנסת", חוב' כ"ו. עמ' 2480; נספחות.�
�






הצבעה


התיקון של חבר הכנסת ע' אמוראי לסעיף 3


לא נתקבל. -


סעיף 3. בנוסח הוועדה. נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידכ: . - .


לסעיפים 4 - 7 אין הסתייגויות. אני מעמיד אותם


להצבעה.


הצבעה


 סעיפים 4 - 7 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 8 יהסתייגות לחבר הכנסת אמוראי. אני מעמיד


אותה להצבעה. .


הצבעה


התיקון של חבר הכנסת ע' אמוראי לסעיף 8


לא נתקבל.


סעיף 8. כנוסח הוועדה. נתקבל.


 היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד להצבעה את הצעת החוק בקריאה שלישית.


הצבעה


חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 65).


התשמי'ד -1984. נתקבל.�
לפקודה לפני ביטולם בחוק זה. ותוקפו של האישור פג לפני


פרסומו. יהא הנציב רשאי לאשרו לגבי שנת המס 1984, ויראו


אישור כאמור כקביעת המוסד כדין על-פי סעיף 46<א) לפקודה


כנוסחו בחוק זה.


4. היות שהתברר כי אנשים תרמו כספים למוסדות ציבור


בחודשים אפריל-מאי השנה - לפני פרסום הצעת החוק -


וציפו לזיכוי של 50%, הוסיפה הוועדה, בהתאם להצעתי,


הוראה הקובעת; מי שלפני י' בסיוון התשמי'ד. 10 ביוני1984.


ביקש אישור מאת פקיד השומה לכך שבחודשים אפריל ומאי


1984 תרם למוסד ציבורי תרומה שחל לגביה סעיף 46ב


לפקודה לפני ביטולו בחוק זה, יזוכה בשל התרומה האמורה .


במחצית מסכומה.


אדוני היושב-ראש. לחוק זה הסתייגות לחבר כנסת עדיאל


אמוראי.


היו"ר מ' כהן-אבידב: . .


תרדה ליושב-ראש ועדת הכספים. רשות הדיבור לחבר


הכנסת עדיאל אמוראי להנמקת הסתייגויותיו. חבר הכנסת


אמוראי איננו באולם. אני מצטער. אך לא אוכל .להמתין לו.


אנו עוכרים להצבעה על הצעת החוק בקריאה שנייה.


לסעיפים 1 ו-2 אין הסתייגויות. אני מעמיד אותם להצבעה.


.הצבעה .


סעיפים ו - 2 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 3 הסתייגות לחבר הכנסת אמוראי. אני מעמיד


אותה להצבעה.�
�
ו. הודעת יושב-ראש ועדת הכנסת�
�
ביוני 1984. להטיל על ועדת הכנסת לקבוע את הוועדה שתדון


בחוק הנגב, התשמ"ד -1984. לאחר הקריאה הראשונה.


ועדת הכנסת בישיבתה היום החליטה להעביר את הדיון


בחוק הנ''ל לוועדת הכספים.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכנסת.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


הודעה ליושב-ראש ועדת הכנסת.


איתן לבני (יו"ר ועדת הכנסת): 


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. הנני מתכבד למסור


לכנסת את ההודעה הבאה:


הכנסת החליטה בישיבתה מיום י"ג בסיוון התשמ"ד. 13�
�
ז. הצעת חוק מס שבח מקרקעין (תיקון מס' 15), התשמ"ד -1984*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
בסעיף 1 הורחבה ההגדרה של זכות למקרקעין על-מנת


שגם אדם שהוא בר-רשות ייחשב כבעל זכות -במקרקעין.


סעיף 2 מכיל את חוק מס שבח מקרקעין על עסקות


י למקרקעין של אזרחים ישראלים ביהודה ובשומרון. בכך יתוקן


העיוות הקיים היום: שעסקות כאלה מחייבות במס שבח.


ולעומת זאת הן גם מחויבות במס רווחי הון לפי פקודת מס


הכנסה. הסעיף .המוצע מקביל לסעיף הקיים בפקודת מס


הכנסה משנת 1978, המחייב אזרחים ישראלים במס הכנסה על


הכנסותיהם שהפיקו ביהודה ובשומרון.


סעיף 3 הוסף בעקבות דיוני הוועדה והוא מתקן את סעיף


12 הקיים. סעיף זה קובע. שאדם העושה פעולה באיגוד.�
היו"ר מ' כהן-אבידב;


אנו עוברים לסעיף הבא בסדר-היום: חוק מס שבח


מקרקעין (תיקון מס- 15). התשמ"ד -1984. יביא את החוק


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית יושב-ראש ועדת הכספים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, אני מתכבד להביא


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית את חוק מס שכח מקרקעין


(תיקון מס' 15). התשמ"ד -1984.


החוק כולל 25 סעיפים. מרביתם תיקונים טכניים. אציין


רק את אלה החשובים כעיני מבחינה מהותית. כמו כן אציין את


השינויים שהוכנסו בו עקב הדיונים בוועדת הכספים..�
�
�
* "דברי הכנסת", חובי י''ב. עמ' 919: נספחות,�
�






מתייחסת לסעיפים. אשר למעשה מחילים בפעם הראשונה חוק


קרקעי ישראלי - אומנם פיסקלי - על השטחים המוחזקים.


זו פעם ראשונה בתולדות החקיקה שאנחנו א1מרים למעשה


שעל אותה חלקת קרקע שנמצאת בשטחים המוחזקים יהיה דין


שונה לרוכשים שונים. על-פי אזרחותו של הרוכש או גזעו. אם


לומר כך.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אם כך, למה אתם תומכים?


חיים רמון (המערך): 


חכר הכנסת וילנר. למה אתה מפריע לי?


היי''ר מ' כהן-אבידב:


קריאת ביניים מותרת גם לחבר הכנסת וילנר. בשלב זה


מותר.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אנחנו אומרים שאדם מישראל. גם אם הוא רוכש קרקע


ביהודה ובשומרון, אותם דיני מסים חלים עליו כמו בתל-אביב


ובחולין; אתם מציעים להטיל את החוק הירדני על קרקעות


שרוכש אזרח ישראלי באריאל ובמעלה-אדומים.


חיים רמון (המערך):


אדוני שר האוצר. אנחנו מציעים שאתם לא תיצרו פה


משטר של אפרטהייד; או שתספחו את השטח ותעניקו את כל


הזכויות לאנשים, או שלא תספחו, אבל אל תעשו מה שחבר


הכנסת רוני מילוא - - -


רוני מילוא (הליכוד):


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת רוני מילוא. אני עומד מייד לצטט אותך.


רוני מילוא (הליכוד):


חבר הכנסת רבין אמר בטלוויזיה שגבול מדינת ישראל


הוא הירדן.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת רוני מילוא. פקידי האוצר שהופיעו בשם שר


האוצר אמרו שזאת לא כוונתם. שהם בסך הכול רוצים לתפוס


עוד אנשים במעגל המס. הם אינם מדברים על סיפוח כלל. זה


לא סיפוח, זה לא שום דבר.


רוני מילוא (הליכוד):


נכון.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא, למה אתה אומר "נכון"? בינואר אמרת


דבר אחר. תקשיב לציטוט מהפרוטוקול, אלה דברים שאתה


אמרת.


רוני מילוא (הליכוד);


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא. לפני רגע אמרת שאתה לא מתכוון


לספח, שמע מה אמרת בינואר.


רוני מילוא (הליכוד);


חבר הכנסת רבין אמר שמדינת ישראל תגיע עד הירדן, וכך


יהיה.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא. בחודש ינואר אמרת - ואני מצטט�
מקרקעין. שניתן לראות בה - מבחינת תוכנה - מכירת זכות


במקרקעין, יהיה זכאי לבקש שיראו בפעולה מכירת זכות


במקרקעין. התיקון מבהיר ש"יום הרכישה" לצורך חישוב המס


יהא היום שבו רכש האדם את הזכות באיגוד או היום שבו רכש


האיגוד את הזכות במקרקעץ, לפי המאוחר.


 סעיף 6 ניתוסף בדיוני הוועדה, והוא קובע כי במכירת


זכות במקרקעין על-ידי מינהל. מקרקעי ישראל. יום המכירה


יהיה יום אישור העסקה בידי מינהל מקרקעי ישראל.


סעיף 9 מתקן את סעיף 26 לחוק מס שכח וקובע, שכאשר


נכס הגיע למוכר בירושה ולדעת מנהל מס שבח, השווי שנקבע


בזמנו לצורך מס עיזבון הינו גבוה מהשווי האמיתי של הנכס


דאז - יהיה שווי הרכישה השווי האמיתי של הנכס.


סעיף 10 ניתוסף בדיוני הוועדה והוא קובע, שאדם המוכר


נכס שאותו קיבל במתנה - ואותו אדם נתחייב בזמנו במס


עיזבון משום שנותן המתנה נפטר סמוך למתן המתנה - יהיה


אותו אדם רשאי בנסיבות מסוימות לבקש. שלצורך קביעת


שווי הרכישה יראו את הנכס כאילו נתקבל כמתנה רגילה.


סעיף 14 קובע, שלא יותרו כניכוי לשם קביעת סכום


השכח הוצאות המותרות בניכוי לפי פקודת מס הכנסה.


סעיף 21 קובע שיטה חדשה. שלפיה גובה הפטור ממס


הניתן למוסד ציבורי המוכר זכות במקרקעין ייקבע לפי שני


מרכיבים; משך התקופה שכה השתמש המוסד בנכס ומשך


התקופה שבה היה המוסד הבעלים של הנכס.


סעיף 22 העניק פטור יחסי ממס לאדם שהחליף מקרקעין


בשל צו רשות מוסמכת וקיבל בנוסף על המקרקעין גם סכום


כסף.


סעיף 23 מאריך ל-50 יום את משך הזמן להגשת שומה


עצמית וקובע. שהצהרה שלא נמסרה בזמן לא תיחשב לשומה


עצמית.


סעיף 24 קובע. שהצהרה שהמס המגיע על-פיה לא שולם


במועד לא תיהפך לשומה סופית. גם אס לא נעשתה שומה


זמנית תוך שישה חודשים מיום הגשת השומה העצמית.


סעיפים 30-27 הוכנסו בעקבות דיוני הוועדה. והם


מחליפים את שיטת הריבית הקיימת כיום בחוק מס שכח


בשיטה של הפרשי הצמדה וריבית, כמקובל בכל חוקי המס


האחרים. לפי נוסח החוק היום. אדם המפגר בתשלום מס שבח


חייב בתשלום ריבית לתקופת הפיגור; ולעומת זאת. אדם


ששילם מס יתר זכאי לקבל את ההחזר בתוספת ריבית. שיטה זו


של הטלת ריבית איננה מתאימה למצב של אינפלציה דוהרת.


לפי התיקון המוצע. אדם המפגר בתשלום יהא חייב


בתשלום הפרשי הצמדה וריבית. ומאידך גיסא. אדם הזכאי


להחזר כסף להא זכאי לקבלו כתוספת הפרשי הצמדה וריבית.


תחילת תיקון זה מאוקטובר 1984.


סעיף 94(5) קובע מועד לתשלום הפרשי ההצמדה ?


והריבית על-מנת שניתן יהיה להטיל קנס פיגורים לפי חוק


המסים על מי שלא ישלם במועד את הפרשי ההצמדה והריבית.


לחיק זה הסתייגויות לחבר הכנסת רמון,


היי"ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים. אנחנו ניגשים


להסתייגויות. חבר הכנסת חיים רמון. בבקשה.


חיים רמון (המערך):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. ההסתייגות הראשונה�
�






היו''ר מ' כהן-אבידב:


לא. אני מצטער מאוד. הייתי מעוניין מאוד לשמוע זאת.


אבל לא בדיון הזה.


חיים רמון (המערך):


אני מצטער. היושב-ראש סירב. בהרצאה אישית אני מוכן


להסביר לך את עמדתי.


רוני מילוא (הליכוד):


אני רוצה שעם ישראל ישמע את זה. אתה בעד מדינה


פלשתינאית. כמו חבר הכנסת אבא אבן? 


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רוני מילוא. יש לו זמן קצוב.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא. בבקשה. אם היושב-ראש ירשה לי -


אני מוכן, מייד. תן לי שעה ואני נואם. אין בעיה.


רוני מילוא (הליכוד):


תשיב רק "בן" או "לא". אתה בעד פשרה טריטוריאלית


- כן או לא?


חיים רמון (המערך):


ודאי שאני כעד פשרה טריטוריאלית.


תני מילוא (הליכוד):


אתה כעד מדינה פלשתינאית כיהודה ובשומרון - כן או


לא?


חיים דמון (המערך):


חבר הכנסת רוני מילוא, אני בעד פשרה טריטוריאלית.


אבל אני לא נמצא בחקירה ואתה לא בית-משפט. ואני אנאם


מה שאני רוצה.


אהוד אולמרט (הליכוד):.


אתה תומך בכך שהירדן יהיה גבולה המזרחי של מדינת


ישראל י


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת אולמרט. אתה תומך בסיפוח מיליון וחצי


ערבים ? -


רוני מילוא (הליכוד):


למה אתה לא מסתייג מדברי חבר הכנסת רבין?


חיים דמון (המערך):


 חבר הכנסת מילוא. אתה בעד סיפוח מיליון וחצי ערבים ?


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מבקש שלא תשיב לחבר הכנסת מילוא. חבר הכנסת


רוני מילוא. גמרנו עם השאלות. שמענו תשובות חלקיות.


. חיים רמון (המערך):


לא שמענו שום תשובה. לא שמענו האם חבר הכנסת


מילוא הוא בעד סיפוח מיליון וחצי ערבים או נגד. את זה לא


שמעגן.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אתה לא ענית לו והוא לא ענה לך. אני מבקש


חיים רמון (המערך):


אני עניתי לו. הוא לא ענה לי.


היו"ר מ- כהן-אבידב:


אני מבקש להתייחס להצעת החוק.�
. מדבריך: "אני מציע שנתמוך בהצעה זאת על רקע תפיסה


בסיסית שאנחנו מאמינים בה. ומבחינה עניינית - להגדיל את


החלת החוק הישראלי ביהודה ובשומרון ככל שניתן". וה מה


שאתה רוצה.


רוני מילוא (הליכוד):


נכון. וגם חבר הכנסת רבין רוצה בזה. .


חיים רמון (המערך):


אבל אתה לא.מגדיל את החלת החוק הישראלי על יהודה


ושומרון; אתה מגדיל את החלת החוק הישראלי על אזרחים


ישראלים.


רוני מילוא (הליכוד):


אתם רוצים ביהודה ובשומרון - - -


חיים רמון (המערך):.


חבר הכנסת מילוא. מה שאתה רוצה הוא ליצור משטר של


אפרטהייד, - שיהיה חוק אחד ליהודי וחוק אחר לערבי.


אפילו אתם. שסיפחתם את רמת-הגולן, לפחות השוויתם את


הזכויות. עכשיו אתם לא רוצים: יש כאן שיטה חדשה: אתם


רוצים להחיל את החוק הישראלי. חוק אחרי חוק. על יהודים


בלבד. זהו בדיוק. אתם לא מחילים את החוק הזה על כל


השטח. אם אתם רוצים. תהיו אגשים הגונים, ספחו את יהודה


ואח שומרון. תחילו את החוק הישראלי על יהודה ושומרון.


אבל יש לכם בעיה. יהיו 40% ערבים. הם יצטרכו להצביע


לכנסת. אכל לא. אתם רוצים לספח על-ידי החלת חוק אחר


חוק. אבל רק על אזרחי ישראל. אתם רוצים ליצור פה מדינה.לא


דמוקרטית, אתם רוצים ליצור משטר של אפרטהייד.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


רוני מילוא (הליכוד):


חיים רמון (המערך):


אולי תדברו אחד אחד, ואז אוכל לענות לכם. אל תצעקו


כולכם.


זה מה שאתם עושים, כי אין לכם אומץ לספח אח כל


יהודה ושומרון. אצל התחיה זה בסדר. הם אומרים: בואו נספח


הכול מייד. זאת. לפחות. גישה הגונה. אז יהיו לאזרחים


הערבים זכויות כמו לכל אזרח. אבל אתם לא מציעים כך. אתם


מנסים להתחכם.


קריאה:


לא.


חיים רמון (המערך).- >


לא? - אתם אומרים: בואו נחיל את החוק הזה. ונחיל


עוד חוק, ונחיל עוד חוק. אבל רק על אזרחים יהודים. על


ערכים - לא. זה מה שאתם עושים במדינת ישראל, כיוון


שאין לכם פתרון לבעיה האמיתית: איך מספחים את השטחים


ושומרים על מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אחה מתנגד לצירוף רמת-הגולן? אתם סיפחתם את


רמת-הגולן. 


רוני מילוא (הליכוד):


מה הפתרון שלך. חבר הכנסת חיים רמון. ליהודה


ולשומרון? נשמע את זה פעם אחת בצורה ברורה.


חיים רמון (המערך):


אם יתנו לי זמן. אני מוכן לנאום נאום מדיני. אם


היושב-ראש ירשה לי לנאום נאום מדיני. אנאם נאום מדיני.�
�






דן תיכון (הליכוד):


מה שאתה אומר זה לא נכון.


חיים רמון (המערך):


זוג צעיר שקונה דירה ב-60,000-50.000 דולר. אינו


מקבל סיוע מהמדינה. כל הסיוע מיועד לתשלום מסים.


דן תיכון (הליכוד):


זה לא נכון.


חיים דמון (המערך):


אני מוכן לעבור אתך על כל מספר ומספר. בבקשה. אקרא


את המספרים.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת דמון, יש לך חמש דקות לכל הסתייגות. אני


מבקש שלא תענה על הקריאות. אם אתה מנמק הסתייגות לכל


סעיף וסעיף בנפרד. יש לך חמש דקות לכל הסתייגות. אל


תיגרר לקריאות הביניים. אתה לא חייב להשיב להם. אני מבקש


ממך להצטמצם במסגרת הזמן.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת רן תיכון, אמסור לך נתונים. על דירה של


60.000 דולר משלמים היום - - -


דן תיכון (הליכוד):


באיזו קבוצת דירוג?


חיים רמון (המערך):


אומר לך. מס רכישה פלוס מע"מ מגיע ל-2.5 מיליוני


שקלים. הסיוע. לאחר העדכון בחודש יוני. הוא 2.4 מיליוני


שקלים. כלומר. הסיוע יותר נמוך.


דן תיכון (הליכוד);


באיזו דרגה?


חיים רמון (המערך):


בדרגה הנמוכה. עד 1.300 נקודות. בדרגה היותר גבוהה


הוא 80%. בדרגה הכי גבוהה. 1.800 פלוס. הוא מהווה 50%.


אם אתם אומרים שבדרגות הנמוכות לא מגיע סיוע. אל תיתנו


סיוע, אבל אל תאחזו עיניים.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


למה אין הפגנות על כך זה שנים?


יגאל כהן (הליכוד):


מפני שכל מס הרכישה הוא 3%.


דן תיכון (הליכוד):


מה זה שייך לחוק?


חיים רמון (המערך):


חכר הכנסת יגאל כהן, אתה יודע ויושב-ראש הוועדה


יודע. שכל ועדת הכספים מבקשת זה זמן רב - לפחות כך


אמר לא אחת יושב-ראש הוועדה - יכול להיות שהוא לא


אמר את זה על דעת כולם - ששר האוצר ישקול פעם אחת.


פעמיים ושלוש לפטור אח זכאי משרד השיכון ממס רכישה. זה


לא דבר חדש שאני ממציא פה היום. המצב הזה הוא אבסורדי.


דן תיכון (הליכוד):


מה זה שייך לחוק הזה?


חיים רמון (המערך);


חוק זה בא לתקן את חוק מס שבח מקרקעין. יש פה


עניינים הקשורים למס רכישה. ולכן הדברים האלה שייכים


לחזק. השאלה איננה האם הדברים האלה שייכים לחוק אי לא.�
חיים רמון (המערך):


אנחנו הצענו בוועדת הכספים הצעות אשר לא יפגעו


בהכנסות המדינה. לא אכנס כרגע לפירוט. הצענו את זה לאוצר


כצורה מפורשת, כי אנחנו איננו רוצים שיהודה ושומרון ייהפכו


למקלט מס. אבל האוצר דחה את זה מטעמים פוליטיים. לא


אובדן הכנסות עמד לנגד עיניו, אף שזה מה שאמרו לנו


הפקידים מטעם האוצר, ואני מניח שהם אמרו זאת על דעת שר


האוצר. מאחורי הצעת החוק זו עומדת הכוונה לספח סיפוח


זוחל, בצורה שהחוק הישראלי יחול רק על אזרחים ישראלים


ולא על ערבים. למגמה הזאת אנחנו מתנגדים. זה באשר


להסתייגות הראשונה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה רכה. יש לך עוד הסתייגויות?


חיים דמון (המערך):


כן-


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חשבתי שאתה מנמק את כל ההסתייגויות ביחד. נתתי לך


להאריך - - -


חיים רמון (המערך):


לא. נתת לחבר הכנסת מילוא להאריך.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


נתתי גם לך. אם אתה רוצה לנמק כל הסתייגות בנפרד.


אגביל אותך כזמן של חמש דקות לכל הסתייגות.


חיים רמון (המערך):


אסתפק בפחות מחמש דקות. אני מניח שההסתייגויות


הבאות לא יעוררו סערת רוחות.


הסתייגות נוספת היא תוספת לחוק, הקובעת שכל מי


שרוכש דירת מגורים כעזרת משכנתה שהוא זכאי לה לפי


כללים שקבע שר הבינוי והשיכון, יהיה פטור ממס רכישה.


למה אני מציע שזכאי משרד הבינוי והשיכון יהיו פטורים


ממס רכישה? מה שקורה היום הוא. שהסיוע. כמעט כולו.


מיועד למעשה לתשלום מסים. על כל רכישת דירה יש שני


מסים - מס רכישה ומס ערך מוסף. החלים על כל מי שקונה


דירה חדשה. מי שקונה דירה שעולה 60.000 דולר לרכות מס


ערך מוסף - וזה לא הרבה כסף, זאת לא דירה ענקית -


המסים שהוא צריך לשלם גדולים יותר מהסיוע של משרד


הבינוי והשיכון לדרגות הנמוכות עד 1.300 נקודות. והם כמעט


כל הסיוע בדרגות הגבוהות. איזה היגיון יש לאוצר המדינה


לתת ביד אחת ולקחת ביד השנייה י מה ההיגיון ? למעשה אין


היום סיוע לזכאי משרד השיכון, הסיוע הזה לא קיים. כולו


מיועד לתשלום מסים.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אתה באמת מאמין במה שאתה אומר?


חיים רמון (המערך):


אני מאמין. וכל המספרים בידן. יש שני גורמים שנהנים


מהסיוע הזה'. משרד הבינוי והשיכון, קרי השר דוד לוי. שיכול


לפרסם מודעות ענק בכל חודש על הגידול בסיוע, ואז


הפופולריות שלו עולה. והבנקים. שמשמשים מתווכים. אל


תיתנו סיוע ואל תקחו את המסים מהזוגות האלה.


יגאל כהן (הליכוד):


אתה יודע שבאזורי פיתוח אין מס רכישה?


חיים רמון (המערך):


אני מתכוון לזוגות צעירים שקונים דירות גם בקטמונים,


גס בשכונת התקווה וגם באזורים אחרים.�
�






שלמה לורינץ (יו''ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. לפעמים אני מתפלא עד


כמה אנחנו מתרחקים מן ההיגיון הפשוט. לדוגמה. ההסתייגות


הראשונה של חבר הכנסת חיים דמון. היתה התרגשות. סערת


רוחות. היה ויכוח קולני על סיפוח יהודה ושומרון. על סיפוח


של מיליון וחצי ערבים. היכן מדובר בחוק הזה. בסעיף או


בהסתייגות, על סיפוח יהודה ושומרון. או על סיפוח מיליון


וחצי ערבים?


יעקב גיל (המערך):


האם אדוני שואל ברצינות?


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


ברצינות. אסביר את הסעיף ואתה ת1ין אותו.


חיים רמון (המערך)-.


חבר הכנסת מילוא אמר שזה העניין.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אני אומר את זה לחבר הכנסת רוני מילוא בדיוק כפי שאני


אומר את זה לאחרים. לפעמים המוח היהודי החריף יכול


להכניס בסעיף פשוט ביותר פילוסופיה וכוונות שאין להן שחר


ושאינן שייכות לסעיף. במה מדובר? ישראלים העושים עסקי


קרקעות ביהודה ובשומרון חייבים לשלם מס רווחי הון ומס


הכנסה. אץ כל היגיון שלא ישלמו מס שכח מקרקעין. איפה


כאן הסיפוח? איפה כאן הגישה הפוליטית, מצד זה או מצד


זה ? חבר הכנסת חיים רמון הרחיק לכת עד כדי טענה של


אפרטהייר. לפי מיטב ידיעותי. אפרטהייד פירושו שהממשל


מפלה את המיעוט לרעה לעומת הרוב.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


דווקא הרוב. הכוונה היא לאלה שאינם בשלטון. חבר


הכנסת וילנר. כאן - בדיוק להיפך. כאן מחמירים לגבי


האזרחים הישראלים. הם חייבים לשלם את כל המסים. אין


מטילים את המסים האלה על הערבים. האם זה אפרטהייד ? מה


כאן ההיגיון? לפעמים אני מתפלא. מי שיקדיש פעם אחת זמן


לחקר הדיונים במליאת הכנסת ולקריאות הביניים. ישפשף את


עיניו. הוא לא יבין על מה היו סערות הרוחות ומה היו


הוויכוחים. לא מיניה ולא מקצתיה. בסעיף הזה אין עניין


פוליטי. אין עניין של סיפוח יהודה ושומרון. לא של מיליון


ערבים, לא של חצי מיליון ואף לא של ערבי אחד. כאן יש


שאלה של מס. כשם שישראלים חייבים במס הכנסה ובמס


רווחי הון ביהודה ובשומרון, אין כל היגיון שלא להטיל עליהם


את המס הנוסף - מס שבח מקרקעין.


בקשר להסתייגות השנייה  של חבר הכנסת רמון.


והחשבונות שלו. ודאי יש דברים בגו. הוא צדק באומרו


שאמרתי, ועשיתי חשבונות. שלפעמים הממשלה גובה בחזרה


במסים על דירות יותר מהסיוע שהיא נותנת. אכל. חכר הכנסת


רמון. אם הממשלה לא תיתן סייע. האם לא תצטרך לגבות


מסים? הממשלה חייבת לגבות מסים. כבר לפני שנים קבענו


שהטבות אינן יכולות להינתן בצורה פרטיזנית בכל מיני


סעיפים. פעם היינו רגילים שלמשפחות ברוכות ילדים - ומי


לא היה בער וה - תינתן הגתה על נסיעות באוטובוסים, תינתן


הנחה בשכר לימוד והנחות שונות אחרות. עד שבאו לביצה של


קולומבוס. להיגיון הבריא והפשוט: נאחד את כל הסיוע. ניתן


אותו במסגרת הביטוח הלאומי. ואו ידע המקבל כמה הוא


מקבל. וידע הנותן - הווי אומר הממשלה. המדינה - כמה


הוא נותן. אי-אפשר - במידה שאני מסכים אתך - לחזור�
אם אתה חושב שהדברים האלה אינם שייכים לחוק, היית צריך 


להעלות טענה של נושא חדש. לא העלית טענה כזאת, חבר


הכנסת דן תיכון.


יעקב גיל (המערך):


ממתי חכר הכנסת מבקר דברי חבר כנסת אחר העומד על


הדוכן וקובע האם דבריו שייכים לחוק או לא?


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רמון, אבקש שלא להיגרר אחר קריאות


הביניים. אתה מדבר ככר עשר דקות.


חיים רמון (המערך):


אני מדבר אולי חמש דקות נטו. אדוני היושב-ראש.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אבקש שלא להיגרר אחר קריאות הביניים. אני אפסיק את


חברי הכנסת.


חיים דמון (המערך):


אם תפסיק אותם. אצטמצם.


יעקכ גיל.(המערך):


אדוני היושב-ראש. הוא לא אמר אפילו שני משפטים


כרצף, בלי הפרעה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת גיל, אני בודק את העניין. אתה לא תקבע


שהוא אמר שני משפטים. קרא את הפרוטוקול. אם הוא לא


דיבר לעניין. זה דבר אחר. איני יכול לצנזר אותו ואיני יכול


להפסיק אותו. הוא יכול לומר מה שהוא רוצה, אכל הוא מוגבל


בזמן של חמש דקות לכל הסתייגות.


חיים רמון.(המערך):


אעבור להסתייגות השלישית. שלטונות מס שבח מקרקעין


אמרו שההסתייגות הזאת מקובלת עליהם. אלא שפשוט לא


הספיקו לחוקק את העניין. הבעיה היא שהם לא מספיקים


לחוקק אותו זה זמן רב. אני מציע שלא להמתין בנושא זה


לאנשי מס שבח מקרקעין ולקבל את ההסתייגות עוד היום.


ההסתייגות היא פשוטה. יש תופעה של זוגות צעירים, שאומנם


אינם מסכנים, אבל לכל אחד מבני הזוג יש דירה קטנה. הם


רוצים למכור את הדירות ולרכוש דירה גדולה יותר. אנחנו


מציעים. בסך הכול, שבשנה הראשונה לאחר הנישואים יינתן


להם פטור. המצב הקיים גורם לכך שאנשים פשוט אינם


מתחתנים. הם גרים יחד, כי הדבר הזה עלול לגרום להם הפסד


הכנסה. ניסיתי לשכנע את יושב-ראש הוועדה בנימוקי דת.


שלא יתרום לכך שזוגות במדינת ישראל יחיו חיי חטא. לא כדת י


וכדין. בגלל בעיות של מס הכנסה. ציפיתי שיושב-ראש


הוועדה. לפחות מן הטעם הזה, ישתכנע, אבל לצערי, גם זה לא


עזר. גם זה לא שכנע אותו. אני אומר לכם: דעו לכם שלתיקון


הזה אין התנגדות עקרונית מצד שלטונות מס שכח מקרקעין.


הם טוענים שהם לא הספיקו להגיש את התיקון הזה והם יגישו


אותו בפעם הבאה. הבעיה היא שהם אינם מגישים את התיקון


הזה בקצב שאנחנו רוצים. אני מציע לקתור את הבעיה הזאת.


הנוגעת לחלק קטן מהאוכלוסייה. אין כאן כמעט אובדן


הכנסות למדינה. זו כמעט שרירות לב שלא לקבל את


ההסתייגות הזאת. אין כאן עניין פוליטי. זה לא קשור לבחירות.


הבעיה קשורה לכמה אנשים שצריך לעזור להם.


היו"ר מ' כהן-אבידב; .


תודה לחבר הכנסת חיים רמון. רשות הדיבור ליושב-ראש


ועדת הכספים, לתשובה,�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


אחרי סעיף 1 הצעה לחבר הכנסת רמון. אני מעמידה


להצבעה.


הצבעה


הצעת חכר הכנסת ח' דמון אחרי סעיף ו לא


נתקבלה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 2 הסתייגות לחבר הכנסת רמון. אני מעמידה


להצבעה.


הצבעה


התיקון של חכר הכנסת חי רמון לסעיף 2 לא


נתקבל.


סעיף 2, בנוסח הוועדה, נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


סעיפים 3 עד 17 אין הסתייגויות. אני מעמידם להצבעה.


הצבעה


סעיפים 3 עד 17 נתקבלו.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


אחרי סעיף 17 הצעה לחבר הכנסת רמון. אני מעמידה


להצבעה.


הצבעה


הצעת חבר הכנסת ח' רמון אחרי סעיף 17 לא


נתקבלה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיפים 18 עד 30 אין הסתייגויות. אני מעמידם


להצבעה.


הצבעה


סעיפים 18 עד 30 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד להצבעה את החוק בקריאה שלישית,


הצבעה


חוק מס שכח מקרקעין (תיקון מס' 15).


התשמ"ד -1984, נתקבל.�
לשיטה -לא -שיטה. שבכל הזדמנות ובכל חוק תינתנה הנחות


אחרות. אם המדינה נמצאת במצב שבו היא יכולה להגדיל את


הסיוע לזכאים השונים. עליה להגדיל את הסיוע.


אתה צודק שלגבי הסיוע יש להביא בחשבון כמה משלם


הזכאי בחדרה באמצעות כל מיני מסים. ובהתאם לכך לקבוע


את הסיוע. אבל אינני מציע שניתן את הסיוע בכל מיני דרכים


ובכל מיני חוקים. כי אן באמת לא נמצא את ידינו ורגלינו


בחשבונות אלה.


בקשר להצעה האחרונה של חבר הכנסת רמון. אני חושב


שלגופו של דבר אין כל סיכה להתנגד לה, אנשי האוצר אמרו


שהם רוצים להביא הצעה כצורה מסודרת. אחרי שיבררו


וילמדו את ההשלכות של ההצעה על כל היקפה. אבל לגופו של


דבר אין התנגדות; אלא שהחברים כוועדה קיבלו אח הטענה


של האוצר שהצעה זו אין מקומה בחוק זה עכשיו.


לכן. גם הנימוק הכי חזק שהיה לחבר הכנסת רמון כלפי


- הנימוק הדתי. שמא חס ושלום זוגות צעירים יעברו עבירות


בגלל זה - לא קיבלתי. מי שמשוכנע באמת שאל לו לעבור


- עבירה - לא יעשה אותה, גם אם יצטרך לשלם אותן פרוטות.


ומי שאינו משוכנע - - -


מנחם הכהן (המערך):


- - - סוגה. בשושנים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


סוגה בשושנים, אתה יודע את מאמר חז"ל, עד כמה


שאפשר לעמיד - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד;


גם בדירה של חמישה חרדים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


מי שמאמין יבול לעמוד בכל מיני ניסיונות; ומי שאינו


מאמין. ומי שאינו משוכנע - תן לו עשרה חדרים


מנחם הכהן (המערך):


זה עניין של חדרי הלב, העבירות האלו.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


התיקון הזה יובא, אם ירצה ה'. לא בזמני, אבל אני מקווה


שהאוצר יקיים הבטחתו כעניין זה, כי אני מסכים שלגופו של


דבר אין כל סיבה להתנגד לכך.


היום אני מבקש לדחות אח כל ההסתייגויות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת. אנו עוברים להצבעה על החוק בקריאה


שנייה. לסעיף 1 אין הסתייגויות. אני מעמידו להצבעה.


הצבעה


סעיף ו נתקבל.�
�
ח. החלטה בדבר אישור הוראות:


בצו מס קנייה על שירותים (תיקון), התשמ"ד -1984*�
�
שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. צו מס קנייה על


שירותים (תיקון). התשמ"ד -1984. מוצע במקביל לתיקון


דומה בתקנות מס ערך מוסף שאישרה ועדת הכספים בשבוע


שעבר.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת. אנו עוברים לסעיף הבא בסדר-היום:


החלטה בדבר אישור הוראות. את ההחלטה יביא יושב-ראש


ועדת הכספים, חבר הכנסת לורינץ.�
�
�
* נספחות.�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


אנו עוברים להצבעה.


הצבעה


ההחלטה בדבר אישור הוראות בצו מס קנייה


על שירותים (תיקון). התשמ''ד - 1984.


נתקבלה.�
בצו מס קנייה על שירותים, התשמ"א -1981, מוטל


בפרט 3102 מס קנייה על השכרת רכב לנהיגה עצמית. לפי סייג


(1), "השכרה לתייר" אינה טעונה מס. בתיקון זה מוצע כי סייג


זה יחול רק אם תמורת ההשכרה שולמה למשכיר במטבע חוץ.


צו זה טעון אישור מוקדם של הכנסת, ובשם ועדת הכספים


אבקש מהכנסת לתת אישורה לצו זה.�
�
ט. הצעת חוק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי הצמדה על תשלומי חובה)


(תיקון), התשמ"ד -1984*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
 כבר בפיגור של חודש ומעלה לשלם את חובותיהם מבלי


להפוך - בשל התיקון. בחוק - למפגרים בתשלום.


, החידוש העיקרי שהכניסה הוועדה בהצעת החוק הוא


החלפת סעיף 12 לחוק העיקרי, שעניינו תחולת החוק על


המדינה.- הסעיף המקורי קבע כי החוק יחול על תשלומי חובה


שהמדינה חייבת לשלם לרשות מקומית כבעלים או כמחזיק של


נכסים בתחומה. ההצעה, המובאת לאישור הכנסת, מסירה את


הסייג אשר בסיפא של הסעיף וקובעת. כי החוק יחול על כל


תשלומי החובה של המדינה לרשות; יהא מקורם אשר יהא, כמו


כן מציעה הוועדה כי החוק יחול גם על תשלומים אחרים של


המדינה. אם הם נקבעו בהסדר בין המדינה לרשות המקומית.


בעניין זה יש הסתייגות לשרי הפנים והאוצר, ואני מבקשת 


לדחותה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחברת הכנסת עדנה סולודר. חברי הכנסת, אנחנו


עוברים להצבעה בקריאה שנייה על סעיפי החוק. בסעיף 1 -


הסתייגות לשר הפנים. אני מעמיד אותה להצבעה.


. ה צ ב ע ה


בעד התיקון של שר הפנים


לסעיף ו - 20


נגד  -17


התיקון של שר הפנים לסעיף 1 נתקבל. 


סעיף 1, עם התיקון שנתקבל, נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אכידב:


לסעיפים 2 עד 5 אין הסתייגויות. אני מעמיר ארחם


להצבעה.


הצבעה


סעיפים 2 עד 5 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 6 - שרי הפנים והאוצר מציעים לבטל את הסעיף,


ויתד הסעיפים ימוספרו בהתאם.


הצבעה 


ההצעה של שרי הפנים והאוצר לסעיף 6


נתקבלה. . -


היו"ר מ'-כהן-אבידב;


לסעיפים, 7 ו-8 אין הסתייגויות.�
היו"ר מ' כהן-אבידב;


חברי הכנסת, אנו עוברים לסעיף-הבא בסדר-היום: חוק


הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי הצמדה על תשלומי חובה)


(תיקון), התשמ"ד -1984, המובא לקריאה שנייה ולקריאה


שלישית.


תביא את החוק חברת הכנסת עדנה סולודור בשם ועדת


הפנים ואיכות הסביכה.


עדנה סולודר (בשם ועדת הפנים ואיכות הסביבה):


כבוד היושב-ראש, חברי הכנסת, הנני מתכבדת להביא


כשם ועדת הפנים ואיכות הסביבה לקריאה שנייה ולקריאה


שלישית את חוק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי הצמדה


על תשלומי חובה) (תיקון), התשמ"ד -1984, אשר הועבר


לוועדת הפנים ואיכות הסביבה לשם הכנתו לקריאה שנייה


ולקריאה שלישית. 


התיקון המוצע כחוק זה הוא התיקון הראשון לחוק, אשר


נתקבל לפני כארבע שנים, לאחר שהניסיון הראה כי אין די


בהוראות הקיימות לשם השגת המטרות שלשמן חוקק החוק,.


וזאת בעיקר בשל התהליך האינפלציוני המואץ במשק.


השינויים העיקריים בנוסח המובא לאישורכם, לעומת


הנוסח שהובא לקריאה שנייה הם: האחד - הוועדה לא


קיבלה את ההצעה לקבוע כתשלום חובה גם אח מכסות


התשלום שהטיל איגוד ערים על הרשויות המקומיות


שבתחומו. איגוד ערים מורכב מאותן רשויות שבתחומו, ומן


הראוי שההסדרים הכספיים לביצוע ההחלטות המשותפות


ייעשו תוך הכנה ותיאום בין האיגוד לבין הרשויות המרכיבות


אותו, מה גם שהעיכוב בהעברת מכסרת התשלום נובע לא אחת


מפיגור בהעברת כספים מהממשלה לרשויות המקומיות.


לעניין-זה יש הסתייגות לשר הפנים.


סעיף 3 להצעת החרק בא לקבוע הוספת הפרשי הצמדה


לתשלומי ארנונה כללית שלגביהם נקבער הסדרי תשלומים בין


הרשות המקומית לבין האזרח, וכן לגבי תשלומי חובה אחרים..


על-מנת שהכללים לתשלום הפרשים אלה - וכן תשלומי


פיגורים במקרה של פיגור - יהיו ברורים. הוכנסו פרטי


החישובים השונים לתוך ההגדרות שבסעיף 1 לחוק. כך,


למשל. מפרטת ההגדרה של "הפרשי הצמדה'' שלושה סוגי


חישובים, הכול בהתאם לאופי התשלום שבו מדובר.


אחד החידרשים המרכזיים בהצעת החיק הוא קיצור


התקופה אשר כה ניתן לסלק תשלומים, ללא תוספת תשלומי


פיגורים, מחודשיים ימים לשלושים יום. כיוון שכך, הוסיפה


הוועדה" הוראה הקובעת, כי תחילת סעיף זה תהיה רק ב-1


באוגוסט 1984. על-ידי כך יוכלו כל אותם תושבים הנמצאים�
�
�
* "דברי הכנסת", חוב' כ"ט, עמ' 2633; נספחות.�
�






הצבעה


חרק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי


הצמדה על תשלומי חובה) (תיקון),


התשמ"ד -1984. עם התיקונים שנתקבלו,


נתקבל.�
הצבעה 


סעיפים 7 ו-8 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד את החוק להצבעה בקריאה שלישית. עם


התיקונים שנתקבלו.�
�
י. הצעת חוק בית-דין לעבודה (תיקון מס' 10), התשמ"ג - 1983*


(קריאה ראשונה)�
�
הצבעה


ההצעה להעכיר את חוק בית-דין. לעבודה


(תיקון מס- 10). התשמ"ג -1983. לוועדת


העבודה והרווחה. נתקבלה.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


אנו עוברים לסעיף הבא בסדר-היום, הצבעה בקריאה


ראשונה על חוק בית-דין לעבודה (תיקון מס- 10),


התשמ"ג - 1983, והעברתו לוועדת העבודה והרווחה להכנתו


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית.�
�
יא. הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים. התשמ"ד -1984**


(קריאה ראשונה)�
�
כתוצאה מכך. ההיקף הכולל של תוכניות שהגיעו לפדיון בשנת


1984 הגיע - במחירי פברואר 1984 - לכ-390 מיליארד


שקלים, או לכ-600 מיליארד שקלים במחירים של היום.


מהי המציאות? רוב רובו של הציבור. בהתנהגותו, נתן


ונותן אמון מלא ביכולתו של המשק. בעתידו, בתוכניות


החיסכון ובצורות שונות של זה האחרון. מקופות הגמל ועד


קרנות ההשתלמות. בכך שכאשר תוכניות אלה מגיעות לפירעון


- הציבור חוזר ומשקיע בהן. רק בחודשים האחרונים: מרס.


אפריל, מאי ויוני - והיום כבר עומדים לרשותנו הנתונים של


החודש האחרון. חודש יוני - הציבור חזר וקנה בתוכניות


החיסכון בהיקף של כ-95 מיליארד. שקלים. זאת, לעומת


תוכניות שהגיעו לבשלות או לפדיון בהיקף קצת יותר נמוך.


בהיקף של כ-5 מיליארדי שקלים פחות. זה אחד הביטויים


לאמון שנותן הציבור. כאשר אנחנו בוחנים כל אחד מהחודשים


מרס, אפריל, מאי ויוני. הרי למרות הגידול בהיקפי התוכניות


שהגיעו לפדיון. בכל אחד מהחודשים האלה חזר הציבור -


בין ממשיכי תוכניות קודמות ובין משקיעים חדשים -


והשקיע בתוכניות, כך שבסך הכול, התקופה מרס-יוני מביאה


אותנו למצב שבו מערכת תוכניות החיסכון והחיסכון כולו


ספגו נטו, ולא חייבו את הממשלה להחזיר יותר מאשר היא


פדתה.


כאשר מדובר היום על אמון או אי-אמון של הציבור אין


מודד אובייקטיבי טוב יותר ונכון יותר מהתנהגותו של הציבור


בפועל. אולם, אדוני היושב-ראש, התפתחויות אלה אירעו על


אף המגמה הברורה של דוברי המערך במשך שמונת החודשים


האחרונים לעשות כל מאמץ. כדי לערער את הביטחון של


הציבור בשוק ההון. בתוכניות החיסכון. ביכולתה של הכלכלה


בישראל לעמוד בהתחייבויותיה, התנהגות שבאה לביטוי, בין


השאר - - -


יאיר צבן (המערך):


מה קרה באוקטובר?


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


לך לבנק המזרחי בירושלים וראה מה קורה שם.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


אנו עוברים לסעיף הבא בסדר-היום, חוק להגנה על


השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים. התשמ"ד - 1984,


קריאה ראשונה. יביא את החוק שר האוצר.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אדוני היושכ-ראש, חברי הכנסת, המדיניות של ממשלת


הליכוד היא מדיניות ,של עידוד החיסכון והגנה עליו, מדיניות


המעודדת את החיסכון בצורותיו השונות - קופות הגמל,


תוכניות חיסכון, הפקדות בפת"ם, תוכניות ביטוח חיים, קרנות


השתלמות. כל אותן מתכונות של חיסכון - ומגינה עליהן.


עידור ההשקעה בהן והגנתה מהווים חלק בלתי נפרד של


המדיניות הכוללת. שאותה הפעילה - ומפעילה -


הממשלה שבמרכזה הליכוד.


משה שחל (המערך):


ממתי?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת שחל, תקבל את התשובות גם להערותיך


ב"יומן השבוע".


החוק להגנה על הנכסים הפיננסים של הציבור, המובא


היום לכנסת, הוא חלק בלתי-נפרד ממדיניות זו. חסכונותיהם


של הקשיש. כפרי עמל חיים. של הצעיר הבונה את עתידו, של


הפועל והעצמאי - חסכונותיהם של כל אלה תורמים לבניית


המסד, להמשך הפיתוח הכלכלי של המשק בישראל. ואנו


רואים מחובתנו ומאחריותנו להגן על חסכונות אלה מפני כל


פגיעה. זו היתה מדיניותנו בעבר, קיימנו אותה בקפדנות


ונמשיך לקיים אותה גם כעתיד. למדיניות זו, חברי הכנסת, רוב


רובו של הציבור מביע את אמונו הלכה למעשה, בהתנהגותו.


אדוני היושב-ראש. שנת 1984 מתייחדת בכך שהיקף


תוכניות החיסכון. התחייבויות הממשלה במתכונת של נכסים


פיננסיים שהגיעו לפירעון בשנה זו, גבוה ב-40% מזה שבשנה


שקדמה לה. ובכ-100%, במונחים ריאליים, מזה שבשנת 1982.


תוכניות חיסכון, איגרות-חוב ומתכונות אחרות של חיסכון


שהוצעו על-ידי הממשלה במשך שנים. הגיעו לפדיון בשנה זו.�
�
* "דברי הכנסת". מושב שלישי. חוב' ל"ה. ב' באב התשמ"ג - 12 ביולי 1983; נספחות.


?* רשומות (הצעות חוק, חוב' 1691).�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת ויינשטיין, אני מבקש ממך שלא להפריע.


חיים בר-לב (המערך); 


מזל שיש מערך. מזל שיש אופוזיציה.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אני אוכיח את זה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת ויינשטיין. אני קורא אותך לסדר. לא ייתכן


שתפריע-לשר האוצר. אתה - בוודאי לא.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


את הסמן הימני במתקפה על אמון הציבור נתן העיתון


"דבר'' בחודש ינואר 1984. כאשר היקף עצום של איגרות-חוב


היה בידי הציבור ונוצר אי-שקט בציבור. מה היה קו ההסבר


הכלכלי שנתן עיתון פועלי ארץ-ישראל לציבור הרחב באותה


תקופה? עיתון פועלי ארץ-ישראל מדבר בשם. בשם מי? -


בשם הבנקים: "בנקים מביעים ספק ביכולת האוצר להגביר את


החיסכון כשנת 1984. קיים חשש שמגמת הצבירה השלילית


בתוכניות החיסכון שהיתה בשנת 1983 תתרחב ב-1984


בממדים גדולים יותר". בהמשך: "גם אם יחול שיפור ממשי .


כתנאי תוכניות החיסכון יתקשה האוצר בשיווק תוכניות אלה",


וכדומה. ועל משבר האמון: "החוסכים נוטים לקצר את תקופת


אי-הוודאות למינימום ההכרחי".


באופן שיטתי - הליכה לערער את אמון הציבור כיכולת


הממשלה לעמוד בהחזר תוכניות החיסכון, איום בנלי שיטפון


מונטרי. שמענו אז את חבר הכנסת גד יעקבי. את חבר הכנסת


עדי אמוראי - המגמה הברורה היתה ליצור בציבור את


ההרגשה שהכול אבוד. ועריץ.לא היה מדובר על תקופה של


ערב בחירות. אני קורא: "העובדה היא שעכשיו.כל החסכונות


בארץ, איגרות-החוב של הממשלה. טובעים כים. עכשיו איש


לא נשאר עם איגרת-חוב. הכול טובע". זה - בינואר 4 198,


עדיין לא באווירה של ערב בחירות "כל החסכונות טובעים".


אך הציבור, למרות זאת. גילה כגרות. הוכיח בהתנהגותי שהוא


מקבל ומאמץ את התחייבויות הממשלה. ולאחר תקופה של


אי-שקט. שקיבלה תאוצה על-ידי התבטאויות פוליטיות. חזר


והשקיע, ואלו שיצאו - הפסידו. אלה שנשארו וקנו בזול.


הוכיחו שהחלטתם נכונה.


זו מגמה. לא חודש אחר, לא חודשיים. לא שלושה, אלא


מפעם לפעם גל חדש ומתקפה על אמונו של הציבור, מתקפה


מכוונת. פוליטית. אחרי זה באה פרשת ה"טיפול בהלם". נער


הייתי - עוד מעט אומר. וגם זקנתי - וראיתי מערכות


כחירות. אבל ניסיון לגבי חצאי אמיתות ושקרים - מתוך


שיקול מפלגתי למדנו לחיות עם זאת - ניסיון לערער את


אמון הציבור לטווח ארוך ? זאת מידה של אחריות? זו התנהגות


של אופוזיציה. שכנראה חיה - איך נאמר כאן. הכול טובע


- בעולם שלאחרי והמבול. 


ואחד ההסברים של חבר הכנסת שחל - כך מצטט אותו


"קול ישראל" בשבת האחרונה - בהתייחסותו לחוק להגנה


על נכסי הציבור: "הממשלה הנוכחית יודעת שהיא עוזבת את


השלטון וכל כוונתה להכביד על הממשלה הבאה". זאת


אומרת. חבר הכנסת שחל, שאם הממשלה מחוקקת חוק


שקובע הגנה על הנכסים של הציבור ועל החסכונות שלו, היא


מכבידה על הממשלה הבאה. כזה מעוררים את אמון הציבור


וכזה מסמנים שאם תבוא ממשלה אחרת היא עלולה לראות


בחוק שמבטיח את ההגנה על הזכויות של הציבור בחסכונות


הכבדה על הממשלה האחרת? כך נוהגת אופוזיציה ? כך נוהגת


אופוזיציה אחראית?�
חיים רמון (המערך):


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין, אתה רשום.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אזרחים ישראלים הולכים לקבל דולרים.


רוני מילוא (הליכוד):


אם תמשיך לדבר כך, זה מה שיהיה שם.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רוני מילוא.


אהוד אולמרט (הליכוד):


אמנון. לפי התחזיות של המערך, מדינת ישראל כולה


תהיה שוק שחור.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אולמרט.


רוני מילוא (הליכוד):


המערך, יחד אתכם, יהפכו את כל המדינה לשוק שחור.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רוני מילוא.


אהוד אולמרט (הליכוד):


אתה רוצה לחזור לתקופה שנסעו לחוץ-לארץ עם 300


דולר ו- - - בשוק השחור? '


היו"ר מ' כהן-אבידב:


כולכם רשומים כאן אצלי. תוכלו לקבל רשות הדיבור.


משה שחל (המערך):


אדוני היושב-ראש. אין פה אופוזיציה.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין. אתה רשום, תוכל לומר ככל


העולה על לבך.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חברי הכנסת מהאופוזיציה מעדיפים כנראה שלא להיזכר


בהתנהגותם ובהתבטאויותיהם במהלך שמונה החודשים


האחרונים, כאשר שוב ושוב. באופן שיטתי, עשו הכול כדי


לערער את אמון הציבור בשוק ההון; והציבור, למרות זאת,


חזר והשקיע בתוכניות החיסכון. בקופות הגמל, בקרנות


ההשתלמות במתכונות השונות.


 שלמה הלל (המערך):


ובדולרים.


שר האוצר י' כהן-אורגד: . '


חבר הכנסת הלל. עם ההתבטאויות של העיתון "דבר" -


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


הדולר השחור עלה יומיים אחרי שהתחלתם ב"טיפול


בהלם".


היו"ר מ' כהן-אבידכ:


חבר הכנסת אריאל ויינשטיין.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


יומיים אחרי שהתחלתם לכתוב ב"טיפול בהלם" שניקח


את החסכונות עלה הדולר. אני אוכיח לכם.�
�






היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אהוד אולמרט, אני מבקש ממך. הגזמת. מותר


לומר שהגזמת. הגזמת בקריאות הביניים שלך. אני מבקש ממך


להפסיק. ומייד. אני מבקש ממך להפסיק מייד.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת אולמרט, התשובה היא ברורה, כל מעשה


המרכבה של תוכנית המערך הוא כולו מעשה נסים.


שר המשפטים מ' נסים:


מה זה מעשה נסים?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אדוני השר נסים, מעשי נסים הם מעשי נסים. אלה דברים


שלא ראתה שפחה על הים. שם מצליחים לקצץ בתקציבים


סכומים. העולים בהרבה על מה שיש בהם. והרי כידוע,


בתוכניתו של חבר הכנסת רבין, נמצאת בקעת הירדן על מפת


ההתיישבות; בתוכנית הזאת נמצא גוש-עציון על מפח


ההתיישבות; בתוכנית הואת נמצא אזור ירושלים על מפת


ההתיישבות והגולן נמצא על מפת ההתיישבות. מחברי


התוכנית הכלכלית של המערך, כדאי שתלכו - - -


אהוד אולמרט (הליכוד):


זו רק התוכנית של "רכין-בחירות".


שר האוצר י' כהן-אורגד:


מחברי התוכנית הכלכלית של המערך, כדאי שתלכו


ותלמדו אה העובדות. היקף ההשקעות באזורים אלה.


לשמחתי, מגיע לכשני-שלישים מתקציב ההשקעה


בהתנחלויות. וסך כל התקציב באזורי ההתיישבות מגיע,


לשמחתנו. לכ-400 מיליון דולר.


כמובן. אם כיוונתכם לתוכניתו של יוסי שריד. של הקו


הירוק, גבולות 1967, אם זו התוכנית הסודית שעליה אומר חבר


הכנסת אבא אבן שאסור לדבר בפומבי. אז יש לכם מאיפה


לחסוך, אבל גם אז לא הגעתם לאותם מעשי נסים ופלאים,


שבהם אפשר לכשר הטבות לכול בערב הבחירות ולקיים אח


התוכנית סודית שעליה מדבר חבר הכנסת אבא אבן, לאחר


הבחירות.


גד יעקבי (המערך):


נסים הוא שר המשפטים, על מה אתה מדבר?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אני מדבר על מעשי נסים, חבר הכנסת גד יעקבי. וככל


שאני רואה אותם יותר ורואה את השטרות שלהם מפוורים


ברחבי הארץ, בחתימתו של חבר הכנסת פרס ובחתימתך. כך


אני מגיע למסקנה שאומנם בפיזור ההבטחות האלה לציבור


אתם רואים את עצמכם ממשיכים לשרת בתפקיד המכובד של


האופוזיציה.


גד יעקבי (המערך) 


את המושג "מיטיבים עם העם" לא אנחנו טבענו.


אהוד אולמרט (הליכוד):


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אהוד אולמרט, חבר הכנסת אהוד אולמרט.


לא אוכל לסבול זאת עוד.


אהוד אולמרט (הליכוד):


אנחנו מתנצלים בפני בנק הפועלים.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת אולמרט, אתה מאלץ אותי לקרוא אותך לסדר.�
משה שחל (המערך):


תרים את הקול עוד יותר. יש לך נימוקים חלשים, לכן


תרים את הקול עוד יותר.


שר האוצר י' כהן-אורגד;


פשוט אינני צריך נימוקים, אני מצטט את חבר הכנסת


שחל והם מדברים בעד עצמם. כמובן, מי שמפיץ סיפורי כדים


על תוכניות סודיות של הליכוד צריך להכין מה עומד


מאחוריהן, מה עומד מאחורי אותו קו של תוכניות סודיות של


הליכוד. אפשר להבין זאת כדרך ההיקש ההגיו1י ואפשר בדרך


העובדות. כל אחר יבחר לעצמו.


כאשר אני חוזר וקורא את הצעות המערך, המבטיח טוב


לכול בערב הבחירות - הוא ייתן גם לזה וגם לזה. כלשון


הצברים, "הוא מפרגן לכולם", תוספות לגורן וליקב -


ומכיוון שאנחנו מכירים אח אנשי המערך, לפחות את חלקם.


כאנשים הגיוניים, צריך להגיע למסקנה שכנראה זו אינה


התוכנית; כנראה יש מאחורי זה דברים אחרים. אבל למה


להישאר בתחום ההיקש ההגיוני?


אומר חבר הכנסת אבן בריאיון ל"מעריב"; "יש בעיה


בייחוד בתחום הכלכלי. אינני בטוח שדוברינו בתחום זה


יכולים להביע את הרהורי לבם בלי לזעזע את המשק. כך גם


לגבי תוכנית השלום. מי שמציע תוכנית שלום מפורטת


משרטט למעשה מציאות כיצד המשא-והמתן צריך להסתיים".


אם כן. יש כאן שיטה, חברי הכנסת. יש כאן שיטה לספר


סיפור אחר לפני הבחירות - "יש דברים שבהם איננו רשאים


לומר את אשר אנחנו חושבים". אני מצטט, "את הרהורי לבנו".


חכר הכנסת אבן מתאר את ניסיונו כחבר בוועדות המצע.


ולדבריו אינן ועדות מצע אלא ועדות הסברה.


שר המשפטים מ' נסים;


זה מזעזע.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


זה חלק משיטה. ראיתי מודעות בחירות, והן ברורות.


ראיתי מאמרים, והס ברורים. הם יכולים להיות נכונים ויכולים


להיות לא נכונים, מוסכמים או לא מוסכמים, אבל הטכניקה


הזאת שלא לגלות את מה שחושבים, שלא לגלות מה


שמתכוונים לעשות, לפרסם מודעה ולשרטט אותה כאילו היא


איננה מודעה. בקווים מקווקווים, שהקורא הנאיבי יטעה


לחשוב שזה בעצם מאמר, ולתת בה תמונות נכונות ושקרים


ועובדות בטכניקת הטיפול בהלם - כך יוצרים זעזוע ברחוב.


למטה מסתתרים אורחים להחלפת השלטון, מאחורי מאמרים.


משה שחל (המערך):


הביטוי "טיפול בהלם" הוא ביטוי שלך, אם לא איכפת לך.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חכר הכנסת שחל, כאשר דיברתי על שקרים, חבר הכנסת


שחל, כדאי שתקרא את העובדות, כאשר התייחסתי לשקרים


ולחצאי האמיתות אמרתי דברים שאתה מכיר לפרטיהם.,


אהוד אולמרט (הליכוד);


אגב, מר שחל, מר פרס הודיע ביום שישי שמייד כשתעלו


לשלטון יקצצו מיליארד דולרים, ולא מתקציבי הביטחון. לאיזו


אבטלה זה יביא?


חיים רמון (המערך):


מיליארד דולרים מההתנחלויות,


אהוד אולמרט (הליכוד):


מיליארד דולרים מההתנחלויות - זה קשקוש. הוא


יצמצם את תקציבי הרווחה:�
�






מול ואת מה אתם עושים? אתם באים ומפזרים בציבור


החרד. ערב בחירות, אווירה.של מבוכה ושל פניקה. של ''מה


יהיה לאחר הבחירות". איפה האחריות הלאומית?


בחודשים הקשים ביותר בשוק ההון, בדצמבר. בינואר


ובפברואר, ניתן היה לחזור ולהגביר את אמונו של הציבור גם


בלי לחוקק חוק. המבוכה שאתם זרעתם, סימני השאלה.


הפחדים והחששות, התוכניות הסודיות שאותן מזכיר אבא


אבן, כל אלה הביאו את הממשלה לכך שכהשלמה למדיניות


ההולכת ומתבצעת בשנים האחרונות. שהיא יסוד ומסד


למדיניותנו בשנים הבאות, אנחנו באים ומציעים את החוק


להגגה על ההשקעות הפיננסיות. להגנה על ההשקעות של


הציבור כחיסכון.


כמסגרת אותה מדיניות לא הבטחנו לציבור אלא דברים


שבהם ניתן לעמוד, ואנחנו מודיעים היום כי במסגרת אותה


מדיניות שעליה הודענו בחודש פברואר, ההורדה ההדרגתית


של ההיטל על המסחר המשני בשוק ההון בבורסה. שקודם


צומצמה לאיגרות-החוב. יורדת עכשיו לאפס, מתוך מגמה


לעודד אח הפעילות בשוק ההון המשני. מדיניות של הורדה


לאפס פירושה, שהממשלה משתמשת בהיטל, כבלי לעודד


ולתמרץ. בהתאם להתפתחויות בשוק ההון, בשם שבתקופות


של גאות מופרזת היא הטילה את ההיטל ככלי לספיגת כספים


משוק ניירות-הערך. מהבורסה,


במסגרת זו אנחנו מפעילים את החקיקה בתחומים של


יצירת יתר שוויון בזכויות ההצבעה בשוק ההון; אנחנו


מפעילים את החקיקה המאפשרת לחברות לחזור ולקנות את


מניותיהן בשוק כאשר מחיריהן נמוכים יותר.


המדיניות הכוללת של הממשלה מבססת את המדיניות


הכלכלית לטווח ארוך על החיסכון מרצון כנושא מרכזי


במדיניותה. שיעור החיסכון בישראל - שהוא מהגבוהים


בעולם: בסביבות ה-25% - הוא אמצעי משלים למדיניות


הממשלה בתחום צמצום הוצאותיה בפועל. צמצום הוצאות


המדינה, שאותו אנחנו מפעילים והנותן מאז חודש אוקטובר


תוצאותיו בהדרגה, והיום יש לנו נתונים גם על התקופה


אפריל-יוני - מצביע על כך שההוצאה ברבעון הראשון של


השנה נמוכה כ-12% לעומת כלל השנה שעברה ולעומת


הרבעון הראשון בשנה שעברה. בחודש יוני השנה נמוכות


הוצאות הממשלה ב-22% במונחים ריאליים לעומת ההוצאות


של הממשלה בחודש יוני בשנה שעברה. כך. בצורה שיטתית


חיים רמון (המערך);


מה על ההסתדרות?


משה שחל (המערך):


מה על ההסתדרות?


חיים דמון (המערך):


עוד לא אמרת כלום על ההסתדרות. יש קטע על


ההסתדרות.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת שחל. אני מכין שכאשר לא נוח לך להתייחס


לדברים שאמרת אותם אתה מציע להעביר את הכדור לקיסר.


משה שחל (המערך):


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אני מציע לך להתייחס לדבריך שלך. להתנהגותכם שלכם.


אלה עובדות העומדות כפני עצמן, ואותן מכיר הציבור,�
אהוד אולמרט (הליכוד);


אני לא מאלץ.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אתה כן מאלץ אותי. אני אקרא אותך לסדר. אל תפריע


כאן. אם אקרא אותך לסדר שלוש פעמים - ואתה מוצא מן


האולם.


אריה נחמקין (המערך):


אנחנו קבענו: פיסית הוא החזק כיותר. אנחנו איננו


יכולים.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חלוקת השטרות בלא כיסוי - אתם אתם עוברים מסקטור


לסקטור ברחבי הארץ. וחלוקת השטרות הזאת. אתם יודעים


שככל שהיא ריקה יותר כך היא מעוררת יותר חשדות לגבי


תקפותה ולגבי משמעותה, וכך היא מגבירה את אי-השקט של


הציבור.


הליכוד, לעומת זאת. הגדיר בצורה מפורשת וברורה את


מדיניותו בתחום שוק ההון. הדברים באו לידי ביטוי בהחלטת


ועדת.השרים לכלכלה בחודש פברואר 1984, מדיניות שאותה


אנחנו מבצעים בעקביות ובהדרגה."


אריה נחמקין (המערך):


מאז 1977.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


הדברים עומדים בפני ביקורת ציבורית והם נתונים במעקב


יומיומי. הודענו במשך השנה על השיפורים הצפויים בתוכניות


החיסכון. על הבטחת תוכניות החיסכון ועל כך שהחוסך, כאשר


הוא פודה את החיסכון, יקבל את מלוא הערך פלוס הריבית של


חסכונותיו; הדברים בוצעו והציבור מתנהג בהתאם. הוא חזר


והשקיע את הכספים שהגיעו לפדיון מתוכניות החיסכון.


י הודענו על מדיניותנו בתחום הפטור ממס על קרנות


ההשתלמות ומול התיאורים והפחדים שהיו החל בחודש


אפריל. שכאשר קרנות ההשתלמות יגיעו לפדיון יהיה שוב


שיטפון. הציבור חזר והפקיד. את הכספים שברשותו בקרנות


ההשתלמות.


הודענו על הרחבת מגוון תוכניות החיסכון הצמודות


לדולר על-ידי הוספת תוכניות להפקדה חודשית. התוכניות


מתבצעות ומחודש לחודש היקף ההפקדה בהן הולך וגדל.


הודענו על יצירת דיפרנציאציה - הבחנה - בין שיעור


המס .שישולם על תוכניות פת''ם ל-11 חודש ומעלה לבין


תוכניות פת''ם לשלושה ושישה חודשים. התוכנית מבוצעת


והציבור מגביר את השקעותיו בפת"ם.


כל אלה הם עובדות. מול עובדות יש לכם רק טכניקה


אחת.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


מה הטכניקה שלהם? תגיד?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


הודענו על שינויי החקיקה בתחום .- - -


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


תגיד מה הטכניקה שלהם.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת כן-אלישר. כנראה שלא הצלחת לקלוט את


דברי.�
�






יהיה חלק ממנו. השקפת עולמו של הליכוד, הרואה בחיסכון


מרצון חלק כלתי נפרד של כל מדיניות כלכלית בעתיד, היא


הבסיס לשילובה של מדיניות החיסכון במדיניות הכוללת של


הממשלה. זו מדיניות גלויה וברורה. החוק המובא היום לכנסת


מהווה גורם משלים למדיניות זו. המבוצעת הלכה למעשה.


המוצהרת, ואשר תבוצע בארבע השבים הבאות על-ידי


הממשלה שבמרכזה יהיהי הליכוד.


לכן. אדוני היושב-ראש, אני מבקש לקבל את החוק


בקריאה ראשונה ולהעבירו לוועדה להכנתו לקריאה שנייה


ולקריאה שלישית. כדי שהכנסת תוכל לאשרו עוד היום


כקריאה שלישית ולהפיג בזה כל ספק דספק שכלב מישהו


מהציבור.


חיים דמון (המערך):


היו"ר מ' כהן-אבידב:


? אדוני שר האוצר, האם אתה מתכוון להעכיר את החוק


לוועדת הכספים? לא אמרת זאת.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אדוני היושב-ראש, מאחר שזה חוק בעל אופי פיסקלי אני


מבקש להעביר אותו לוועדת הכספים להכנתו לקריאה שנייה ?


ולקריאה שלישית. כשם שכל חוקי שוק ההון מועברים לוועדת


הכספים.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לשר האוצר. חברי הכנסת, אנו ניגשים לדיון. הדיון


הוא אישי, במסגרת של עשר דקות לכל חבר הכנסת. אני מבקש


להגביל את הזמן לעשר דקות ולא לגלוש מעבר לזמן הזה. כי


רשומים חברי הכנסת רכים. חבר הכנסת שאקרא בשמו ולא


יהיה באולם. לא תינתן לו רשות הדיבור. ראשון הנואמים בדיון


זה חבר הכנסת גד יעקבי, ואחריו - חבר הכנסת אמנון


רובינשטיין.


גד יעקבי (המערך):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, אני מוכרח לומר שזו


ודאי תחושה של רבים מאתנו: מול עינינו מתרחש מחזה


אבסורד. וזה המינימום שאפשר לומר על מה שמתרחש בהקשר


זה בכנסת ובציבור. ממשלה שיכולה להגשים מדיניות על-פי


רצונה. אחריותה וסמכותה מציעה, בעצם. היום לכנסת הצעת


אי-אמון בעצמה. ממשלה הזקוקה לחוק כדי שאפשר יהיה


להאמין להתחייבויותיה שלה - זוהי הכתה מפורשת על


פשיטת רגל מוחלטת של הממשלה כלפי עצמה, וגם מצד


הציבור לממשלה.


רוני מילוא (הליכוד):


הציבור זקוק לחוק על רקע הפניקה שאתם יוצרים.


גד יעקכי (המערך):


את זה ככר שמענו היום מפי שר האוצר.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


את זה שמענו בחודשים האחרונים.


רוני מילוא (הליכוד):


אתם מנסים ליצור פניקה. ולכן הציבור זקוק לחוק.


יאיר צבן (המערך):


גד יעקבי (המערך):


זה לא על חשבון זמני. ואני מבקש לנכות את זה. אני מוכן


לעמוד פה אפילו שעה וחצי.�
חיים רמון (המערך):


עוד לא הכנתם שאתם בשלטון.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


ואותו רוב של הציבור החוור ומביע את אמונו בתוכניות


החיסכון, במתכונות החיסכון האחרות, יודע דבר אחד: שכל


כוחכם ביצירת פניקה בציבור.


מדיניות זו - המציגה את שיעור החיסכון הקיים כמנוף


להשקעה מחדש, המשלבת את צמצום הוצאות הממשלה


ביצירת תמריצים חיוביים לציבור לחסוך - היא יסוד


במדיניותנו. שאותה אנחנו מפעילים. ואותה נפעיל בשנים


הבאות. נפעיל אותה תוך המשך שיפור התנאים העומדים בפני


החוסכים. כך. בהמשך לעובדה שניתן כיום פיצוי על הפסד


המדד האחרון בתוכניות החיסכון ולשיפור תנאי מלווה


הביטחון 1971 לבעלי תעודות מלווה הממשיכים להחזיק בהן


לתקופה נוספת, במסגרת אותה מגמת עידוד. התקבלה


לאחרונה במשרד האוצר החלטה עקרונית. שלפיה יינתן פיצוי


לקופות הגמל בגין הפסד המדד האחרון של איגרות-החוב


המוחזקות על-ידיהן. היקף הפיצוי וצורתו ייקבעו בזמן הקרוב


על-ידי משרד האוצר.


אדוני היושב-ראש, זו מסגרת המדיניות שאותה באה


להשלים הצעת החוק להגנה על השקעות הציבור בישראל


בנכסים פיננסיים. הצעת החוק. שקדמה לה יוזמתו של חבר


הכנסת גולדשטיין. באה לקבוע כמפורש כי בכל השקעה של


הציבור - בין שמדובר באיגרות-חוב. בין שמדובר בפקדונות


ובערבויות למלוות ששימשו את תוכניות החיסכון. בין


שמדובר במניות בנקאיות שבהסדר. בין שמדובר בפיקדון


תושב או בפיקדון תושב פיצוי עם הפת"ם. בין שמדובר


בזכויות תמיד כקופות גמל או בפוליסות לביטוח חיים. כאשר


גוף נכנס להתחייבות משפטית והשקיע בתוכנית כזו בתנאים


מסוימים הנוגעים לסכום הפירעון. למועד הפירעון. לשיעור


הריבית ולמועד תשלומה, לבסיס ההצמדה ולשיעורה. לשיעור


המס החל עליו - אותן התחייבויות שהתקבלו ימישכו לחייב


כלפי החוסך והמשקיע בעתיד.


לגבי התחייבויות חדשות, השקעות חדשות בתוכניות


חיסכון או במתכונות החדשות של חיסכון שיתקבלו בעתיד -


מרגע שיתקבלו תוכניות והתחייבויות אלה, הן יהיו אלה


שיחייכו כלפי המשקיע בעתיד. בפשטות: כל התחייבות


שתתקבל כלפי החוסך. כל זכות שיקנה החוסך לעצמו, ימשיכו


לחייב עד מועד הפקיעה. עד גמר ההתחייבות כלפי החוסך.


זוהי, בפשטות. מהותו של החוק, ואני קורא לנציגי המערך -


וזאת כדי להפריך את אי-הבהירות. את הערפל שבהתנהגותכם


נאוה ארד (המערך):


איזה ערפל?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


- - את הניסיון שנעשה בעבר ליצור אי-בהירות


בציבור וליצור פניקה - - -


נאוה ארד (המערך):


וכי אנחנו יוצרים פניקה?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


בפשטות. להצביע בעד החוק כדי לתת ביטוי לכך


שאין שום כוונה- מאחורי אותה יצירת פניקה.


אדוני היושב-ראש. כלכלת היצוא. הצמיחה לכיוון פיתוח


היצוא, יוצרת את המסגרת לפיתוח משקי שמערך החיסכון�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין. אבקש שלא להפריע.


גד יעקבי (המערך):


וה לא יעזור לך.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


זה כן יעזור לי.-


גד יעקבי (המערך):


עובדה היא שאתה לא משתלט עליהם. מה לעשות?


היו"ר מ' כהן-אבידב:


סלח לי. מה אתה רוצה? שאני אכה אותם? האם אייסר


אותם בשוטים ובעקרבים?


גד יעקבי (המערך);


איני יודע, אולי. בזמן האחרון היו דיבורים על זה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת. אני מבקש מכם, זו אולי הישיבה האחרונה


של מליאת הכנסת. אנא. נתנהג כולנו - לפחות בישיבה


אחרונה זו - בלי להפריע אחד לדברי רעהו, גם אם אנחנו


נמצאים בתקופת בחירות. אני מבקש משני הצדדים שלא


להפריע לחבר הכנסת גד יעקבי.


גד יעקבי (המערך):


ובכן, ההתמוטטות הזאת - שנגרמה כתוצאה מהכלכלה


הנכונה. יומיים-שלושה לאחר ששר האוצר הקודם יעץ לציבור


לרוץ ולקנות מניות בנקאיות - נבעה ודאי גם היא מזה


שהמערך הוזיל את מטבע-החוץ וגרם לאי-אמון מוחלט


במערכת המניות הבנקאיות.


מה שנאמר כאן היום - וגם מה שנאמר בימים האחרונים


בציבור - כמוהו בהאשמת המערך - זה שתיאר את טביעת


אונייה - בגרימת החור שהביא לטביעתה.


וכי בינואר 1984 החלה המדיניות הכלכלית של ממשלת


-הליכוד? העובדה ששר האוצר יגאל כהן-אורגד התמנה


לתפקידו כערך באותו זמן לא עושה את כל שש השנים וחצי


שקרמו לכך כלא היו; הן היו. הן נרשמו בתולדות המדינה.


בדברי הימים. בדברי הכנסת, הן היו. ההיסטוריה לא מתחילה


מהיום שבו התחיל שר האוצר הנוכחי למלא את תפקידו: לפניו


היו שלושה שרי אוצר מן הליכוד. היו חמש מדינויות שונות.


היו טלטולים. היו התמוטטויות, היו ביזיונות. היו כישלונות.


היו מחדלים; והם. במצורף. הביאו למשבר הנורא והקשה


שאנחנו נתונים בו יהיום.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


גר יעקבי (המערך):


טיפול בהלם? לא רק שזה לא "קופירייט" שלנו אלא שגם


היה חבר בכיר ביותר בתנועת החירות, שבמקרה או שלא


במקרה קדם לך בתפקידך. והוא זה אשר - עוד בטרם התחלנו


אנחנו לעסוק בנושא הזה - אמר בטלוויזיה: יש למערך


תוכנית סודית שתפגע בחסכונות הציבור. כך במפורש. מאחר


שרוב הציבור בישראל - אני מאמין - הוא אינטליגנטי, ואני


מאמין שהוא יודע שהליכוד מסיים את כהונתו בממשלה, הרי


באומרו כך הכניס מר ארידור את הציבור להיסטריה של חשש.


באיזו זכות אתם עכשיו באים וזורקים את הפגר הזה אל סף


ביתנו ?


מי אמר שהממשלה לא תוכל לעמוד בהתחייבויותיה כלפי


הנכסים הפיננסים של הציבור? - המשנה לנגיד בנק ישראל.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מודיע לך שזה לא על חשבון זמנך. חברי הכנסת, האם


אתם רוצים שזה יימשך עד שעה מאוחרת בלילה?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אתה דואג ש - - -


גד יעקבי (המערך): 


לא, להיפך. רק ביקשתי מהיושב-ראש שהזמן הזה ינוכה


ולא ייחשב במסגרת הזמן שלי. זה הכול. אני מוכן לעמוד


ולדבר שעה וחצי. לי אין בעיה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת יעקבי, מי כמוך יודע שאני מקפיד על כך שלא


יפריעו. אני מבקש מחברי הכנסת שלא להפריע; ולא - נגלוש


לשעות הלילה בדיון הזה.


יגאל כהן (הליכוד):


גי יעקכי (המערך):


נראה לי שההסבר היחידי שיכול להיות הוא, שהממשלה


איבדה באופן מוחלט כל שליטה במצב הכלכלי. היא מייחסת


את אובדן השליטה הזה לגורמים מיסטיים או לגורמים


אופוזיציוניים. כאילו מישהו הביא את המשק ל-500%


אינפלציה, מישהו אחר ניהל את ענייני המדינה בשבע השנים


האחרונות. כאילו היה זה מישהו אחר האחראי להידרדרות


הכלכלית. רק לא היא. היא לא היתה בשלטון: היא לא היתה


כאן, היא לא ניהלה את העניינים, היא לא החליטה את


ההחלטות שהביאו להידרדרות הזאת. היה מישהו שעשה זאת.


החוק הזה הוא סוריאליסטי במיוחד כאשר הוא מוצע


על-ידי ממשלה שגרמה להפסד של כ-10 מיליארד דולר


לציבור עקב התמוטטות המניות הבנקאיות.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


היום נדבר על השוק השחור בדולרים.


גד יעקבי (המערך): 


פתאום מציעים שמירה על חסכונות הציבור. מי גרם


להתמוטטות הזאת של 10 מיליארד דולר כמשך תקופה קצרה


דן תיכון (הליכוד): 


בנק הפועלים.


יאיר צבן (המערך):


אתה לא מאמין במה שאתה אומר.


דן תיכון (הליכוד):


חבר הכנסת צבן, מה היה בחודש אוקטובר?


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת. זה לא ייתכן.


גד יעקבי (המערך):


אני פונה לחברי סיעתי בבקשה שיפסיקו להפריע לי.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת יעקבי, הרשה לי. אני אעיר להם.


גד יעקבי (המערך):


אס אתם מוכנים להפסיק להפריע לי. אני מאוד אודה לכם.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):�
�






נד יעקבי (המערך):


שר האוצר הציג כאן כמה עקרונות יפים מאוד, כאמת. אני


מוכרח להגיד, הם היו מנוסחים היטב. סבירים: אבל יש לי


שאלה: מדוע התוכנית הזאת לא הוגשמה במשך שבע שנים?


האם לא הייתם בשלטון? יש לי חדשות בשבילכם: הייתם


בשלטון. אולי אתם לא זוכרים, אולי זה נראה לכם כאילו זה


חלום בלהות, אולי זה נראה לכם כאיזה דבר שהוא בגדר של


דמיון שווא. הייתם בשלטון שבע שנים; מדוע התוכנית הזאת


לא הוגשמה י מדוע מה שקרה היה ההיפך ממנה ? מדוע עלתה


האינפלציה ? מדוע דהר הגירעון במאזן התשלומים ? מדוע גדל


החוב החיצוני? מדוע מספר העובדים בשירותים גדל יותר


מאשר מספר העובדים בייצור וביצוא? מדוע נפגע החיסכון?


מדוע? מי היה בשלטון שבע שנים? האם אתם לא אחראים


למה שקרה פה?


מבחינה זאת. במה שאתם מביאים היום לכנסת יש מידה


גדולה מאוד של עצב וגיחוך; זה נראה במידה רבה מארד יותר


בתשדיר תעמולה מאשר כמעשה רציני. יש לי רושם מתבסס


והולך שתהיו במצוקה גדולה עוד יותר אם תראו את הסקרים


כפי שהם; אם תחושו שהציבור מפנה לכם עורף - כפי שאתם


חשים - אתם עלולים גם להביא לכנסת הצעה, שכל אזרח


ישראלי שירצה לקבל בת-יענה חינם - יהיה בשבילו חוק


בת-יענה, שיאפשר לכל אזרח ישראלי לקבל בת-יענה.


שר האוצר י' כהן-אורגד;


הוא יוכל לקבל את המערך. ותהיה לו בת-יענה.


גד יעקבי (המערך):


משום שהמדיניות שלכם, הדרך שלכם רמה שאתם


אומרים זאת טמינה עמוקה ביותר של הראש בחול, התעלמות


מאחריותכם, התעלמות מן המציאות, התעלמות מהריאליזם


ומהביטחון שצריכים ללוות כל ממשלה בדרך ניהול ענייני


המדינה.


המפתח הוא במדיניות ובאמון - - -


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


בתקופת המערך היו צועקים "לחם עבודה": היום צועקים


"לחם חנייה", יש מכונית לכל פועל.-


גד יעקבי (המערך):


חבר הכנסת גולדשטיין. האם אתה מוכן לשמוע משהר


ברצינות? הבעיה היא לא מכונית לכל פועל; משום שכמה


פועלים כבר נשארו ? יש הרבה יותר מכוניות מפועלים, לצערי


הרב.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כדאי שתתחיל להסתובב כמפעלי התעשייה בארץ.


גד יעקבי (המערך):


תודה רבה לך. אני מודיע לך שאני מסתובב הרבה יותר


ממך ומכיר את התעשייה יותר טוב ממך.


המפתח הוא כמדיניות ובחידוש האמון. עמדתנו היא -


לשמור ולהגן על חסכונות הציבור. על תוכניות החיסכון,


הפת"ם, קרנות הגמל ומניות הבנקים שבהסדר; לטפח ולעודד,


מסיבות מוסריות וכלכליות. את החיסכון כמכשיר חיוני הן


להחזרת היציבות למשק ולבלימת האינפלציה והן לגיוס


השקעות הון, כרי לחרש את הצמיחה הכלכלית בישראל. את


העמדה הזאת הבהרנו לפני חודשים רבים בצורה חד-משמעית.


בכתב ובעל-פה; ולאחר מכן חשבנו. שמאחר שהציבור עשוי


להאמין לנו - אין צורך לעגן זאת בחקיקה. אבל כדי שלא


תהיה כל אי-הבנה, וכדי שלא יהיה ' כל ספק לגבי עמדתנו�
שאתם מיניתם אותו ואשר עדיין מכהן בתפקידו. הציבור הרי


איננו יודע שזו אינה אלא פיקציה; הוא יודע שהוא המשגה


לנגיד בנק ישראל.


האם אין קשר בין הממשלה לבין מדיניותה הכלכלית?


האם אין קשר בין הממשלה לבין ההיסטריה הקיימת היום


בציבור ולבין האי-אמון כלפי הכלכלה הישראלית? האם אין


קשר בין ההזרמה האדירה - 520 מיליארד שקל בשנה


האחרונה - לבין האינפלציה? האם  אין קשר? האם את כל זה


מישהו עשה? המערך? 520 מיליארד שקל בערכים שוטפים.


אני אחראי לנתון הזה. קיבלתי אותו מאנשיך.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כמו שאתה אחראי למה שאמרת בינואר.


גד יעקבי (המערך):


את הרעיון של "להיטיב עם העם''. של חלוקה לכול. לא


אנחנו פיתחנו. אתם באתם עם זה כתיזה פופוליסטית חסרת


אחריות כבר לפני שנים, והבאתם את המשק למה שהבאתם


אותו. אתה יודע זאת היטב. אתה היית אחד ממבקריה של


התפיסה והגישה הזו. אבל היא הונהגה ובוצעה על-ידי


ממשלת הליכוד, לא על-ידי מישהו אחר.


אנחנו אומרים לציבור רק מה שאנחנו מתכוונים לעשות.


יגאל כהן (הליכוד):


אוי ואבוי אם זה יתקיים.


גד יעקבי (המערך):


רק מה שאנחנו מאמינים שהוא אפשרי, שום דבר אחר לא.


אפשר לקצץ בתקציב הממשלה מיליארד דולר: בלבנון,


כיהודה ובשומרון, בהטבות קואליציוניות ובתחומים אחרים.


אני אחראי למה שאני אומר בעניין זה,


שר האוצר י' כהן-אורגד:


מה הם התחומים האחרים?


גד יעקבי (המערך):


תחומים אחרים? - למשל, הפסקת קבלת עובדים


לשירות הציבורי לתקופה מסוימת.


קריאה:


גד יעקבי (המערך):


בין השאר. - - - מלבנון, מיהודה ומשומרון, כדי


לקצץ ב-800 מיליון דולר. אתה יודע שזה נכון.


יצחק זייגר (הליכוד): 


אתה הצעת משטר חירום כלכלי.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


כל שורה בתוכנית הכלכלית שלך כרוכה במיליונים -


ערי מדע. פיתוח - - -


אריה נחמקין (המערך):


יגאל כהן (הליכוד):


מה שאתם מציעים היום. הימין שבימין לא יציע זאת: עם


הסוחרים, עם היבואנים, עם מי לא?


נד יעקבי (המערך);


הוצגה תוכנית יפה.


מרים גלזר-תעסה (הליכוד):


טוב. לפחות זה.�
�






ההשתלמות. תה. בעיני, שוד של כספי הציבור ששדדה


הממשלה. בעיני, עניין מניות הבנקים הוא אחד הדברים


החמורים כיותר שקרו במדינה. עד היום אינני יכול להבין מדוע


לא נתקבלה המלצת היועץ המשפטי לממשלה להקים ועדת


חקירה לחקר השערורייה האדירה הזאת. שבה הפסיד הציבור


שהשקיע את כספו ואילו הבעלים של הבנקים לא הפסידו מיל:


והממשלה מסרבת בכל תוקף לחקור את העניין הזה.


1


אז אין לי ויכוח עם התוכן של הצעת החוק הזאת; להיפך,


אני חושב שצריך לומר לציבור חד-משמעית: לא "פגעו


החסכונות שלך. אבל יש לי ויכוח קשה מאוד עם דרכה של


הממשלה. שפגעה פגיעה קשה מאוד בחסכונות הציבור, ואשר


למרות החוק הזה - יכולה להמשיך ולפגוע בהם. מה פירוש


החוק המוזר הזה. שאין לו אח ורע בדברי ימי החוקים


הפרלמנטריים. ואולי בעולם כולו? מה פירוש הדבר הזה,


שממשלה מחוקקת חוק נגד עצמה י אם היא מחוקקת חוק נגד


עצמה. סימן שיש דברים בגו. אבל היא לא שריינה את


החסכונות של הציבור בחוק הזה.


? למשל: בקופות הגמל ובקרנות ההשתלמות מפסיד היום


ארם למעלה ממדד חודשי. באינפלציה שהיתה לנו פעם - של


 20% לשנה - הוא הפסיד אחוז וחצי, שני אחוזים, עד שלושה


אחוזים. היום, באינפלציה המתקרבת ל-600% - 700% לשנה,


הוא מפסיד חלק עצום של השקעתו. הממשלה לוקחת ממנו את


השקעתו. וככל שהאינפלציה תגדל כך החודש הזה יתורגם


לפגיעה יותר ויותר גדולה.


או, למשל, שער הדולר: אומרים שלא יפגעו בפח"מים;


אבל אפשר לקבוע שער מלאכותי. הרי כבר היום יש לנו פער


של 30% בין הדולר לדולר השחור. זו תרומתה של ממשלת


הליכוד, היא החייתה את השער השחור, את הדולר השחור, את


השוק השחור. היא ביטלה את המטבע הלאומי. היא ביטלה את


הגידול בתוצר הלאומי. היא החייתה את השוק השחור


בדולרים. היא ביטלה את השקל, היא יכילה לקכוע כל שער


 שהיא רוצה. ואז מה יעשה הציבור שהפקיד את כספו בקרנות


צמודות לדולר? החוק הזה לא יגן עליו. החוק הזה לא אומר


דבר מעבר לחוקים הקיימים. המגינים עליו.


 משום כך אנחנו נציע שורה של תיקונים לחוק. אנחנו נציע


בוועדת הכספים את ההסתייגות, שלפיה שום משקיע לא יאבד


יותר מ-3% מהסכום המשוערך של השקעתו. אם אנו באים


להגן על השקעות הציבור - אדרבא: הצביעו בעד ההסתייגות


הזאת; לא יותר מ-3%. גם 3% זה הרבה בשביל אדם שהפסיד


כסף מחסכונותיו. אנחנו נציע עוד דבר שהוא חיוני: אס לא


תיפסק מדיניות ההזרמה, אם לא תיפסק האינפלציה הארורה


וההרסנית הזאת. אין משמעות לשום דבר. אי-אפשר להגן על


חסכונות הציבור ב"הוקוס-פוקוס". אלא רק במדיניות כלכלית


נכונה ובריאה. משום כך אנחנו נציע עוד שני סעיפים, עור שתי


הסתייגויות: ראשית - שהממשלה לא תהיה רשאית לקבל -


מקדמות מבנק ישראל בשיעור העולה על 2% מתקציב


המדינה. וגם זה יותר מדי כעיני. אני מוכן ללכת לקראת


השוחקים והמממנים מימון גירעוני, אבל לא יותר מ-2%.


שנית: מלוות מהציבור ייועדו אך ורק למימון תקציב


הפיתוח. אנחנו לא רוצים שתחזור התופעה המבישה שאפיינה


את ממשלת הליכוד. שלוקחים מלוות פיתוח ומשתמשים בהן


להגדלת הצריכה. הפרטית.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


משתמשים בהן לצורך החזר מלוות.�
כנושא זה - ולא צריכים להיות כל אי-הבנה וכל ספק; שכן


הבהרנו את עמדתנו זאת חזור והבהר בפומבי. בכתב ובעל-פה


- אנחנו נצביע בעד הצעת החוק הזאת.


פנחס גולדשטיין (הליכוד): -


ממש כן ולא.


גד יעקבי (המערך):


לדעתי. חובתה היחידה של הממשלה היא - מעכר


לנושא הזה - לבצע לאלתר את המלצת היועץ המשפטי


לממשלה להקים ועדת חקירה, שתבחן כיצד זה קרה שממשלת


ישראל הרסה את החיסכון, פגעה בציבור ורוששה מאות אלפי


בתי-אב במדינת ישראל.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אתה אומר לא אמת כאשר אתה מדבר בשם היועץ


המשפטי לממשלה.


גד יעקבי (המערך):


לציבור ולנו אין עוד כל תביעות מהממשלה הזאת. לציבור


ולנו- אין עוד כל תביעות מהממשלה הואת. היא סיימה את


תפקידה מבחינה ציבורית ומבחינה מוסרית. היא מיצתה את


, תפקידה מבחינה ציבורית ומבחינה מוסרית זה מכבר. הכישלון


שלה הוא נחלת התודעה של כל אזרח בישראל. הוא מתגלגל


בראש חוצות; היא איבדה את כושר שליטתה במשק ובכלכלה,


. היא הכניסה את המדינה לסחרור ולאי-ביטחון. גם מעשי


להטים לא יועילו להנשים אותה באורח מלאכותי.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת גד יעקבי. רשות הדיבור לחבר הכנסת


אמנון רובינשטיין, ואחריו - לחבר הכנסת משה שחל.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. סיעת שינוי תומכת


ברעיון של הגנה על חסכונות הציבור. לדעתנו, אין רשות לשום


ממשלה לפגוע בחיסכון כזה. להפקיע את תוקף החוקים


שהסדירו את תנאי התשלום. אנחנו חושבים שהחיסכון הזה


שייך לציבור ואנחנו מאמינים שאפשר לשמור על החיסכון הזה


בלי לפגוע במשק הלאומי. להיפך: מי שיפגע בחיסכון האישי


של אזרחי ישראל יפגע פגיעה אנושה כמשק המדינה. זה לא


היה פשוט לכנות הלכי רוח של חיסכון; זה לקח לנו הרבה


שנים, זה תרם תרומה גדולה מאוד לפיתוח המשק הישראלי.


הגענו לשיעור חיסכון אישי מהגבוהים בעולם ואנחנו גאים


בכך. מי שירצה לפגוע כחיסכון של הציבור - בין שהוא


בצורת צמודים. בין שהוא בצודה פת"מים. בין שהוא בצורת


פק"מים, בין שהוא באמצעות קופות גמל - יפגע לא רק


בציבור החוסכים. ,אלא יפגע פגיעה אנושה במשק המדינה


וימנע כל אפשרות של יצירת חיסכון אישי לעתיד לבוא. אנחנו


נתנגד. ולא ניתן יד בשום מקום, לכל פגיעה שהיא בחיסכון


האישי הזה. אבל כדי שלא לתת יד לפגיעה כזאת, אי-אפשר


להסתפק בתעלולים של ערב בחירות: מוכרחים לנהל מדיניות


כלכלית שתגן על החיסכון הציבורי.


והרי מה קרה בשבע השנים האחרונות. רבותי חברי


הכנסתי - החיסכון נפגע כצורה דרסטית. אנשים הפסידו


מילארדים של דולרים - -


שר. האוצר י' כהן-אורגד: 


מאין לקחת את זה?


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


- - על מניות הבנקים ועל המניות ועל חודש ההפרש


בקופות הגמל ובצמודים - עד לתיקון החרש - ובקרנות�
�






אם יש חרק דומה לזה באיזה פרלמנט במדינה דמוקרטית


- ואינני מדבר על וולטה העילית - - -


יאיר צבן (המערך):


נא לא לפגוע.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


סליחה, אני מדבר על מדינות אחרות. אם יש חוק כזה, אם


מישהו ימציא לי חוק דומה לזה - אני מוכן לקחת את הנייר


הזה. לגזור אותו לגזרים. ולבלוע אותו. אני מוכן להבטיח לכם


שלא צפויה לי סכנה כזאת. מפני שחוק כזה יכול היה להמציא


רק מי שהוא אחוז פניקה, ואשר למען תעמולת בחירות מוכן


לעשות הכול.


אבל אני חוזר ואומר: אנחנו בעד הגנה על החיסכון


האישי, ואנחנו נוסיף הסתייגויות שיגנו על כך מבחינה


כלכלית. אני פונה לשר האוצר ומבקש ממנו לתמוך


בהסתייגויות האלה. אני פונה לסיעת הליכוד. שהביעה נכונות


כל כך אמיצה לתמוך כדברים האלה. להצטרף לעמדת סיעת


שינוי ולהגן על חסכונות הציבור כאמת. ולא באמצעות תעלול


בחירות.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת אמנון רובינשטיין. רשות הדיבור


לחבר הכנסת משה שחל, ואחריו - לחבר הכנסת פנחס


גולדשטיין.


יאיר צבן (המערך):


היכן שר האוצר? בדיון על חוק כה חשוב. שיש בו סעיף


של שריון, כדאי שהוא ישמע את ההערות של חברי הכנסת.


שר הבריאות א' שוסטק:


הדברים נרשמים. יש מיקרופון נייד.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


הפנקס פתוח והיד רושמת.


משה שחל (המערך):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. במשפט הרומי קיים


המושג של ההשגה על הבזבזן: "קורה פרודיגי". על-פי עיקרון


זה, היה השליט ממנה משגיח על אדם או אשה הידועים


כבזכזנים וכמי שאינם יכולים להשתלט על עצמם ועל יצרם.


היו"ר מי כהן-אבידב:


למה ללכת למשפט הרומי ולא לפנות לגמרא שלנו? גם


שם כתוב שעל הבזבזן ממנים אפוטרופוס.


משה שחל (המערך):


מאז חלפו 2.500 שנה ושוב אנו נתקלים בתופעה דומה.


מה. בעצם. אומרת הממשלה? ראשית היא מצהירה


ומודה, שאין היא אמינה ושעל הכנסת לחוקק חוקים שיגבילו


אותה ולא יאפשרו לה לפעול על-פי יצריה הבזבזניים. שנית,


בחוק יש הצהרה על כך שכוונתו להגן הגנה נוספת ומיוחדת על


נכסים פיננסיים של הציבור בישראל. וכי לא די בחוזה שכורתת


הממשלה עם כל אורח בקבלו איגרת-חוב וכדומה.


חברי הכנסת, במה מדובר? ממשלה, כאשר היא מנפיקה


איגרת-חוב, היא אומרת שהיא מתחייבת לשמור על ערכה.


חברי הכנסת. הניתן להעלות על הדעת שהממשלה מודה


בפומבי שבהבטחתה לא די, וכי אין לסמוך על אמירתה ועל


הבטחותיה ויש לחוקק חוקים על-מנת שהיא לא תסטה מדרך


הישר? הלוא הממשלה באה ואומרת: ראו. רבותי. מה שאני


אומרת אינו שווה דבר: מה שאני מבטיחה אינני מקיימת. אבל.�
אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


בסדר: אם כך, קבל את ההסתייגות שלי. אדוני שר האוצר.


אני מוכן שתקבל את ההסתייגות שלי; ואם תקבל אותה -


אתמוך בחוק. אדרבא, נראה פעם אחת ולתמיד האם תפסיקו


להפעיל את המכונה הזאת, העובדת 24 שעות ביממה והורסת


את המשק. מכונת הכסף שלכם. אדרבא. נראה זאת. נצביע בעד


ההצעה. 


לבסוף אני מוכרח להעיר הערה אחת, אדוני היושב-ראש.


לגבי הסעיף הזה האומר שאין לשנות חוק זה ואין לגרוע


מהתוספת אלא ברוב של חבת הכנסת, סעיף כזה הוא סעיף של


שריון. כי הוא קיים רק בחוקים שיש להם תוכן קונסטיטוציוני:


ובעצם הוא קיים רק בעניין אחד: באשר לשיטת הבחירות של


הכנסת. החוק המשריין את שיטת הבחירות לכנסת - סעיף 4


לחוק-יסוד: הכנסת - קובע הוראה דומה. יש עוד כמה


הוראות שוליות כאלה. לגבי חוקי חירום. אבל מבחינה


מהותית, יש לבו היום בספר החרקים של מריבת ישראל מצב


כזה: חוק השבות - לא משוריין; חוק שוויון זכויות האשה


- לא משוריין: החוק הקובע את מעמדה של הכנסת - לא


משוריין. את מה משריין המחוקק הישראלי? - רק את שיטת


הבחירות היחסיות. שנועדה להבטיח את מקומם של חברי


הכנסת. ואת הפת"ם. זה הכול.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


דווקא הפח''ם?


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


את כל החסכונרת.


אני אומר את דעתי כמשפטן. כאדם שהביע את דעתו ותרם


תרומה מסוימת להכרה בסעיפי שריון בכלל; שהרי היה ויכרח


בכנסות קודמות, האם הכנסת יכולה כלל לשריין חוקים כנגד


שינויים ברוב רגיל. ונתקבלה. פחות או יותר, הדעה - וגם


היא עדיין שנויה במחלוקת - שכאשר מדובר בתפקידה של


הכנסת כרשות מכוננת - דהיינו. כאשר היא פועלת כנותנת


חוקה, כאשר היא מחוקק תפרק מהחוקה - היא יכולה לקבוע


מעמד עליון לחוק מסוים. אס יתקבל, למשל, חוק זכויות האדם


- והוא היה צריך להתקבל עוד לפני פיזור הכנסת. כפי


שהבטיח לנו שר המשפטים. אשר. לדאבוני הרב. אינו עומד


בהבטחתו - אזי בחוק כזה, שהוא חוק יסודי כחוקה, יש


מקום לומר: החוקה עומדת מעל לחוקים. זה מוכר על-ידי


משפטנים. זה הוכר באורח עקיף על-ידי בית-המשפט העליון.


אבל, הייתכן שחוק פיננסי רגיל של הכנסת יקבל מעמד כזה?


הכיצד אפשר לקבוע שחוק פיננסי של הכנסת יעמוד מעל


לחקיקה הרגילה של כנסות לעתיד לבוא ?


אם כן. .מחר, או בשבוע הבא - במועד יותר קרוב


לבחירות - תקבל הכנסת חוק שיקבע. שאי-אפשר לשנות את


תקציב המדינה או את השכר או את החסכונות או את ההקצבות


לישיבות או את ההקצבות להתנחלויות אלא ברוב של 80 חברי


 הכנסת. של 90 חברי הכנסת. של 120 חברי הכנסת. למה לא?


הרי ערב הבחירות הכול "הולך" וזה פופולרי ואסור להתנגד.


לזה. האם מישהו מאמין שהדבר הזה יחזיק מעמד


בבית-משפט? האם מישהו מאמין שהחוק הזה ייחשב


כחוק-יסוד קונסטיטוציוני? האם מישהו מאמין שהדבר הזה


רציני ? הרי הסעיף הזה איננו שווה את הנייר שעליו הוא כתוב.


שמים את הכנסת ללעג ולצחוק. ואחר-כך מוסיפים עוד


סעיף קטן. סעיף 4. האומר שאומנם לגרוע מהתוספת אי-אפשר


אלא ברוב של חברי הכנסת. אבל להוסיף אפשר באישור ועדת


הכספים בלבד, אפילו בלי החלטה של מליאת הכנסת.�
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האוצר יציע להחליף את שמו של רחוב לילינבלום לרחוב


ליליפוט. אתם. בכל מה שעשיתם, הפכתם את המדינה הזאת


למדינה של ליליפוטים. אולי שר האוצר יבדוק מה היתה


הבהלה באוקטובר 1983, ומה קורה היום? אולי שר האוצר


יבוא לציבור ויעמוד בהבטחה אחת מן ההבטחות שהוא


הבטיח ?


אני רוצה לסיים את דברי בגוגע לחוק. הצעה אחת נחוצה.


לדעתי, ואני חושב אותה הכרחית וחיונית. אני יודע שהיא


חמורה מבחינת התפיסה המשפטית, אבל היא מחויבת


המציאות לאור ההתנהגות הלא-אחראית של שרי האוצר


בממשלות הליכוד, לפחות של שניים מתוכם. אני טוען ששר


האוצר. המציע הצעה שיש בה משום שוחד בחירות, יהיה חייב


ל.שאת באחריות אישית - לרבות אפשרות של הליך


"אימפיצ'מנט" נגדו - ושהכנסת והיועץ המשפטי לממשלה


יוכלו להעמידו לדין. כין אלה צריך היה להעמיד לדין את שר


האוצר הקודם יורם ארידור. על שוחד בחירות שפיזר במצח


נחושה, ואשר באמצעותו הוא בזבז אח כספי מדינת ישראל,


העמיד בסכנה את מצבנו הכלכלי ופגע כמשק של מדינת


, ישראל ערב הבחירות. הוא התפאר שבזכותו - כיחיד -


הליכוד ניצח בבחירות הקודמות: לא בזכות ראש הממשלה


ולא בזכות אף אחד אחר. אלא רק על-ידי שוחד בחירות. אם


מדברים -על - -


בני שליטא (הליכוד):


חבר הכנסת שחל. במשך 29 שנה נתתם שוחד.


משה שחל (המערך):


אל תפריע לי. האמן לי שהדבר הזה כואב לי. אם מדברים


על העמדה לדין, כפי שהעמידו את פלאטו שרון: מי שצריך


היה לעמוד לדין ולהיות מורשע זה יורם ארידור. כי הוא האשם


האמיתי. הוא האשם בזעזועים שפקדו את משק מדינת ישראל.


הוא האשם באינפלציה הדוהרת של 40090. הוא אשם בכך


שעמד כאן. על הדוכן. ואמר שהאינפלציה לא תעלה על שתי


ספרות. והנה היא הרקיעה והגיעה לשלוש ספרות. והיום אף


לשיעור של 1.5% ו-2% ליום.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


משה שחל (המערך):


זו אינפלציה שנגרמה על-ידי אדם בזבזן שהיו צריכים


למנות לו אפוטרופוס. הכנסת צריכה להפקיע את הסמכות משר


אוצר בלתי אחראי, בדמותו החדשה של יגאל כהן-אורגד.


הכנסת צריכה לקבוע בחוק שיש להעמיד לדין את כל אלה


המשתמשים בתעמולת הבחירות בצורה צינית ובלתי אחראית.


חברי הכנסת, הבטחנו שהחסכונות הפיננסיים של הציבור


לא ייפגעו. הבטחנו זאת לאחר דיונים ממושכים. ולאחר דיונים


של גופים ציבוריים על כל מלה ועל כל סעיף. שהתנהלו עליהם


ויכוחים רבים. וזאת תוך ידיעה ברורה שאלה הם הנתונים. שזה


המצע ושזו התוכנית הכלכלית שאנו עומדים מאחוריה


באחריות בלתי-מוגבלת. מעולם לא היה אצלנו שר אוצר


שהציע הצעה והבטיח הבטחה- בלי לדעת שאמירתו מחייכת


אותו, וכי מה שהוא אומר כמוהו כשטר חתום. בלי שיהיה צורך


בחקיקה. לא היה צורך בחקיקה. אני בא אליכם ואומר: אם


באמת דאגת הציבור היתה לנגר עיניכם. מדוע לא פניתם


לאופוזיציה בבקשה שהנושא הזה ינוטרל ממערכת הבחירות?


ועכשיו אתם עוד מעיזים לבוא לכאן ולדבר? ידעתם שמצככם


רע. ידעתם שהציבור אינו נותן בכם אמון. באתם אל הציבור עם


"גימיק" זול; הבאתם את החוק כתשדיר תעמולה. צילמתם את


יי�
אתם תבואו לכנסת ותבטיחו שאת מה שאמרתי לא אוכל


לשנות. ולא סתם תבטיחו זאת. אלא גם תגבילו אותי ברוב של


61 חברי הכנסת; רק ברוב כזה תוכל הכנסת לשנות את מה


שאני הבטחתי. - ? ?


קודמי. חבר הכנסת רובינשטיין. אמר דבר נכון: שהוא


מסופק האם יש פרלמנט בעולם שמקבל חוקים מהסוג הזה. אני


משוכנע שאין שום פרלמנט כעולם שקיבל, או מקבל, חוקים


מסוג זה. רק ממשלת הליכוד יכלה. להמציא המצאה גאונית


כזו: לאנוס את עובדיה, את יועציה המשפטיים. לנסח בהצעת


חוק פטנט. שנולד על-ידי חבר הכנסת גולדשטיין כתשדיר


לתעמולת בחירות, שהרי הוא ידע והכין שהציבור איננו נותן


עוד אמון באף מלה אחת היוצאת מפיכם.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אן למה אתם מצטרפים להצעה? תצביעו נגד.


משה שחל (המערך):


כל זאת למה? חכר הקואליציה שלכם, חכר הכנסת יגאל


הורביץ. אומר על הממשלה - שהוא תמך בה - את הדברים


הבאים: "הנהגת מדינת ישראל - קרי הליכוד - מורכבת


היום מחבורה של עבריינים. צריך לגרש אותם או להכניס אותם


לכלא. אנו על סף פשיטת רגל. בעוד שהכלכלה ממשיכה להיות


מופקרת - - -


יגאל הורביץ (רפ"י - הרשימה הממלכתית):


את הדברים האלה אמרתי גם על המערך.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


  חבר הכנסת רוני מילוא, אני אקרא אותך לסדר. כבר


-  הגדשת את הסאה.


משה שחל (המערך):


שר האוצר, בהעדר הנמקות של ממש, נתלה באמרות


ובציטטות. הוא ציטט את א' וציטט את ב'. ותלה את האשמה


באופוזיציה. מתמיה בעיני. איך מדלג שר האוצר על אמרה


חשובה שנאמרה בנושא לה. כ-3 ביוני 1983 אמר שר בכיר,


בממשלת הליכוד: "כבר ב- 11 ביוני, בעוד המלחמה בעיצומה.


הזהרתי את הממשלה בקשר לעמדתם ההרסנית של שרים


מסוימים. ניסיון הערעור והדמורליזציה לא נזרע על-ידי


האופוזיציה אלא יצא מן הממשלה עצמה". הכיצד זה אתם


מעזים לדבר על דמורליזציה מצד האופוזיציה? את הדברים


האלה אמר אריק שרון על חבריו בממשלה. ואתם המשכתם


לשבת. אתם מלכי המלכים בשיטה הזאת. אתם יודעים לדבר.


חברים שלכם אמרו זה על זה: "הפסיקו לשגע את העם". את זה


אמר סגן ראש הממשלה. יושב כאן שר הבריאות; אתה אמרת


ליורם ארידור: "תפסיק לשגע את הציבור". אתה.


שר הבריאות א' שוסטק:


לא אמרתי.


משה שחל (המערך):


אתה. אתה יודע מה ? אני מודיע לך שלא היה צריך לעשות


שום דבר במסגרת-תעמולת הבחירות: לא היה צורך כספי


ריבלין ולא ב"גשש החיוור": די במה שאתם אומרים זה על זה.


?אין תוכנית יותר טובה כדי להסביר את מהותה של ממשלת


הליכוד. ועוד אתם באים אלינו בטענה של דמורליזציה?


חשבתי ששר האוצר יחליט כאן גם על תוספת סעיף בחוק הזה.


בני שליטא (הליכוד):


- האם אתה מאמין במה שאתה אומר?


משה שחל (המערך):


חבר הכנסת שליטא, אבקש שלא להפריע. חשבתי ששר�
�






"חוק זה יהיה בו גם כדי לעודד הגברת החיסכון מצד


הציבור וימנע פגיעה בפעילות הבורסה לניירות-ערך."


עכשו אני רוצה להסביר מדוע קם חבר הכנסת בוקר אחד


ומציע הצעה. נו. יש בחירות י זה בסדר. אבל. אני הרי שומע את


תשדירי הבחירות של המערך. אני שומע את דוברי המערך. אני


תפסתי את עצמי מסתכל בראי ואומר: הם מתכוונים למה שהם


אומרים. כי פעם קם חבר הכנסת עדי אמוראי והודיע לנו שהוא


מדבר על שני שערים, על שער ליצוא ושער ליבוא - - - 


חיים רמון (המערך):


זה לא היה ולא נברא. זה הוכחש על-ידי הטלוויזיה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רמון. כאשר יפריעו לך - אל תבקש את


הגנתי. כי אתה מפריע הרבה; אבל כאשר אתה מדבר ומפריעים


לך. אתה מבקש את הגנתי.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אני שמעתי את חבר הכנסת אמוראי מדבר על שני שערים:


ליבוא וליצוא, והוא גם רמז על אפשרות של פגיעה בפת"ם -


פת"ם זה אותו דבר שהממשלה כיוונה אותו אל הציבור -


והציבור היה נבוך.


שנית, יצאתם במודעות על "שיטת ההלם''. אני עדיין זוכר


אותה שיטה שהפעלתם על הציבור הישראלי לפני שבע שנים.


איך הבהילו את הציבור שכאשר הליכוד יעלה לשלטון - הם


ייכנסו למשרדים, ולתעשייה. ויצטרכו קובעי פלדה. והם


יפעילו את הצבא: ואני פחדתי. אני פוחד מכם. יש לי ניסיון של


29 שנים אתכם. ואני פחדתי. ואני ראיתי את הציבור פוחד גם


הוא. רואה אח החסכונות שלו בסכנה. רואה את מצבו הכלכלי


בסכנה.


אתם אומנם השארתם לנו אינפלציה של 24%. אבל אתם


השארתם לנו 600.000 תושבים של "ישראל השנייה". אתם


השארתם לנו שכונות שהיו זקוקות לשיקום - - -


שר הבריאות א' שוסטק:


אל תחזור על השקר שלהם. היתד. אינפלציה של 38%.


סנחס גולדשטיין (הליכוד):


אני מבקש סליחה. שר הבריאות מתקן אותי והוא יודע:


38%.


חיים רמון (המערך):


26% אינפלציה השאירו, אבל הוא אומר שהאינפלציה


ברוכה.


סנחס גולדשטיץ (הליכוד):


זה לא יעזור. חכר הכנסת רמון; טוב לי כמדינת ישראל


שיש בה אינפלציה ויש בה ביטחון, וחינוך וסעד ואין כה


אבטלה. ואני עדיין זוכר את הימים הנוראים של אבטלה


במדינת ישראל. אני מסכים עם השר שוסטק שאמר: בין


אינפלציה ובין אבטלה - אני בוחר ברע במיעוטו.


באינפלציה.


אני רוצה לומר לכם. חברי הכנסת. שלשמוע את חבר


הכנסת גד יעקבי מדבר. רבותי. זה תשדיר שירות לא רגיל; אבל


זה ה"גשש החיוור". איך אתה מעז לעמוד פה - אתה.


המיועד להיות אי-פעם שר אוצר, מי יודע אם בקדנציה הזאת,


אולי בעוד חמש קדנציות - ולדבר בשיטת ינוס. האל בעל שני


הפרצופים: אנחנו נגד אבל נצביע בעד? רבותי. ספי ריבלין


צדק: "כן ולא. כן ולא" - זוהי השיטה שלכם; והעם מכיר


אתכם. זה "כן ולא". אתם לא אומרים את האמת. אתם תמיד


מפחידים. אתם תמיד מסתירים: "כן ולא''. זו שיטתכם.�
הבאת החוק כדיי להופיע עמו בתשדירי התעמולה שלכם


לבחירות.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


וכי אתם לא התחבקתם עם השבויים?


משה שחל (המערך):


אם אתה חושב. חבר הכנסת אריאל ויינשטיין. שהחוק


שלכם ימנע פגיעה בחסכונות - אתה טועה, את החוק הזה


צריך לבדוק לא רק לפי מה שיש בו אלא גם לפי מה שאין בו.


אין שום מניעה, למשל, לכך שהממשלה לא תקנה איגרות-חוב


ותתמוך בהם. וגם עם מה שכתוב בחוק יכולה הממשלה,


על-ידי אי-קנייה, לדרדר את איגרות-החוב ולהפיל אותן.


הממשלה יכולה לעשות זאת; איש אינו מונע זאת ממנה. איש


אינו מונע ממנה להנהיג שני שערים. במה שאתם מציעים כאן


יש הטעיה מכוונת. יש כאן תעתוע לציבור. החלטנו להצביע


בעד החוק מתוך גישה אחראית: צריך למנוע פגיעה במשק.


חובתנו לנהוג כציבור אחראי. ורצוננו לומר לציבור שממשלה


בראשות המערך מתכוונת לשמור על החיסכון הפיננסי של


האזרח בתחומים שהתחייבנו עליהם. לא היינו זקוקים לחוק,


אך בגלל "פן ייאמר" - נצביע בעד החוק. אני חושב שעצם


הגשת החוק על ידכם מעידה על פשיטת הרגל שך תפיסת


העולם שלכם. על פשיטת רגל בתפקודכם. זו, למעשה, הודאה


בחוסר האמון שהציבור רוחש לכם. שום חוק לא יועיל לשינוי


מצב זה. אני חושב שבהיסטוריה שלנו יירשם הרגע הזה כאחד


הרגעים שבהם ממשלת הליכוד הגיעה לשפל שאין למטה


ממנו.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת משה שחל. רשות הדיבור לחבר


הכנסת פנחס גולדשטיין.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת. הואשמתי היום בכל


מיני האשמות. אני מוכרח להודות שאני מודה באשמה: יום


אחד באמת הגשתי הצעת חוק פרטית. וזה היה נוסחה לזו היתה


לשונה. קראתי לה "חוק הגנת ערך נכסים. התשמ"ד - 1984''.


וסעיפי החוק אמרו כך: "לא יוטל מס ישיר או עקיף או תשלום


חובה המחושבים לפי ערכם של חסכונותיו של אדם, או


פקדונותיו במטבע ישראלי או במטבע-חוץ. או של נכסי


מקרקעין שלו, אלא מכוח חוק שיתקבל ברוב של 80 מחברי


הכנסת". ואני אסביר מדוע רוב של 80 מחברי הכנסת.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


מדוע?


סנחס גולדשטיין (הליכוד):


אני אסביר. אם תהיה לך סבלנות. חבר הכנסת וילנר, תבין.


"2. לא יחוקק חיקוק שמחמתו יורעו תנאי חסכונות


ופיקדונות במטבע ישראלי או במטבע-חוץ אלא מכוח חוק


שנתקבל ברוב של 80 מחברי הכנסת.


"3. - סעיף נוקשות - אין לשנות חוק זה אלא ברוב של


? 80 חברי הכנסת."


ודברי ההסבר שלי אמרו כך: "כדי למנוע חששות בציבור


מפגיעה בחסכונותיו וכדי למנוע בהלה העשויה לגרום מעשים


פליליים מצד הציבור. העלולים לגרום נזק ניכר הן למדינה והן


ליחידים. מוצע לקבוע בחוק איסור לפגוע בנכסי הציבור


ובחסכונותיו - אם על-ידי מיסוי או בכל דרך אחרת - אלא


על-ידי חוק שיתקבל ברוב של 80 חברי הכנסת.�
�






יקבל 40 מנדטים לפחות. חשבתי ששתי המפלגות הגדולות


יחד הן שני הגופים הגדולים שצריכים להחליט על שינוי בחוק


זה. אולי זה גם היה רמז. מבחינתי, לצורך בהקמתה של


ממשלת אחדות לאומית. כי אחרי הבחירות - רק בעזרת


ממשלת אחדות לאומית בראשות הליכוד אפשר יהיה. לדעתי.


לשנות ולסייע ולעשות את כל אותן פעולות חשובות הנחוצות


להבראתה של כלכלת ישראל. אבל הממשלה הגישה את הצעת


החוק שהגישה. ואני הצטרפתי להצעה זו.


לכן. אדוני היושב-ראש, אני חושב שההצעה הזו היא


הצעה טובה מאוד. ואם מפלגת העבודה. המערך, ומפלגות


אחרות. גורסות שהיא איננה טובה - יצביעו נא נגדה, אם הן


מצביעות בעדה - שיהיה ודאי וברור לכולם שזו התחייבות


ציבורית כלפי עם ישראל. אתם. בהצטרפותכם להצעת ממשלת


ישראל, להצעת הליכוד, גורמים דבר אחד: אתם קובעים שגם


אתם אינכם יכולים - ולא תוכלו - לפגוע בחסכונותיו של


הציבור הישראלי, אשר הגיע אליהם בכבוד וביושר.


היו"ר מ' כהן-אבידב:.


חברי הכנסת, אני מכריז על הפסקה של חצי שעה.


(הפסקה)


היו''ר י' כהן:


 חברי הכנסת. אני מחדש את הישיבה. רשות הדיבור לחבר


הכנסת מאיר וילנר - - .


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אתה אינך יכול. יש הפסקה.


היו''ר י' כהן:


- - ואחריו - לחבר הכנסת רמון.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


זה לא שוק.-


קריאה:


חכה חמש דקות.


-היו'-ר י' כהן:


אחכה חמש דקות.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אני מצטערת - - -


היו'-ר י' כהן:


האם גמרת להצטער?


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אל תהיה גס רוח. היושב-ראש מאיר כהן-אבידב הכריז על


הפסקה.


היו''ר י' כהן:


אני מודיע לך שיש הפסקה של חמש דקות.


( הישיבה נפסקה כשעה .13:19 ונתחדשה בשעה 13:22.)


היו''ר י' כהן:


אני מחדש את הישיבה. רשות הדיבור לחבר הכנסת מאיר


וילנר. ואחריו - לחבר הכנסת חיים רמון.


מאיר וילנר (החוית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת העסוקים בארוחת-


צהריים, כחבר הכנסת מאז הכנסת הראשונה אינני זוכר


שאי-פעם,הובא כפני הכנסת חוק ציני ודמגוגי כמו החוק


להגנה על חסכונות הציבור.�
מרדכי וירשובסקי (שינוי - מפלגת המרכז):


האם זו אסיפת כחירות?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אתם תשמעו את הדברים. חבר הכנסת וירשובסקי. איך


שאני רוצה להשמיע אותם. ולא איך שאתה רוצה להשמיע


אותם. אני לא הפרעתי לחבר הכנסת רובינשטיין, ואני מבקש


שאתה לא תפריע לי.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת וירשובסקי, זו אסיפת כחירות. כולם מדברים


בנושאי הבחירות. שמעתי את כולם.


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


אתם באים בטענות אל הממשלה. נכון. הממשלה הזאת


שלטה בישראל שבע שנים, ואלו היו שנים לא כל כך גרועות.


אנחנו מדברים היום על חוק שעניינו חסכונות ונכסים פיננסיים


של הציבור. מתי דאג הציבור לחסכונותיו? הרי בתקופתכם לא


היה צורך כחוק הזה, משום שלא היו חסכונות. המצב הרע


במדינה הוא - 700,000 איש שנוסעים לחוץ-לארץ. זה צריך


להדאיג אתכם חברי הכנסת מטעם מפלגת העבודה. להדאיג


אתכם באופן רציני. ואני מציע לכם שלא להתייחס לסקרים; .


הסקרים אינם אומרים הכול. אנחנו ניפגש בקלפי,.אנחנו נראה


את התוצאות בקלפי.


צבי שילוח (התחיה):


האם אתה מרוצה מזה ש-700.000 איש נוסעים


לחוץ-לארץ?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


סליחה. חבר הכנסת שילוח, אני רק אמרתי שבתקופת


המערך לא יכלו לנסוע. לא היה כסף. 7ה הכול. אני מעודד גם


תיירות פנים וגם תיירות חוץ. מי שנוסע לחוץ-לארץ אחרי


שהרוויח. השתכר. שילם מסים - שייסע, אף אחד אינו עוצר


אותו.


צבי שילוח (התחיה):


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


סליחה, חבר הכנסת שילוח, וה לא יעזור. כאשר אתה


תהיה שר האוצר ותרצה לעצור בעד התושבים מלנסוע


לחוץ-לארץ - תעשה זאת. אני אינני חושב שזאת הדרך.


אני רוצה לומר לכם. חברי הכנסת: דיבר כאן חבר הכנסת


שחל על שוחד. בחירות. אם חוק וה הוא שוחד בחירות -


חברים טובים., אתם אשמים באותו מעשה, בשיתוף פעולה


בשוחד בחירות. אם מישהו צריך לשבח בבית-הסוהר. אלה


צריכים להיות אנשי מפלגת העבודה. כי אתם משתפים פעולה י


בקבלת הצעת חוק, שאתם שוללים אותה מעיקרה. אכל אני


חושב שמה שאתם עושים, לו שוב אותה שיטה: להבהיל את


הציבור בשיטת ההלם. להפחיד" אותו. וכאשר הציבור שובר


חסכונות בגללכם, והולך וקונה מוצרי צריכה - דבר שכולנו


רוצים שלא ייעשה - אתם באים ואומרים: רבותי, הצעת


החוק אינה טובה. היא פסולה; אבל אתם מצביעים בעדה.


שיטת- ינוס. שיטת ה"כן והלא". זה לא הולך יותר במדינת


ישראל. העם הזה יותר מדי חכם. הוא מבין בדיוק מה הסיכוי


ומה הסיכון.


אני חושב שהצעת חוק זו שהביאה הממשלה היא הצעת


חוק טובה מאוד. אני הבטחתי להסביר מדוע הצעתי בהצעת


החוק הפרטית שהגשתי רוב של 80 חברי הכנסת: אני מעריך


שמפלגת העבודה תקבל 40 מנדטים, ואני מאמין שגם הליכוד�
�






מציעים את ההצעה שפרופסורים מסוימים הציעו להוסיף -


כפי שפורסם היום - להבטיח את ערך קצבאות הביטוח


הלאומי. זה, אלמנט חשוב מאוד.


אני חושב שכל העניין הזה הוא תרגיל בחירות ותו לא:


אבל הממשלה הזאת אינה משתמשת רק בתרגיל הזה. גם


חטיפת האונייה בלב ים, במים בין-לאומיים - אונייה


אזרחית. הנוסעת באופן רגיל מניקוסיה לביירות - היא מעשה


של טרור ביךלאומי, פירטיות שפלה ביותר. גם זה נעשה


בשביל להסיח את הדעת מהבעיות של העם. מהשאלות


הכלכליות והחברתיות. משאלת הכיבוש. משאלת לבנק, שכה


אנו שקועים בבוץ. חוטפים אונייה, ואחר כך משתתפים


בוועידות בין-לאומיות נגד טרור בין-לאומי.


כיום ישראל היא מרכז של טרור בין-לאומי. זו אחת


העובדות. ומה היתה משמעות ההפצצה על האי הלבנוני שליד


טריפולי. שהחליטה עליה הממשלה ערב הבחירות? האם זה


אינו טרור בין-לאומי? ונעשה שם טבח של יותר מ-100


אנשים. ביניהם ילדים ונשים. ורצחו גם את השבוי הישראלי,


הסמל סמיר אסעד. ומה פשר חימום החזית עם סוריה עכשיו?


הלוא כל זה הוא התגרות מכוונת. ואין מספרים פה סיפורים;


מספיק עם השקרים שסיפרתם כזמן מלחמת לבנון. כל הודעה


של דובר צה"ל אז היתה שקר, וכל אחד יודע את זה היום. ומה


הן הפעולות הנעשות כתוך ביירות במטרה למגר את הממשלה


של רשיד כראמה, אשר עושה מאמצים גדולים ביותר לשים קץ


לטרגדיה של מלחמת אזרחים עקובה מדם? וזאת עושים


באמצעות שכירי חרב, רוצחים מקצועיים - המכונים "צבא


דרום-לבנון" - ובעזרת סוכנים בפלנגות.


יש שמועות, שאח האונייה חטפו מפני שחשבו שנמצאים


שם יאסר ערפאת או מנהיגים אחרים של אש"ף. ויש שמועות ,


בקשר לזה שיש תוכנית - עוד לפני הבחירות. כדי להציל את


שלטון הליכוד המתמוטט - לחטוף או לרצוח את יאסר


ערפאת או מנהיגים אחרים של הפלשתינאים. זוהי לא רק


מדיניות של טכסיסי בחירות: אלה פשעים של ממשלה


שאיבדה כל שיקול דעת, כל אחריות, ואשר מוכנה - כנראה


עוד כשלושת השבועות הקרובים - לעשות כל פשע כדי


להחזיק כשלטון, כי הציבור איבד את האמון בשלטון הליכוד.


ולבסוף, אני רוצה לקרוא לכם, חברי הכנסת, ידיעה


שהופיעה בעמוד הראשון של עיתון "הארץ" מהיום - ידיעה


מקופנהגן שפרסמה סוכנות הידיעות של שבדיה. המסתמכת


על ערות העובדים השבדיים בבית-החולים של יוניפ"יל


בראש-הנקרה - שלפי עדותו של צוות בית-התולים, המופעל


על-ידי צוות שבדי. ועל-פי עדות אנשי יוניפ"יל. "משוטטים


אנשי ש"ב ישראליים. לכושים בגדים אזרחיים. באזורי


דרום-לבנון ועוצרים אנשים לחקירה. בחודשים האחרונים


נהרגו אנשים על-ידי 'פטרולי מוות'. ההרוגים היו מוכרים


בהתנגדותם לישראל, והרוצחים דיברו עברית". בהמשך נאמר,


כי "רצח אנשים, החשודים כמתנגדים לישראל. הוא מעשה


שגרתי".


האם אפשר לעבור על זה לסדר-היום? האם נהיה מדינת


רוצחים. או שנהיה מדינת חוק? הפסיקו את הרציחות האלה.


היה פה דיון על ארגנטינה. ששם חטפו אנשים ורצחו אותם


בידי פלוגות רצח. ומה זה? האם אלה אינן פלוגות רצח? עם


בלי מוסר, מדינה בלי מוסר, אין להם עתיד.


אנחנו לא רק מתנגדים למדיניות הממשלה - מדיניות


המלחמות. ההתנחלויות. ההתעללות כעם אחר - אלא אנחנו


גם אומרים; זו סכנה, לישראל, כך אי-אפשר להמשיך. ואני�
לעצם העניין: ברור שצריך להגן - ועוד איך צריך להגן


- על החסכונות של הציבור. מפני מי צריך להגן עליהם?


מפני שודדים. מפני גזלנים, מפני גנבים. מי שדד את


החסכונות? הכתובת ידועה: הממשלה הזאת. רק ממניות


הבנקים שדדו כ-0ו מיליארד דולר. אם תכפילו את זה


כשקלים. ספק אם יש רוב של חברי הכנסת שיודעים לכתוב


כלל את המספר הזה. ממש שדדו אנשים, שחסכו, אולי, כל ימי


חייהם לשכירת דירה. לקניית דירה, ללימודים אקדמיים: שרדו


אותם. עכשיו באים ואומרים בהצעת החוק: אנחנו, השודדים,


לא נהיה עוד שודדים.


ובכן, שודדים יש קודם כול להעמיד למשפט: למשפט


ציבורי - משפט הבחירות - אבל גם למשפט ממש. אם אדם


אחד מרמה אדם שני בחיים הפרטיים - זו עבירה פלילית. אם


מופיע שר האוצר יומיים לפני ההתמוטטות של מניות הבנקים


וממליץ לקנות אותן, ומבטיח הבטחות - אז הוא רמאי. ועוד


איזה רמאי. מי שמרמה אדם אחד, אפשר לתבוע אותו למשפט;


אבל מי שמרמה ביודעין מאות אלפי אנשים הוא שר. הוא


ממשלה. האם זו אינה ציניות? האם זה אינו עילית השכל הישר,


ההיגיון. הצדק. המוסר?


בעניין זה, היועץ המשפטי לממשלה המליץ להקים ועדת


חקירה לחקר התמוטטות מניות הבנקים. אני מוסיף על זה,


שצריך לחפש דרך כיצד להחזיר - לפחות לשכבות מסוימות


- את השוד, את הגזל.


האמת היא. שמכינים שואה לחוסכים הקטנים והבינוניים


לאחד הבחירות, אני בטוח בזה, והחוק הזה לא יעזור. אנחנו


נתמוך בחוק, כי אנחנו נגד גזלה נוספת; אבל החוק לא יעזור.


מייד אוכיח זאת. חובות החוץ של המדינה מגיעים ליותר מ-30


מיליארד דולר. חובות הפנים לסוגיהם השונים מגיעים -


בדולרים - ל-32 מיליארד דולר. אין כלכלן אחד שחושב


שהמדינה תוכל לעמוד בזה, כלומר - שהאוצר יוכל לעמוד


בזה.


כמובן, לו היו משנים את כל המדיניות - מפסיקים עם


המלחמות, יוצאים מלבנון, יוצאים מהשטחים הכבושים -


אפשר היה לחסוך מיליארדים של דולרים מהוצאות המלחמה.


בלי זה אין כלל פתרון. כי זו הסיבה העיקרית לחובות האלה.


נוסף על זה, ישנה המדיניות המעמדית של בעלי ההון


הגדולים המיוצגים בממשלה, השחרור הכמעט-מוחלט שלהם


ממסים. מי שיותר עשיר משלם פחות מסים. את עיקר המסים


משלמים השכירים.


מרוע החוק הזה אינו מבטיח דבר, והוא פשוט דמגוגיה?


סיבה אחת לכך היא. שכתוב בו ש- 61 חברי הכנסת יכולים


לבטל את החוק. יפה; נניח שהממשלה הבאה תרצה לגזול את


כל החסכונות המנויים בחוק. לכל ממשלה יש רוב, שאם לא כן,


היא כלל אינה יכולה לקום. אם הממשלה תחליט לבטל את


החוק - לא יהיה חוק, אז מה החוכמה פה? את מי אתם


מקווים לרמות? אני אציע. לכל-הפחות, תיקון: שבמקום


שאפשר יהיה לשנות את החוק ברוב של 61 חברי הכנסת.


אפשר יהיה לעשות זאת רק עם רוב של שני-שלישים של חברי


הכנסת - זאת אומרת. 80 חברי הכנסת. אגב. חבר הכנסת


גולדשטיץ אמר קודם, שבהצעת החוק המקורית שלו באמת


היה כתוב 80 חברי הכנסת. לאן ברחו 20 חברי הכנסת?


בבקשה, שיהיה כתוב 80, אז לא יהיה קל לבטל או לשנות את


החוק הזה.


שנית. אנחנו מציעים להוסיף - כנקודה מס' 8 בפירוט,


בתוספת - שיובטח השכר הריאלי של השכירים. אנחנו גם�
�






חיים דמון (המערך): .


- - ואני מבקש שחבר הכנסת גולדשטיין לא ישתמש .


בנתון הזה. כי הוא פשוט לא נכון.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


חבר הכנסת רמון, אם אכן נכונים הדברים שאתה אומר ?


והטלוויזיה התנצלה - אני את ההתנצלות של הטלוויזיה לא


שמעתי - - - 


חיים דמון (המערך):


הטלוויזיה התנצלה. ואני אומר את זה לחבר הכנסת


גולדשטיין באחריות. זה מעבר לתעמולת בחירות. אלה פשוט


יחסים בין חבר הכנסת לחבר הכנסת.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


חבר הכנסת רמון. אני קיבלתי זאת בברכה: ואם


הטלוויזיה התנצלה - הרי זה כבר הישג גדול.


חיים רמון (המערך):


רק בשביל זה היה שווה.


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


בהחלט.


חיים רמון (המערך):


יופי. אז אני. שמח שאתה חתר בך. מאחר שהטלוויזיה


חזרה בה.


אני רוצה לשאול את שר האוצר ואת חבר הכנסת


גולדשטיין: אם החוק הזה היה קיים. נאמר, באוקטובר 1983.


האם הוא היה מונע את השחיקה שאתם שחקתם בתוכניות


החיסכון י לפי מיטב ידיעתי - לא. מאוקטובר 1983 - לגבי


חלק של החסכונות עד היום, לגבי חלק אחר שלהם עד 1


באפריל - אתם שחקתם בשיעור של מיליארדי דולרים. אדם.


שפדה תוכנית חיסכון אחרי שחסך שלוש שנים ושש שנים.


הפסיד  20% מערך כספו. את זה עשתה הממשלה שלך. 20%


הוא הפסיד, בוועדת הכספים תיקנו אח זה כלחץ האופוזיציה,


ותיכף אגיד על כך משהו. אדם חסך במשך חמש-עשרה שנים


בקרן גמלאות - חמש-עשרה שנים דה לא יום ולא יומיים -


ועד לרגע זה. מי שפודה היום קרן גמלאות מפסיד 20% עד


25% מכספו. אן מי לקח את החסכונות של העם? מי גזל


אותם? היום אתם מביאים חוק. אחרי שכבר גזלתם מיליארדי


דולרים מן הציבור, מתוכניות החיסכון שלו? הגזלתם וגם


חוקקתם? איזו צביעות היא זו? איזו העמדת פנים היא זו?


לו הייתם הגונים, הייתם הולכים עד הסוף והייתם


מתכוונים למה שאתם אומרים. הייתם צריכים לבוא ולפצות את


כל אלה שהפסידו כחצי השנה האחרונה, כי הם האמינו לכם.


אם הפסיד אדם בתוכנית חיסכון ובקרן גמלאות - פצה אותו.


הוא חסך, וקיבל %20 -  30% פחות ממה שהיה לו.


סנחס גולדשטיין (הליכוד): 


מותר לי לומר משהו? ? . . ,


חיים רמון (המערך):


כן. חבר הכנסת גולדשטיין.


- פנחס גולדשטיין. (הליכוד):


להוציא את ארצות-הברית. שכנראה למדה מישראל, לא


היתה ממשלה שהגנה על הציבור - על החוסך הקטן, על אלה


שחסכו - בגין אותו משכר שנקרא משבר מניות הבנקים.


חיים רמון (המערך):


אני אגיע למשבר המניות. חבל ששר האוצר הולך, כי יש�
מצטער על כך שגם למערך אין מדיניות יסודית אחרת. ושהם


שותקים ומזדהים עם רוב הדברים. אנחנו מדברים בשם


ישראל. בשם האינטרס שלה. כבר ניסינו את המערך: מלחמות;


את הליכוד ניסינו שבע שנים: מלחמות. הרס כלכלי, חברתי


ומוסרי. אין פתרון - הן לשאלות הכלכליות והן לשאלות


החברתיות - מלבד שלום צודק. הכרה הדדית במדינה


פלשתינאית עצמאית בצד מדינת ישראל עצמאית בגבולות


1967. אז יהיה תקציב אחר. אז אפשר יהיה לגשת ברצינות .


להבראת הכלכלה והחברה.


היו''ר י' כהן:


רשות הדיבור לחבר הכנסת חיים רמון, ואחריו - לחבר


הכנסת מרדכי וירשובסקי.


חיים רמון (המערך):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. בניגוד למה שאמר חכר


הכנסת גולדשטיין - שהאשים אותנו בכך שיש לנו עמדה


דו-פרצופית לגבי הצעת החוק הזו - אנחנו לא מתנגדים


להצעת החוק: אנחנו פשוט חושבים שהיא מגוחכת, שהיא לא


י רצינית. שהיא לא מוסיפה דבר. שהיא מיותרת. ושלא צריך


להתנגד לה; מה גם שאני כבר יכול לתאר לעצמי את סרטי


הזוועה שאתם עלולים לעשות בטלוויזיה. אם חס וחלילה


נתנגד: על מה לוחם המערך הזה? - עובדה, הוא התנגד.


אנחנו מאמינים לעצמנו ואנחנו לא צריכים חוק כזה.


פנחס גולדשטיין(הליכוד):


הציבור צריך להאמין לכם.


חיים רמון (המערך):


מי עושה חוק כזה? - מי שלא מאמין לעצמו. ממשלה


שלא מאמינה לעצמה עושה חוק. כי מה הס כל הנכסים


הפיננסיים ? - הממשלה חתמה חוזה עם כל אחד מהאזרחים


במדינת ישראל. אז אתם באים ואומרים כך: האורחים לא


מאמינים לממשלה שהיא תכבד את החתים ? - אז בואו נוסיף


על זה חוק. בסדר. אתם טוענים כל הזמן: הציבור בפניקה.


האמינו לי, נראה לי שאתם בפניקה הרבה יותר גדולה; והחוק


הזה, יותר משהוא נובע מהפניקה שהציבור נמצא בה - נובע


מהפניקה שאתם נמצאים בה, כתוצאה מכך שאתם. ככל


הנראה עומדים להפסיד את השלטון. אני איני בטוח, אני איני


יידע. אכל כך זה נראה לכם.


- כמה ישיבות ערכו שרי כלכלה והממשלה בשבוע שעבר?


- כמעט כל יום: איפה השפן ? איפה נמצא אותו ? אני מוכרח


להגיד לכם: בסופו של דבר - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כיוון שהמערך הוציא את כל השפנים מהכיבע בצורה של


חלוקת הבטחות. הגענו למסקנה שכל השפנים נגמרו.


היו''ר י' כהן:


נדמה לי ששפן הוא מאכל לא כשר, אז הבה נשתמש


במושגים אחרים. בחיות כשרות.


חיים רמון (המערך):


ולכן במקום שפן הוצאתם לנו חוק כזה, מגוחך ומצחיק.


כבר עכשיו.


אכל אני רוצה שחבר הכנסת גולדשטיין ידע. ואני מבקש


שהוא לא יעשה עוול לחבר הכנסת אמוראי. חבר הכנסת עדי


אמוראי מעולם לא אמר שתהיה פגיעה בפת''ם. גם הטלוויזיה.


ששידרה את הסילוף הזה. הכחישה בעצמה, במו-פיה


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


לא שמעתי.�
�






שר האוצר, אני מבין שאתה הבנת אותי.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אמרתי לך שהשאלות שלך ברורות.


חיים דמון (המערך):


האם הבנת אותי. שר האוצר, בעניין הזה?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אכל למה לעשות דבר טוב עם דבר רע?


חיים רמון (המערך):


זה דבר מצוין.


פנחס גולדשטיין (הליכוד);


כנסו את הכנסת. יש לכם שלושים חתימות.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת גולדשטיין, הלוא אתה הדאגן הגדול ביותר


לחסכונות הציבור. אחה מוטרד מזה בלילה, ביום. לקחו


מהציבור חצי מיליארד דולר ביום אחד. האם לא מעניין אותך


מי אחראי לכך? האס לא מעניין אותך מי גרם לכך?


פנחס גולדשטיין (הליכוד);


אתה אמרת - - -


חיים רמון (המערך):


סלח לי, לא. אולי אתה טועה. בוא נבדוק. אתם מסרבים.


דיברתי עם מנהלי בנקים. גם הם כבר אינם מתנגדים לוועדת


בדיקה כזאת. היחידי שדבק בהתנגדותו הוא שר האוצר. ונגד


מי הוא עומד? לא נגד פוליטיקאי הרוצה להרוויח הון פוליטי:


היועץ המשפטי לממשלה מדבר על זה. הוא חוזר על הדרישה


שלו חזור ודרוש. ואתם לא רוצים. אתם יודעים למה; אתם


יודעים למה. כי אתם יודעים מי גרם לכך. מי היה האחראי


הישיר למשבר הנורא הזה, שבו הפסיד החוסך את רוב כספו.


אכל אני מדבר לא רק על המשבר הזה שאתם אחראים לו


- וזה בסימן שאלה. כי הנושא לא נבדק. כי אתם לא נותנים


שייבדק - אלא גס על זה שמאז התחילה האינפלציה לרוץ.


20% ו-15% לחודש, אדם שנכנס לתוכנית חיסכון ב-1978-


עוד בזמן כהונתו של שר האוצר הקודם, יגאל הורביץ -


והיתה לו אז אינפלציה של 4% לחודש.5%. אז הוא אמר: אני


מפסיד את זה. ואינני מדבר על תקופת המערך - על אינפלציה


של 1% - 2% לחודש; אני מדבר על תקופת הליכוד. אדם כזה


ידע שהוא מפסיד מדד. הוא הביא את זה בחשבון. פתאום יש


קפיצה ל- 15%- והוא מפסיד הרבה כסף.


איפה הדאגה לזאת י חבר הכנסת גולדשטיין. קרנות הגמל


וקרנות ההשתלמות הפסידו מהעניין הזה הרבה מאוד כסף.


מיליארדים של דולרים. האם זה לא מדיר שינה מעיניך? האם


זה לא מטריד אותך? ומי הפסיד? - לא הספקולנטים, אפילו


לא כאלה שהלכו למניות הבנקאיות; הפסידו אלה שהמדינה


אמרה להם: תנו לנו את הכסף. נשמור לכם עליו. לקחתם


שקלים טובים. שקלים ששר האוצר הקודם אמר שצריך לשמור


עליהם, והפכתם אותם לניירות שאינם שווים דבר. והיום אתם


רוצים שאנחנו נאמין לכם? אחרי שלקחתם. אחרי שגזלתם.


איך אתם רוצים שאנחנו נאמין, שאתם דואגים בכנות לחיסכון?


איך אתם לא מתביישים להביא חוק כזה. אחרי מה שעשיתם ?


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


הצביעו נגד. עשו לי טובה. הצביעו נגד.


חיים רמון (המערך):


לא, חבר הכנסת גולדשטיין, עם החוק ובלעדיו, אנחנו לא�
לי משהו לשאול אותו. מכיוון שהשר רוצה ללכת. אפנה אליו


ואחר כך אענה לחבר הכנסת גולדשטיין.


משבר המניות: אתה אומר - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


הלוואי שהייתם ברורים בתשובות שלכם כמו שאתם


ברורים בשאלות.


חיים רמון (המערך);


שר האוצר. האמן לי שהמערך ברור גם בתשובותיו. אתם


לא ברורים. לא בשאלות ולא בתשובות. אתם מבולבלים


לגמרי.


אדוני שר האוצר. חבר הכנסת גולדשטיין אמר משהו -


שר האוצר י' כהן-אורגר:


אם תשנה את כיוון התשובות של המערך, אם תהפוך את


חובות הפנים לחובות החוץ, גם זה לא יספיק.


חיים דמון (המערך):


אני רוצה לחזור למה שאמר חבר הכנסת גולדשטיין: היה


משבר המניות הבנקאיות, הציבור הפסיד הון תועפות. לא


חברים מהאופוזיציה ביקשו ועדת חקירה; זה פסול.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


ועדת בדיקה.


חיים רמון (המערך):


ועדת בדיקה. היועץ המשפטי לממשלה פנה פעם ופעמיים


אל שר האוצר וביקש ממנו להקים ועדת חקירה. קרה אסון


גדול.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


ועדת בדיקה.


חיים רמון (המערך):


וערת בריקה. אני רק אומר לך. שההבדל בין ועדת כריקה


לבין ועדת חקירה משמעותו היא, שוועדת חקירה קמה על-פי


חוק רעדות חקירה וועדת בריקה לא קמה על-פי אותו חוק;


אבל המשמעות של שחי הוועדות היא אותה משמעות. אבל לא


חשוב. יהי ועדת בדיקה. אם השר מרגיש יותר טוב כשמדברים


על ועדת בדיקה - נגיד ועדת בדיקה, העיקר שתקום.


ועדת חקירה הוא לא הקים; אפשר לחשוב שוועדת בדיקה


הוא כן הקים. הוא הודיע ליועץ המשפטי שהוא יביא את זה


לדיון באחד מדיוני ועדת השרים לענייני כלכלה. הוא הביא את


זה לשם. דחו את זה מכול וכול.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


לא נכון.


חיים רמון (המערך):


מאן הוא אומר: ידונו. מאז התכנסה הוועדה לא פעם ולא


פעמיים. ולא מחליטים.


אם כל כך ברור שממשלת ישראל היתה כל כך נדיבה, חבר


הכנסת גולדשטיין, והיא זו שעזרה לאזרחים וכלל אין לה יד


ורגל במשבר. ורק - כמו שאתם טוענים - בנק הפועלים


גרם לכך. למה שלא תקימו ועדת חקירה?


אני אומר היום: הבה נכלול בחוק הזה ועדת בדיקה, ועדת


חקירה. או כל מה שתרצו. שתבדוק מי אחראי למשבר המניות


הבנקאיות; היום, בחוק הזה. נבדוק, ואז אתם תראו ואז תדעו


מי קבע.�
�






אליה בתקופת המערך. ההרגלים של הציבור לחסוך נוצרו


בתקופת המערך ולא כתקופה שלכם. חכר הכנסת אריאל


ויינשטיין יודע -את זה טוב מאוד. הוא יודע מה היתה רמת


החיסכון כתקופת המערך. לא חל מה שום שינוי כתקופת


הליכוד. מלבד שינוי אחד: שבתקופת המערך החוסך לא צריך


היה לדאוג כל היום ל"פק''ם-שק"ם''; אז הוא ידע, שאם הוא


מפקיד בתוכנית חיסכון הוא יקבל את כספו בחזרה אחרי שלוש


או ארבע שנים. אצלכם הוא לא מקבל,


אבל, חבר הכנסת גולדשטיין. אמרתי לך זאת פעם, ואיני


רוצה לפגוע בך באופן אישי: אתם הסתבכתם. זרקתם משהו


באוויר. וכבר אינכם יודעים מה לעשות,  אתם מבולבלים ואתם


רוצים להציל את השלטון שלכם בכל מחיר. גם במחיר חקיקת


חוקים שאין להם ערך. שאפשר לעקוף אותם ושאינם מגינים


על הציבור כהוא-זה. גם אתה רוצה שאנחנו נתנגד. ושאתם


תבואו ותגידו באופן דמגוגי: המערך הנורא הזה. השד הנורא


הזה, הרוצה להרוס את הכול, רוצה לפגוע בכם, כחיסכון


שלכם.


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


יש לי הצעה: הימנעו.


חיים רמון (המערך):


לא, אנחנו לא נימנע, חבר הכנסת גולדשטיין.


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


איך אתם יכולים להצביע בעד החוק? האס תצביעו נגד


המצפון שלכם?


חיים רמון (המערך):


אנחנו נצביע בעד, חבר הכנסת גולדשטיין. ואגיד לך למה:


יש אזרחים, שלצערי הצלחתם לבלבל אותם והם מאוד


מפוחדים; והאזרחים האלה לא כל כך מבינים בדקויות.


האזרחים האלה אינם מבינים, שהחוק הזה אינו מגן עליהם.


ויש אחוז אחד או שניים של האוכלוסייה המאמינים. שהמגן


הגדול עליהם הוא חבר הכנסת גולדשטיין; אבל מכיוון שזה


שקר, אני רוצה להפריך אותו.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


האם בשביל אחוז אחד אתה מוכר את המצפון שלך?


חיים רמון (המערך):


אינני מוכר את המצפון. הרי אמרתי, שלו החוק הזה היה


חוק מזיק. הייתי מצביע נגדו; אבל הוא לא מעלה ולא מוריד.


הוא לא שווה את הנייר שעליו הוא כתוב. לכן. על-מנת שאתם


לא תעשו בו שימוש דמגוגי. על-מנת שלא תפחידו את העם


בכך שיבוא המערך הנורא הזה בלילה ויקח את כל הכסף -


וזאת אחרי שאתם עשיתם את זה לאור היום - אנחנו נצביע


בעד. אולם, לו הייתי הולך בדרככם. הייתי מוסיף עוד סעיף -


אני רק לא רוצה שהפארסה תהיה יותר מדי גדולה - והייתי


אומר: אם כבר - אז כבר, בואו נחזיר גם לאלה שמהם


לקחתם. לקחתם במשך חצי שנה כסף מתוכניות חיסכון,


פגעתם בהן: אדם חסך בתוכניות חיסכון - בואו נחזיר, אם


אתם הנוגים. אתם יודעים מה? חשוב על זה. חבר הכנסת


גולדשטיין, אולי זה השפן שיעזור לכם. חשוב על וה.


 היו''ר י' כהן:


אין יותר שפנים.


חיים רמון (המערך):


אולי כעוד שעה אתם תחשבו - - -


היו''ר י' כהן:


אין יותר שפנים.�
רק נשמור על החיסכון אלא גס נגביר אותו. לנו הציבור יאמין.


כי אנחנו מעולם לא פגענו בחיסכון שלו. אתם הממשלה


הראשונה בתולדות המדינה שלקחה.


עכשיו אומר מה היתה המדיניות שלכם עד עכשיו. מי ניהל


עם שר האוצר מאבקים בלתי פוסקים בוועדת הכספים על כך


שלא ייפגעו תוכניות החיסכון וקרנות הגמל? מי? ככל פעם


שהוא בא לוועדת הכספים, הוא היה מסביר לנו למה אסור לתת


יותר מדי. חבל שהוא הלך. הוא היה אומר שממשלה שתגיד


שהיא תיתן יותר מדי, לא תהיה אמינה. כך הוא היה מסביר לנו.


פתאום הוא בא ומדבר על מלווה ביטחון 1971. זה ככר


שיא החוצפה. אני אספר לחברי הכנסת למה.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אסור לספר מה קורה בוועדות.


חיים רמון (המערך):


לא. אני אספר-על החוק. החוק ידוע.


ב- 1971 היה מלווה ביטחון. האינפלציה אז היתה 13%


- בשנה, ולא בחודש, כמו אצלכם. צריך להדגיש זאת. זו


היתה האינפלציה השנתית. אן אמרו: מי שיקבל את זה יפסיד


שלושה מדדים.. בסדר. החוסך היה מפסיד, אחרי 13 שנה,


.10%


שר האוצר, הנדיב הידוע, עשה תוכנית חדשה. הוא היטיב


את התנאים. איך הוא היטיב את התנאים? - הוא קבע שמי


שימשיך ויחסוך עוד ארבע שנים וחצי - כלומר, מ-1971 עד


1989. 18 שנים - יפסיד. כגלל המדיניות שלכם. 30%


מכספו. הוא גם יחסוך 19 שנים וגס יפסיד 30% מערך כספו,


ועוד אתם טוענים שאתם נדיבי לב. אפשר להשתגע. מה זה.


1984 ספרותית?- אתה גוזל ממישהו  30% בגלל האינפלציה


. ואתה מספר לו. שאתה היטבת אתו. אם לא היתה אינפלציה


מטורפת כזאת, הוא לא היה מפסיד. הרי כל הממשלה הזאת


חיה בחצי השנה הזאת רק על רווחי אינפלציה של השכר ושל


תוכניות החיסכון.


אריאל ויינשטיץ (הליכוד):


חבר הכנסת רמון, האם אתה יודע כמה מיליארדים הציבור


הפסיד לטובת המערך?


חיים רמון (המערך):


ראה, אני יודע דבר אחד: אני יודע שב-1948 לא רק שלא


היו מיליארדים במדינת ישראל, לא היו אפילו.מיליונים. איך


הוא הפסיד? כנראה שנוצרו נכסים. אומנם בתעמולת הבחירות


שלכם אתם אפילו המצאתם את המצדה. ועד לפני שבע שנים


אפילו מצדה לא היתה פה; ועכשיו אתם אומרים שהוא הפסיד


מיליארדים. איך הוא הפסיד מיליארדים אם לא היה פה שום


דבר? כלומר, כבר אתה מודה שהיו מיליארדים. עכשיו בוא


ונבדוק. האם הוא הפסיד. אם היו מיליארדים - זו התקדמות


גדולה. חבר הכנסת ויינשטיין. אני רוצה לשמוע את זה


בתשדירים. שבתקופת המערך צברו מיליארדים; ועכשיו נראה.


האם הוא גם הפסיד אותם.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


תסכים שאם. לא היו לציבור חסכונות. לא היה טעם


לחשוש מהמערך. י ?


חיים דמון (המערך):


חבר הכנסת גולדשטיין. לציבור יש חסכונות. כי הציבור


התחנך לחסוך. אבל לא בתקופה שלכם. רמת החיסכון הגבוהה


ביותר שהשגנו - שהיתה הגבוהה ביותר בעולם - הגענו�
�






היו''ר י' כהן:


מותר, מותר.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


בדיון אישי מותר.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


אני מציע לך, חבר הכנסת גולדשטיין. שלא להיות כל כך


לעגן. אולי אחרי הבחירות אתה לא תהיה סיעה יותר גדולה.


אינך יודע. היום אתה ענק - את זה אני יודע - ענק כרוח


וענק כמספרים, אבל חכה עד 23 בחודש.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אמת.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


אדוני היושב-ראש, גם הניסיון לשכנע זה את זה הוא


ניסיון שאינו עולה יפה כאן.


היו''ר י' כהן:


מתברר שכולם משוכנעים.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


כולם משוכנעים, כל אחד בעמדותיו-הוא.


שמעתי פה בדיון, שהחוק הזה בעצם צומח מכך שיש


בציבור פחד לגבי חסכונותיו.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


לא; שמעת שמישהו יצר פחד, לא שיש פחד.


מרדכי וירשוכסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


יפה. מישהו יצר פחד.


היו''ר י' כהן:


פה אין אנשים מפוחדים. רבותי. על הדוכן הזה יש רק


אמיצי לב.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


אני רוצה לעמוד רק על שתי נקודות קצרות, ולא להתחיל


את כל הוויכוח מחדש. לכן אני מציע לך. חבר הכנסת


ויינשטיץ. שלא לקתא לי קריאות ביניים. חבל על הזמן.


מישהו ניסה ליצור פחד. לממשלה אין כוח להרחיק את


הפחד הזה, ולדעת הממשלה האמצעי היחידי שיכול לעזור


בעניין הזה הוא חוק. אולם כולם יודעים. שאי-אפשר לשנות


חוקים כלכליים באמצעות חוק, שאי-אפשר למנוע משבר


כלכלי. שבכל אותן דרכים שתוארו כאן אי-אפשר למנוע פגיעה


בחסכונות. לכן נוצרת סכנה גדולה.


אמר חבר הכנסת רמון. שהוא חושב שהחוק הזה לא יעזור


כלל. אני חושש מהדרך הזאת. מכך שכאשר מסתמנת איזו


שהיא פניקה. או שמסתמן כל מצב רוח שהוא בציבור, הרי


במקום ליצור אמון על-ידי. מדיניות נכונה ועל-ידי הסברה


נכונה הולכים ומגישים חוק; ולא חשוב אם אפשר יהיה לשנות


אותו ב-61 קולות של חברי הכנסת או ב- 91 קולות: זה יהיה


חוק שלא יובלי לעצור את הפגיעה בהשקעות הציבור. אם


המצב הכלכלי יביא לכך או אם ממשלה כלשהי תרצה לעשות


את זה. לכן אנחנו יוצרים אשליה בציבור. כאילו באמצעות


חקיקה - מה גם שזו חקיקה שצריכים לתת לה מעמד מיוחד.


כמוצע כאן - אפשר למנוע סיטואציות מסוימות. התוצאה


תהיה שהציבור יראה. שחוק כזה אינו נותן לו לא סגן. לא סעד


ולא ביטחון. התייחסותו של הציבור כעתיד לחוקים ולמחוקק


תהיה בזלזול. בחשד ובפניקה גדולים עוד יותר מכפי שהם


כיום.�
חיים רמון (המערך):


כשתראה את הסקר מחר. אתה תחשוב: זה לא עזרי אז


בואו נחזיר להם כסף. אם גם החזרת כסף בפועל ממש לא


תעזור - תנו בתים חינם; ואם גס דה לא יעזור - אינני יודע


מה עוד תעשו. אולם לא יעזור לכם דבר, חבר הכנסת


גולדשטיץ. האנשים יקחו ולא יאמינו. העם כבר אינו טיפש.


אמרת שהעם אינו טיפש. ולזה אני מסכים: העם אינו טיפש.


כמה שלא תיתן לו עכשיו. הוא יודע שאתה משחד אותו; ואותו


תרגיל עצמו אינו יכול "לעבוד" פעמיים. העם זוכר את מה


שהבטיח ארידור. הוא יודע איך זה קוים.


היו''ר י' כהן:


חבר הכנסת רמון. אבקש לסיים.


חיים רמון (המערך);


אני מסיים. לכן לא יעזור לכם שום דבר. חבר הכנסת


גולדשטיין; שוס הטעיה, שום ניסיון לזרות חול בעיני הציבור


לא יעזרו לכם. ימיכם הולכים ואהלים, ואני מציע לכם


להתייצב מול הבוחר בלי פארסות נוספות. עבדתם ארבע שנים


- התייצבו עם כל מה שעשיתם במשך ארבע השנים ובקשו


את אמון הציבור. האס זה לא הספיק לכם ? אל תנסו להציל את


השלטון ברגע האחרון; האמינו לי. אין זה מכובד. והדבר


הגרוע ביותר הוא. שזה -גם לא יעזור לכם.


פנחס גולדשטיין (הליכוד) ?


ניפגש בקלפי. אתה צודק. זה הדבר היחידי - - -


היו''ר י' כהן:


רשות הדיבור לחבר הכנסת מרדכי וירשובסקי. ואחריו -


לחברת הכנסת שולמית אלוני.


אמנון לין (המערך): ?


זה עובד גם כפעם השנייה.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


כשתראה את הסקרים של מחר - - -


חיים רמון (המערך):


חשוב על זה.


פנחס גולדשטיץ (הליכוד):


חכר הכנסת רמון. ידידים טובים תמיד נישאר. גם אם


תישאר באופוזיציה.


היו''ר י' כהן:


רבותי. די עם הדו-שיח הזה. בבקשה, חכר הכנסת


וירשוכסקי.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. במשך כל הדיון הזה יש


לי תחושה שאני יושב באסיפת בחירות. ראשית. הדיון אינו


מעניין; שנית. קהל המאזינים קטן.


היו''ר י' כהן:


האם זה קורה באסיפות הבחירות שלך? לא.


מרדכי וירשוכסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


של כולם, של כולם.


- שלישית. - - -


היו''ר י' כהן:


חלילה.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


יש לי שאלה ליושב-ראש. האם מקובל שסיעה שלמה


תדבר בדיון אחד?�
�
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אני מצטער על כך - ואני חוזר על זה פעם נוספת. אדוני


היושב-ראש - שבמקום לגמור את מושב הכנסת בגאווה. עם


חוק יסוד: זכויות האדם. אנחנו גומרים בטעם מר בפה, עם חוק


שאץ כלפיו אמון בממשלה. ואשר אילו היה אמון בתהליכים


של המשק - אפשר היה לוותר על הצעת חוק אומללה זו.


היו''ר י' כהן:


תודה רבה. רשות הדיבור לחברת הכנסת שולמית אלוני


ואחריה - לסגן השר בן-ציון רובין.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת הנכבדים. הכנס המיוחד


הזה מזכיר לי את דבריו של מקיאבלי לנסיך השליט. הוא


הדריך אותו ואמר לו אתה יכול לראות כיצד מכים את


נשותיהם. אל תתרגש אם אונסים את בנותיהם, אל תירתע אם


יכו את ילדיהם;-רק דבר אחד אל תעשה; אל תיגע בכיסם.


מדוע מזכיר לי הכנס הזה את דבריו אלה של מקיאבלי?


- כי שר המשפטים, וגם -יושבלראש ועדת החוקה, חוק


ומשפט הבטיחו - -


אריאל ויינשטיץ (הליכוד):


יכולת לצטט את גנרל ברקר.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום);


-- מעל כל במה פומבית בארץ הזאת. שיהיה כנס


מיוחד לקבלת חוק יסוד: זכויות האדם, אשר יגן על נשים מפני


מכות. מפני אונס, מפני עינויים. מפני השפלה. אשר יגן על בני


אדם מפני עינויים, מפני השפלה. מפני מעצר אדמיניסטרטיבי.


מפני התעללות. זהו חוק, שהובטח שנקבל אותו במושב


מיוחד.


לא שמעתי מלה וחצי מלה. לא מיושב-ראש ועדת החוקה.


חוק ומשפט ולא משר המשפטים, ואני מטלפנת ומחפשת


אותם בכל מקום; אבל הכנס המיוחד הזה הוא כדי להוכיח


שממשלה זו אינה נוגעת בכיסו של שום אדם.


מה היא מביאה לכאן? - אחיזת עיניים. מדוע זו אחיזת


עיניים ? - על אף שמלבישים את-החוק הזה בסעיף של רוב


מיוחד, לא קבעו מה הוא הרוב המיוחד. היינו. די ב- 61 חברי


הכנסת על מנת לבטל את הנליר הזה.כאילו לא היה. כל ממשלה


שלא תהיה תוכל לבטל אותו מייד, כאילו לא היה. אם כן,


מכנסים את כנס הכנסת כמיוחד כדי לשקר לציבור. להטעות


את הציבור, לתעתע בציבור, לעשות "גימיק" לציבור ולהבטיח


לו את- מה שהציבור כלאו הכי אינו מאמין בו, מפני שאינו


מאמין לממשלה זאת.


אנחנו נתמוך ברעיון הזה: הרעיון להבטיח את חסכונות


האזרח הוא רעיון בסיסי. הואמעוגן כמשפט הטבעי. האומר


שיש לקיים חוזה. החובה לקיים חתה כין הממשלה לבין


האזרח היא חובה הקיימת ועומדת בדיוק כמו החובה לקיים


חוזה בין אזרח לאזרח.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אז למה לא הגבת כאשר המערך אמר "טיפול כהלם".


בייחוד ביחס לחסכונות? היית אומרת - '- -


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


מה אתה רוצה ממני? וכי אני במערך? .


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


רק ב-14 במאי עזבת את המערך.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אני מדברת על חוק מסוים ולגופו של אותו חוק. אני�
איני רוצה להיכנס לוויכוח מי אשם יותר, האם צד זה או


צד זה; יש היום אי-אמון בסיסי. גדול יותר ממה שהיה בעבר,


במחוקק ובחקיקה. חוק כזה, שלא נותן שום הגנה ממשית,


אבל נותן מעין אשליה של הגנה. ושבעתיד יתברר כי הוא נייר


חסר כל ערך ממשי. יכול לשמש נקודת מפנה מבחינת הגברת


חששותיו של הציבור. או - מה שגרוע מזה - כיצירת


אי-אמון טוטלי של הציבור במעשה החקיקה ובתהליך


החקיקה הדמוקרטי של הכנסת, לכן אני רואה את החוק הזה


בחרדה לא בגלל מה שכתוב בו - כי טוב שיגנו על החסכונות


וכולם ציינו זאת, וטוב שרוצים להרגיע את הציבור - אלא


בגלל הדרך שבה עושים את זה, על-ידי חקיקת חוק,שאינו


מבטיח את השגת היעדים האלה ושעלול להתגלות מחר כקנה


רצוץ ביותר, כמשענת הנשברת בלא שתקנה כל תחושה של


עוצמה וביטחון.


הליכה בדרך זו פירושה - להתחיל ללכת בדרך


הלא-נכונה. של חקיקה הבאה לפתור בעיות שלא ניתן לפתור


אותן על-ידי חקיקה. היום מדברים אנו על הגנה על השקעות


הציבור; מי יודע מה יהיה כאשר יהיו לנו בעיות נוספות?


כמקום לעצב מדיניות. במקום ליצור קריטריונים נכונים,


במקום ליצור תחושה שיש ממשלה או שיש כנסת המגינה על 


קו מסוים באמצעות הצהרותיה או מדיניותה - מחוקקים


חוק; וכחוק זה יקרה דבר מעניין: הוא יזכה ברוב אדיר, כי מצד


אחד מעלה אותו הממשלה - עם המספרים העומדים


מאחוריה - והאופוזיציה אנוסה על-פי הדיבור, מפני שאינה


יכולה להתנגד להצעת החוק הזו. כך יתקבל החוק במספר


עצום של קולות. והוא יהיה נטול ערך או שיהיה שווה עשרה


שקלים בלבד. כפי שהצעת החוק שווה. התהליך של יצירת


?ביטחון או אמון של הציבור במדיניות הממשלה או בחוקים


שלה עלול להיפגע מאוד בעקבות חוק כזה. לכן אני חושב,


שכל התהליך הזה שנעשה היום - הצעת החוק הזאת, כפי


שהועלתה, בצורה חפוזה, ברגע האחרון - - -


אריאל ויינשטיין (הליכוד): .


מה אתה מציע?


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


אדוני, תן לי לסיים.


חבר הכנסת ויינשטיץ, חברי הכנסת נכבדים, הובטח לנו


שנסיים את המושב של הכנסת הזאת בקבלת של חוק-יסוד:


זכויות האדם. לו היה כך, היינו יכולים לסיים את עבודתה של


הכנסת הנוכחית בראש מורם ובגאווה של כל חלקי הבית.


כמקום זה מביאים לנו דבר, שמבחינה קונסטיטוציונית הוא


פסול. מבחינת עבודת הכנסת הוא פסול, מבחינת המדיניות


הכלכלית הוא פסול; מפני שלא צריך לעגן זאת בחוקים. אנחנו


מסיימים עם טעם מר - - -


אריאל ויינשטיץ (הליכוד):


יום יום מוציאים דולרים... .


היו''ר י' כהן: ? ' -


חבר הכנסת וירשובסקי דואג לזכויות ולא לכסף.


מרדכי וירשובסקי (שינוי -מפלגת המרכז):


? אני לא חולק על-הצורך להגן על השקעות הציבור; אני ?


חושב שצריך לעשות זאת. אנחנו גם נגיש הסתייגויות


המרחיבות את החוק הזה במקום להצר אותו. האם יש ויכוח


בינינו ? אתה לא הקשבת לדברי, אני גם לא עשיתי אתך חשבון


על העבר. על מה שהיה ב-1971 ומה שהיה ב-1975; כרגע זה


לא מעניין אוחי. הבעתי את דאגתי. ?כאזרח וכחבר הכנסת,


מהדרך הלא-טובה שבה אנחנו רוצים להשיג יעד חיוני


ממדרגה ראשונה. , ? .�
�






לאחר שהעמדתי את חברי המלומד, חבר הכנסת


גולדשטיין. על טעותו והזכרתי לו, שבכנסת הזאת המערך היה


באופוזיציה והדברים שנעשו - לטוב ולרע, וכל אחד ישקול


אותם כפי שהוא רוצה - נעשו על-ידי ממשלה בראשות


הליכוד. אני חוזרת ומסכמת: אני חושבת שהכנס המיוחד הזה,


לעניין המיוחד הזה. הוא כנס של תעמולת בחירות, הוא גילוי


של חוסר ביטחון. הוא לא יכול להחזיר אמון הציבור בדברים


שניתן לבטל אותם באותם קולות ובאותו רוב שבו מקבלים


אותם, תודה.


היו"ר י' כהן:


תודה רבה. רשות הדיבור לסגן שר העבודה והרווחה. חבר


הכנסת בן-ציון רובין. ואחריו - לחבר הכנסת אריאל


ויינשטיין.


בן-ציון רובין (תמ"י):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, נצביע בעד החוק ולא


מפני שאנו נלהבים לחוק הזה, אלא בשל החשש מפני. מה


שיקרה מחר כמשק אם הוא לא יעבור; איזו פניקה. איוו


היסטריה, ישתוללו ברחבי הארץ. אבל זה אינו פוטר אותנו


מהשאלה: לשם מה יש צורך בחוק?


בסופו של דבר, אנחנו כיוס כשלהי השנה ה-36 למדינת


ישראל ועד עכשיו הסתדרנו לא רע בלי החוק. מה קרה היום?


היום יום שני, בעוד שלושה שבועות נלך לבחירות. אולי יש


קשר ליום הזה דווקא, ואולי הקשר מקרי. מי יודע. האם


הממשלה מבקשת לכבול את ידיה של הממשלה היוצאת או של


הממשלה הנכנסת? ואס ממשלה זו או זו תרצה לשנות את


החוק או לעקוף אותו, מי ימנע בעדה ? האם אותו שריון של 61


חברי כנסת. שהוא - לעניין זה - נטול כל בסיס חוקתי. נטול


היגיון. ימנע זאת? אנו יודעים שהפה שאסר הוא הפה שהתיר.


אפשר. בסופו של דבר. לשנות כל חוק.


בסיכומו של דבר, אינני יודע אם החוק הזה יוסיף ביטחון


- כפי שחושבת הממשלה המגישה אותו - או יזרע מבוכה


נוספת, נדמה לי, שלא הביטחון יגבר, אלא המבוכה-וסימני


השאלה בציבור הרחב.


אני בכל זאת רוצה לשאול כמה שאלות את שר האוצר.


שלצערי איננו נוכח כאן. אכל חזקה עליו שלפחות יקרא את


? הדברים בפרוטוקול. שר האוצר מציע כאן הגנה מופלגת -


מעין אפוד מגן. אולי אפילו שריון של טנק מרכבה -


לחסכונות של הציבור. אך האם העניין הפשוט. ההגיוני והזועק


לשמים - שהבנקים לא ישדדו את הציבור על-ידי גזילת


המדד של החודש האחרון - כבר בא על פתרונו? הרי אנו


מבטיחים כאן לציבור את הריבית ושיעורה. את ההצמדה. ועוד


ועוד; אבל כאשר הציבור הזה בא לבדוק את חסכונותיו. נושך


הבנק את המדד האחרון - וכל הריבית שנצברה במשך שנים


ארוכות של חיסכון נשדדת על-ידי הבנק. וכי אנחנו יכולים


להבטיח הגנה רבתי כזו, מקיפה כל כך, בעוד שאת הדבר


הפשוט הזה נבצר מאתנו לתקן?


ושאלה אחרת: אנו מבקשים כאן להגן גם על חסכונות


בקופות גמל ובפוליסות ביטוח חיים, ובצדק. אדם חוסך שנים


רבות כדי לזכות בהכנסה כלשהי בצאתו לגמלאות. מי יגן על


הזקן מפני משרד האוצר? אם הוא חסך ושילם במשך שנים


רבות. מי ימנע את קיצוץ קצבת הזיקנה שלו? האם כאשר הוא


סמך על ממשלת ישראל, כנאמן. הוא שגה? שהרי הכנסת


נותנת לו הבנה על החיסכון בקופת "תעוז" או בקופת "גדיש".


בבנק זה או זה, אבל לא על החיסכון שלו בביטוח הלאומי.


מדוע אפוא לא נרחיב את תחולת החוק ונכלול בו גם הגנה על�
.מדברת על כנס מיוחד של הכנסת. שכונסה לא למען זכויות


האדם, לא למען חופש הביטוי, לא למען השוויון בפני החוק,


אלא למען הגד לציבור; אנחנו לא נוגעים בכיסכם. וזאת -


שעה שמבחינה קונסטיטוציונית וחוקית יש לזה ערך בערך כמו


לנייר שעליו זה כתוב. כשיש לציבור אמון בחוק ובממשלה -


אפשר לקיים זאת גם בלי החוק; אם אין אמון בממשלה - אין


ערך לחוק.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אסביר לך מדוע האשמנו אותך במה שהמערך עשה: היום


קבלנו נתונים על עבודת הכנסת העשירית, ושם כתוב באקראי.


באחד העמודים. שב-14 במאי 1984 פרשה חברת הכנסת אלוני


מסיעת המערך. לכן. בקשר לכל מה שהיה לפני זה. אנחנו


יכולים לדבר אתך על המערך. .


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


. המערך היה באופתיציה ככנסת העשירית. אני רוצה


להסביר לך; אתה רוצה להסביר היום לציבור, שהמערך היה


בשלטון בכנסת העשירית וכל הרעות שקרו - - -


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אני רוצה להסביר לציבור. שהמערך מפחיד את העם.


מכניס אותו לפניקה. ושלא היתה לנו ברירה אלא להגיש את


הצעת החוק.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


לא, הקשב למה שאמרת. אמרת שהייתי שותפה - -


חיים רמון (המערך):


רק אתם בפניקה. היחידים הנתונים בפניקה זה אתם.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום);


ידידי חבר הכנסת רמון. הרשה לי.


יש בארץ אנשים שעודם סבורים. כי המערך כשלטון


והליכוד באופוזיציה. האם זה מה שאתה רוצה למכור? שאלת


אותי כך: היית שותפה למעשי המערך. המערך. לידיעתך -


וכדאי שגם הציבור יידע זאת - היה באופוזיציה בכנסת


העשירית. הוא רצה מאוד מאוד לעשות דברים. אבל בשל


היותו באופוזיציה הוא לא יכול היה לעשות אותם. על כן אין


הדברים קשורים - - -


אריאל ויינשטיין (הליכוד);


הוא הרס דברים. גם באופוזיציה אפשר להרוס.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


האם אתה באמת מאמין, שבהבל פה ובשוט הלשון אפשר


להרוס את הדרך הגדולה שבה אתם מיטיבים עם העם. את


הדרך הגדולה שבה אתם שומרים עלינו במלחמת השולל?


האם אפשר להרוס את כל זה בהבל פה?


אריאל ויינשטיץ (הליכוד):


נספור כל יום הרוגים ואחר-כך נאמר שיש תקווה.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


הם לא ספרר אנשים שלא היו הרוגים. הם ספרו אנשים


הרוגים. היתה סיבה לכך שנהרגו.


היו"ר י' כהן:


אני מבקש שלא להכנס לנושא זה. זה לא לכבוד הכנסת


לעסוק בנושא זה עכשיו. זה לא היה מכובד אז וזה לא מכובד


היום.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


לא אני העליתי זאת.�
�






חסכונותיכם, את חסכונותיהם של מאות-אלפי בני אדם; לא


נאמר "לפגוע: נאמר "לחסל". האלה דברים שהופיעו במודעות


המערך. בימים הקרובים - אומר המערך - נפרט אחד לאחד


את סוגי הגזירות המתוכננים על-ידי הליכוד ואת השפעתם על


המשכורת שלך. על החסכונות שצברת, על קופות החיסכון


שלך ושל בני משפחתך ועל שאר הנכסים שהיום אתה עדיין


סבור- שהם שייכים רק לך: הכסף שלך יוקפא. אלה דברי


המערך ב-5 ביוני.


כאשר המערך פרסם את המודעות הללו. ההפרש כין


השער השחור של הדולר לשער הרגיל נע כין 15% ל-17%.


צריך לזכור. שתחילת יוני אלה-הימים. שבהם הציבור רוכש


מטבע חוץ לקראת נסיעות לחוץ-לארץ. הפרשים של


10% - 15% - 17% - שזה. בערך. ההפרש שמקבל היצואן


- הם הפרשים הנחשבים, הייתי אומר. טבעיים. מה קרה


לאחר שהמערך החל לפרסם את המודעות האלה? פרח שוק


שחור בדולרים. לא קרה שום דבר במדיניות הממשלה שחייב


זאת. לא נעשו כל צעדים. כל נאמרו הצהרות שחייבו פריחת


שוק שחור. מדוע ההפרש בין השער השחור לבין השער הרגיל


הוכפל מאז פרסם המערך את המודעות שלו? משום שהציבור


שחשב שאלה עמדות העיתונים. ואז הוא החל. לברוח


מהחסכונות; כי אם מישהו עומד לפגוע בחסכונות. משמע


שיש להימנע מלחסוך. ואיך נמנעים? הולכים אל השוק


השחור.


אני מאשים את המערך בהפרחת שוק שחור לדולרים.


כהברחת הון מישראל בהיקפים גדולים מאוד.


המערך מיטיב עם כולם. לפני שנה. שנתיים ושלוש שנים


- הסוחרים הם טפילים; היבואנים הם הון גדול. רוכשי


עמלות; בעלי-המוניות - חמוצים. היום הולכים לכל אחד


ואחד מהם ומפזרים הבטחות. אם כן. את הייבואנים רכשנו. אנו ,


המערך; את הסוחרים רכשנו; את בעלי המוניות רכשנו. ואני


יכול היום לכשר למערך עוד דבר: את הסוחרים בשוק השחור


רכשנו בימים אלה; הם מרוויחים. הם עושים כסף, וגם הס


יצביעו בעדנו - מערך. היה שקט בשוק השחור, אלפים לא


הרוויחו מהשוק השחור; היום - מרוויחים. אנחנו. המערך.


רכשנו גם אותם. אנחנו מיטיבים עם כל- העם. הכול לפני


הבחירות.


קודם כול באים. ובמשך שנים משחירים את עולמו של


הציבור בקשר למלחמת לבנון - כן. בקשר למלחמת לבנון


- ובקשר למצב. הכלכלי. ולאחר מכן יש סיסמה: יש תקווה.


לא מדובשך ולא מעוקצך.


היום קראתי שאומרים. שהחוק הזה מיותר. מדוע הוא


מיותר? הרי החסכונות הם מעין חוזים בין הציבור ובין מי


שמוכר את החסכונות. אם זה חתה. למה צריך לבוא במודעות


ולאמר שהליכוד ייקח את החסכונות הללו? אם זה אסור לפי


חוזה. חכר הכנסת אמוראי, למה סרסמת מודעות האומרות.


שהליכוד ייקח-את החסכונות הללו? הרי זה חוזה, וחוזה אסור


להפר. איזו צביעות היא זו? איזו אמת היא זו?


יאני אינני מאושר מהחוק; כל חוק המגביל את פעולת


הממשלה בתחום הכלכלי איננו חוק טוב. כל ממשלה צריכה


להיות חופשית בביצוע מדיניותה הכלכלית. כל ממשלה צריכה


להיות חופשית לבצע מדיניות ולבצע החלטות, מה גם


שהדברים קשורים בחסכונות. בנושאים שעלולים -


ואם יש צורך לשנות את החוק, משמע שיש צורך בהליכים; וזה


אורך זמן. וזה יכול לגרום, בבוא היום. לבעיות של אגירה. של


הימנעות מאגירה. לכהלות וכן הלאה.�
קצבת הזיקנה, שלא תקוצץ י איזה מין צדק מוזר הוא זה. שנגן


על מי שוש לו מיליונים במניות. אבל מי שכל קיומו על קצבת


הזיקנה של הביטוח הלאומי - אותו נפקיר לשרירות הלב של


הממשלה הבאה ?


- וכאן, כעצם. טמונה השאלההעיקרית המשתמעת מכאן


לשר האוצר: האם איננו מרגישים. שבחוק הזה אנו עושים צעד


נוסף לחיזוק תרבות הבורסה על פני תרבות העבודה..לחיזוק


המניפולציות על פני יגיע הכפיים ? עלינו להזכיר לעצמנו: חוק


שכר מינימום לא חוקקנו; על החוק להגנה על השכר הריאלי


רק דיברנו; הגמלאות של עובדי המדינה ועובדי הציבור


נשחקות ונשחקות; השכר מאבד את כוח הקנייה שלו מחודש


לחודש. אבל מה עשינו ? היום אנחנו מבטלים את היטל "שלום


הגליל" על הבורסה, ועכשיו אנחנו באים לתת שריון מופלג


לאיגרות חוב ולניידות ערך.


עלינו לעודד כראש ובראשונה את יגיע הכפיים, את


העבודה היוצרת. לאפשר לאדם העובד לחיות בכבוד משכרו;


רק אחר כך יבוא תורם של הבנקאיוות, איגרות החוב וניירות


הערך למיניהם.


ובסוגיה הזאת. של שכר לעומת תרבות של בורסה, אני


רוצה להזכיר לשר האוצר את השחיקה בשכרם של העובדים:


היום פורסמו כאחד מעיתוני הערב נתונים על שכרם של חברי


הדירקטוריון של - בנק לאומי לישראל. כל אחד מחברי


הדירקטוריון של בנק לאומי לישראל משתכר כמו שלושה או


ארבעה שרים בממשלת ישראל. מדוע אני מזכיר את זה? כדי


להזכיר לכם. שעל רקע מפולת מניות הבנקים וההפסדים -


שאז באו לכאן אותם חברי הנהלות הבנקים. בכו בדמעות


שליש וביקשו עזרה - הבטיח שר האוצר מעל הדוכן הזה


 שהוא הפעם ילך עמם בקרי. ידרוש מהם את לתקן את השכר


י ולהוריד את השכר בבנקים. ויעשה אתם חשבון עד תום. היום


אנו מגלים. שאל העובדים הגנת השכר לא הגיעה, אבל


לבנקים. לחברי ההנהלות שלהם היא הגיעה. שכן שם השכר


הוא בדולרים, ב"ירוקים". ואני שואל את שר האוצר: אייכה?


היו''ר י' כהן:


תודה רבה. רשות הדיבור לחבר הכנסת ויינשטיין. ואחריו


- לחבר הכנסת יהודה בן-מאיר.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. כבר ב-16 בפברואר


1984 ידע חבר הכנסת אמוראי לבשר, שהאוצר רוצה להקפיא


 לזמן רב נכסים כספיים של הציבור. היו בשעתו הכחשות של


 שר האוצר, וחבר הכנסת אמוראי אמר שיש לצפות כי דבריו


( יוכחשו. הוא טען. שיש לו עדים ששמעו יחד אתו אח הדברים


האלה


לפני שבע שנים הפחיד המערך את הציבור ואמר לו.-


שהליכוד יכניס צבא לנמלים וישבור שביתות. צבא לא הוכנס


לנמלים. אבל שיטת הההפחדה חוזרת על עצמה. איך.מפחידים


את הציבור? איך יוצרים שוק שחור בדולרים? הנה המרשם.:


כ-5 ביוני החל המערך במסע הבחירות שלו. במודעות


הראשונות שלו, בכותרות גדולות - כותרות מטעות. שנראו


לחלק של הציבור כעמדת העיתונות.. וכך הוסוותה התעמולה


- נאמר: "מה מתכוננת ממשלת הליכוד לעשות בכסף שלך


לאחר הבחירות". מאחורי ההגדרה "עושרו הפיננסי של


הציבור" הסתתרו, כידוע - כך אומר המערך - גם תוכניות


חיסכון קטנות. אתה. האדם הקטן. יש לך תוכניות קטנות.


? המשתתפים בישיבה - כך אומרת המודעה של המערך -


נזהרו, כנראה, מביטויים מפורשים על הכוונות לחסל את�
�






לפני שלוש-ארבע שנים אמר שזה יגיע לכך. לא צריך לצטט מה


שאומרת קרן המטבע הכין-לאומית. כל אדם שאיננו "סתום"


לגמרי, ושאיננו קורא קריאות ביניים שאינן לעניין ו"מקשקש"


ומטה את הדיון לנושא אחר, יודע שהיו מוכרחים להגיע לכך.


האם צריך לנאום נאומים על כך? האם לא ידעו. שאם


מדפיסים. מדפיסים ומדפיסים מגיעים לרמת אינפלציה שאין


לה שיעור?


בשנת 1980 - כשנה הקלנדרית שבה כיהנתי כשר האוצר


 הדפסתי 2.450. אולי 2,480 מיליון שקל. בא ארידור-


וזה לזכותו. בתחום הזה - וספג עוד קצת והקטין את


ההזרמה. הוא מכר מכשירי וידיאו ומכוניות, מכר איגרות חוב


אטרקטיביות - לשנתיים במקום לשלוש שנים. כפי שהיה


בתקופתי - וכך ספג כספים מן הציבור. וזה לזכותו. וכך הוא


ירך להדפסה של פחות מ-2.5 מיליארד שקל. איני צריך לומר


לכם. שהעובדה שהדפסתי כשנת 1980 2.5 מיליארד שקלים


גרמה לפריחה. האם אתם יודעים לאילו סכומים הגיעו עכשיו


בהדפסה ? ל-20ב מיליארד שקל בשנת 1983 - פי 8.5 מאשר


בשנה שבה כיהנתי כשר האוצר. וזאת - ריאלית. והאינפלציה


אצלי היתה גבוהה. אומנם המאזן המסחרי היה נהדר: מחצית


מהגירעון סל היום. שני-מיליארד-ומשהו בשנת 1980. לעומת


ארבעה-מיליארד-ומשהו בשנת 1983. הגירעון המסחרי


האזרחי הוא במצב גרוע מאוד: אבל איני רוצה לדבר היום על


עצמיי, למרות שככר הושמעו כאן היום נאומי בחירות.


הצריכה הפרטית עלתה בעשרים-וכמה אחוזים; הדפיסו


220 מיליארד שקלים, ובכל חודש הצריכה הפרטית דוהרת,


כמו סוס אציל. אוי לאצילות הזו. ואומרים: נבטיח לכם. מה


תבטיחו ? יש שריפה במשק. ממש שתפה מסביב. אלא מה ? יש


בית-דפוס. אפשר להדפיס. אז נניח שיעמדו בהתחייבות


וידפיסו: לאן נגיע? מי שרוצה לחוקק חוקים. צריך בראש


ובראשונה להוכיח, שהוא מתייחס ברצינות להבטחות, שהוא


מתייחס ברצינות לכסף ולקופה. הפקידו כידינו קופה וטיפלו


בה אנשים בלתי אחראים,


אפשר לדבר על גבולות: אפשר לדבר על שטחי יהודה


ושומרון ואפשר לדבר על חלום של גדלות. עוד נגיע לכך שלא


יהיו מקומות עבודה, שיסגרו מפעלים כי לא יהיה חומר גלם. כי


לא יהיה דלק, חלילה וחס. נחוקק חוקים. אני בעד ההבטחה. כי


אני זקוק לאמון. כולנו זקוקים לאמון. אכל איך זה שכדי להשיג


אמון מתנהגים בקלות דעת כזאת ? האין זה דבר והיפוכו ? על


מי אנחנו עושים רושם ? מי בחוץ אינו מבין מה פירוש 34 או 38


מיליארד שקל בחודש? והחסכונות בפת"מים נחשבים


לחיסכון של הממשלה. זה פטנט חדש. החסכונות בפת"מים


נחשבים לחיסכון של הממשלה; לא רובים ולא יער. אכל נניח


שכך הוא: אבל 35 מיליארד שקל לחודש? ואחר-כך באים


ואומרים: אנחנו צריכים שיאמינו לנו. אני רוצה שיאמינו לנו,


ועוד איך; אך כיוון שאת הדברים האלה אמרנו מאה פעמים


מעל לדוכן הזה, והם נשמעו כפי שנשמעו ונקלטו כפי שנקלטו,


אני אומר; אני מאשים היום. ב- 400% אינפלציה, בהזרמה של


220 מיליארד שקל בשנת 1983. ועוד היד נטויה. והיום


ממשיכים להבטיח הבטחות? זד. לא להרגעה.


חוק החיילים המשוחררים: לא הייתי בישיבה הקודמת


ולפיכך לא אמרתי אח דברי בעניין זה: חוק החיילים


המשוחררים, פעוטון לילדים כגיל 3 - 4. כל אחת משתי


המפלגות חוששת שמא תפגר. אנשים קלי דעת, מופקרים. מה


קרה לנו? ואני שומע את שמעון פרס מבטיח בבאר-שבע גם


חינוך אקדמאי חינם. למה לא? אנחנו מדינה מסודרת: חינוך


חינם מגיל 3 עד לדוקטורט. הטבות לחיילים משוחררים -�
אכל המערך ידע. במודע, שבפרסום מודעות ההלם הוא


ייצור את ההלם הזה; כי יש חסכונות לציבור. הציבור חושש.


ואז הוא הורס את המשק ולכן הוא מאלץ אותנו להניא את


החוק הזה; משום שיש עוד זמן עד הבחירות, וכל אחד יודע


שלאחר בחירות - ועד לפרסום התוצאות ברשומות ולכינונה


של קואליציה - לא נוקטים צעדים כלכליים. אני מעריך שעד


החגים לא יינקטו צעדים כלכליים. אנחנו הולכים לבחירות


ב-23 ביולי; תוצאות הבחירות יפורסמו אחרי שלושה


שבועות: עוד זמן יעבור עד כינונה של הממשלה; צריך גם


לגבש רוב לצעדים, וזה לא כל כך פשוט; אז יעברו


חודשיים-שלושה עד שיינקטו צעדים. האם אנחנו יכולים


להרשות לעצמנו היקף של בריחת דולרים כמו ז ה הקיים היום.


המשך הבריחה מהחסכונות, שנגרמה על-ידי המשכת הטיפול


בהלם? איננו יכולים להרשות זאת לעצמנו. לכן הכאת החוק


הזה היא כורח. לא באושר, ובוודאי שלא מעושר. אבל מי


שהולך היום לציבור ומבקש את אמונו בשם ההגינות. בשם


האמת. בשם הדאגה לגורל המשק, כל מי שהולך לציבור יודע.


שהוא הולך לציבור עם פה מפיק מרגליות ועם יד האוחזת


בגרזן, בגרזן שיהיו לו השלכות על המשק לתקופה ארוכה:


השלכות של שוק שחור, של ערעור האמון. של פגיעה מהותית


במשק.


אני אצביע בעד החוק. אנחנו חייבים להביא היום את


החוק לכנסת. אבל מי שגרם לכך. מי שגורם את כל מה שקורה


היום כשוק. הוא גורם אחד ולא אחר.


היו"ר י' כהן:


תודה רבה. רשות הדיבור לחבר הכנסת יהודה בן-מאיר.


איננו. רשות הדיבור לחבר הכנסת יגאל הורביץ, ואחריו -


לחבר הכנסת צכי שילוח.


יגאל הורביץ (רפ''י - הרשימה הממלכתית):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת. אופייני הדבר שאיש


מחברי הממשלה איננו נמצא כאן. שהאדם אשר הגה את


הרעיון הרציני הזה - להביא את הצעת החוק הזו - גם הוא


איננו. ושעוסקים כבדרך אגב. איך שהוא. בהעברת חוק


שמטרתו להרגיע את הציבור שהחסכונות שלו מוגנים.


אני בא לומר שאני מצטרף לרעיון ולהבטחה, שאין לפגוע


בחסכונות הציבור, והטעם העיקרי לכך הוא, שאנחנו נזדקק


לחסכונות נוספים מהציבור, ואם נפגע פעם אחת בהתחייבויות


הממשלה - יותר לא יאמינו לנו, ולא יחנו עוד כספים. זה נכון


מחוץ למדינה, וזה נכון גס בתוך המדינה עצמה. יש הכרח


לעמוד בהתחייבויות כדי להמשיך לקבל פיקדונות,


אני רוצה כעניין זה להגיד דבר ברור לגמרי: צריך להבטיח


לציבור וצריך לקיים את ההבטחה, אבל התנהגות הממשלה


תביא לכך שההתחייבויות והחוקים לא יהיו שווים שום דבר,


הבול דברי הבל, הבל הבלים. אפשר להבטיח כחוק, אפשר


לומר אלף פעמים שתעמוד בהתחייבויות; אבל אם המשק יהיה


רעוע. אם המשק יהיה חולה - כל ההבטחות הללו אינן שוות


דבר. אין כל חכמות. אפשר להבטיח, לנעול את המנעול;


הידיים תהיינה כפותות, לא יהיה, כיבכול. אפשר לעשות שום


דבר אלא לעמוד בהתחייבות; ואז יעמדו בהתחייבות, ידפיסו


כסף, וידפיסו עוד כסף. %400 אינפלציה זה לא סוף פסוק. עוד


דחיפה קטנה, איבוד עוד קצת מהשליטה - והאינפלציה תגיע


ל-1.400%. איש לא אמר ש-400% זה גג. מבחינה זו, אין לכך


מידה.


במצב של 400% אינפלציה - שרואים אותה כעין ממש


- לא צריך דמיון; לא צריך לצטט את יגאל הורביץ, -שכבר�
�






כי כרגע שלא נשלם עבור איגרת-חוב אחת. לא נמכור עוד


איגרות-חוב. והצינור הזה. החיוני למדינת ישראל. ייסתם,


חלילה. - . .


היו"ר י' כהן:


תודה רבה. רשות הדיבור לחבר הכנסת צבי שילוח,


ואחריו - לחבר הכנסת יאיר צבן.


צבי שילוח (התחיה):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. נדמה לי שגם כנסת


נעדרת זו היא בדיחה תפלה.


החוק, הבא להגן על חסכונות הציבור - גם אם אפשר


לבטל אותו ב- 61 קולות, והכול יודעים ששום ממשלה לא


יכולה להתבסס על פחות מ- 61. וזאת אומרת שאפשרות כזאת


ניתנת לכל ממשלה - בכל זאת יש לו חשיבות: קודם כל


מבחינה מוסרית, מפני שאז הציבור יידע כיצד התחייבו בפניו,


כצורה צינית. ואחר-כך לא יקיימו את ההתחייבויות.


כאשר אני שומע את הויכוח הזה, יש לי לפעמים הרגשה


שמעלים כאן נימוקים המתאימים לגן-ילדים, כמו, למשל


הדברים ששמעתי מפי נציג של הליכוד - של המפלגה


הליברלית דווקא - שאמר, שהמודעות של המערך הן


האשמות. הן הן אשר גרמו עכשיו להברחת דולרים, הן אשר


יצרו את השוק השחור. כאילו בכל השנים היה זה סוד כל כך


כמוס, שהדולר יותר בטוח מהשקל. האם זה קרה רק כגלל


המודעות ? הוא הדין במה שאומרים לנו. שתמיד היה ככה. אני


רוצה להדגיש שניהול הכלכלה של ממשלת הליכוד הוא


כישלון אחד גמור: והליכוד לא יוכל לנקות את עצמו


יאיר צבן (המערך):


. סליחה, האם אתה בקואליציה?


צבי שילוח (התחיה):


אני לא בליכוד. אני בקואליציה. כן. אני זוכר שגם אתה


היית פעם בקואליציה. אולי גם חבריך, וגס הם מתחו ביקורת


על הקואליציה שהם היו חברים בה. אתה הלוא לא ידעת. והיית


צריך לפתוח את האנציקלופדיה בשביל זה; אז אני חוסך לך את


העניין הזה: אני בקואליציה.


ואם הליכוד יפסיד את השלטון, יהא זה רק בשל הכישלון


הכלכלי. וגם בשל -הסכמי קמפ-רייוויד-; ואם זאת תהיה .


התוצאה, אז גם את הדבר היחידיישאפשר לזקוף לזכותו -


ההתיישבות בשומרון - גם אח זה נפסיד. אם חלילה, המערך


יקיים את הבטחתו להקפיא את ההתנחלויות.


היו''ר י' כהן:


לייבש.


צבי שילוח (התחיה):


לייבש. אני רוצה להדגיש שאומרים, שהסוד הגדול ביותר


במדינה היום הוא - איפה נמצא יוסי שריה. אבל זה לא כך:


יש סוד גדול- עוד יותר. והוא - הסכמי קמפ-דייוויד. לא


מזכירים אותם בקשר למשבר הכלכלי: את זה לא מזכירים. אני


כבר לא מדבר על כך שהיה זה שר האוצר הראשון של הליכוד


אשר עשה את-המהפך הכלכלי, כלי לבדוק אילו תוצאות יהיו


לכך שיתחיל מסחר חופשי בדולרים. ואני מכיר שר אחד -


שדרך אגב, נכנס עכשיו - אשר אמר לי באותו יום שהוא,


לפחות, שאל שאלות לעניין: כיצד אתה הולך לעשות דבר כזה:


אכל התייחסו לדברים אלה כצורה ילדותית ומתוך חוסר


אחריות. ואחר-כך באו ימי האופוריה, כאשר הבטיחו לנו "לא


עוד מלחמות ולא עוד שפיכות דמים".�
למה לא ? כולנו משוחררים, כולנו חיילים. כל המשפחות. הבה


נדפיס ונחלק אחד לשני. למה לא?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


במקום התנחלויות ובמקום לבנון.


יגאל הורביץ (רפ"י - הרשימה הממלכתית):


חבר הכנסת מאיר וילנר, תן לי מנוח, יש לי צרות משלי


בלעדיך. עכשיו רק אתה חסר לי.


אני אומר: אנשים מופקרים. לפני הבחירות התרגלו לתת


שוחד, הבטחות. מישהו אומר, שכפעם השנייה זה לא מצליח;


ואם זה לא מצליח פעם אחת - לומדים לקח. מי למד לקח?


האם אינם אנשים חכמים ? האם אינם יודעים איך להתנהג ? הם


יודעים זאת יפה מאוד: אם זה מצליח פעם אחת. זה יצליח עוד


מאה פעמים. עובדה שעושים את זה, ואולי הציבור כולו עומד


, למכירה, עומד לקנייה. אינני יודע. למי אתם מבטיחים? האם


תוכלו לעמוד בכל זה? פעוטון לבני 3 - 4. הטבות לחיילים


משוחררים. גם חוקים אלה הם אבן ריחיים. כל מה שיש לנו זו


אבן ריחיים. מי יכול לעמוד בזה?


שמעתי, שיש גם רעיון להבטיח את השכר הריאלי: בחוק,


או כצורות אחרות. מה קורה בתלם 7 האם אתם חושבים שכולם


אינם מכינים שום דבר? אנשים רציניים שירצו להבריא את


המשק, האם ייתנו הכול ויותר מהכול? את רמת החיים


הנוכחית. אם לא תוספת של  20% - ישמרו על רמת החיים


הנוכחית. היו אנשים "אמיצים". במשך שלוש שנים היתה


עלייה של 22% ברמת החיים. גירעון של ארבעה מיליארדי


דולרים בשנה אחת.


תהיינה כחירות. אני יודע היטב, שמה שאני אומר זה


בניגוד גמור לקו המקובל על המפלגות הגדולות, שהוא: הבה


נבטיח לחלמאים. החלמאים יקנו את ההבטחות. נבטיח, זה


. "הולך" לא רע בשוק. אני אומר: חוקקו חוקים לפני הבחירות


ואחרי הבחירות; אם הכול יישרף. אם המשק יתמוטט. חלילה


וחס, תישארו רק עם בית-הדפוס. זה הכל. תיגשו לבית-הדפוס


ותניעו את המכונה ותתנו שקלים. בזה אתם שולטים. אין


ברירה, אין חוכמות ואין פטנטים. אמרתי זאת אלף פעמים. אני


יודע שאיני מחדש לכם אף מלה אחת. אני בא לומר לכם: יש


שריפה בחוץ; ומה אתם עושים? גברי וספי ומתבדחים, ואחר


קורא קריאות ביניים טפשיות שאינן שייכות לעניין. על מי אתם


רוצים לעשות רושם? את מי אתם רוצים לבדח? עם מי אתם


רוצים להתבדח ולצחוק? האם אתם יודעים איזו שריפה יש


כחוץ ? האם רק הדולרים הולכים לאיבוד ? ודולרים זה הרי לא


צחוק, - מפעלים הולכים לאיבוד. פשיטות רגל מוכרחות


להיות. שום דבר לא יעזור. בריבית של 700%, 800%


ו-1 אי-אפשר לנהל עסקים. מה יישאר7 הרשויות


המקומיות ומשרדי הממשלה - שם מדפיסים ומחלקים את


הכסף. מפעל. שצריך להכין מאזן, לדאוג לכסף ולשלם את


הריבית המשוגעת הזאת ומשכורות. לא יוכל להחזיק מעמד.


החלק היצרני הוא הראשון שייפול. חלילה וחס.


וקמה הממשלה וקמה האופוזיציה. וכולם מבטיחים


לכולם. וכולם מספרים מעשיות לכולם. וכולם מתבדחים עם


כולם. כאשר אמרתי "עבריינים לאומיים" - חבר הכנסת שחל


ניסה לצטט אותי - התכוונתי לשתי המפלגות. לליכוד


ולמערך. הם עבריינים לאומיים. המעזים לדבר כך היום אל


הציבור. אחרי שנים של קלות דעת וניהול משק בלתי אחראי.


הייתכן שאחרי כל זה עוד לא למדנו לקח?


אני בעד ההבטחה; נעמוד בהתחייבות כלפי הציבור.


ובלבד שהציבור יאמין לנו וימשיך לקנות אצלנו איגרות-חוב;�
�






יאיר צבן (המערך):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. צר לי, אבל זו עובדה:


אזרחי ישראל מתחילים לאט לאט לקרוא נכון את מפת המצב


הכלכלי ואת מפת המדיניות הכלכלית של הממשלה הזאת


בסוף דרכה. והם חשים בלבם את אשר ניתן להם לחוש בהקשר


הישיר של חסכונות הציבור: שלפניהם מערכת של כישלון


טוטאלי. שבכל קטע וקטע שלה, הכישלון כתחום האחד משיג


את הכישלון בתחום האחר; וגם מי שאינו כלכלן מבין


שמערכת כזאת. כאשר היא נסדקת ומתערערת וקורסת. עלולה,


? באיזה שהוא מקרם. להפיל יחד אתה את מה שהאדם צבר


בחסכונותיו, גם אם ברגע הנתון איש עדיין אינו שולח ידו


במישרין אל אותו נכס. אל אותו חיסכון.


היכן שלא תיגע בפרמטרים היסודיים של הכלכלה. כאשר


עורכים השוואה של שבע שנים מול שבע שנים - ושבע


השנים האחרונות של שלטון המערך, השנים 1970 עד 1977


לא היו שנים שכולן תכלת. לא היו שנים ללא שגיאות


ומחדלים.- אלה היו שבע שנים - - -


שר הבריאות א' שוסטק:


וכי אלה היו שבע שנים טובות?


יאיר צבן (המערך):


אלה היו שבע שנים שלא ניתן להשוות אותן לשבע השנים


האלה, ואני מדבר כאדם שהיתה לו ביקורת בשבע השנים ההן.


אלו היו שבע שנים שבתוכן היתה התקופה הקשה של מלחמת


יום הכיפורים. של חרם הנפט. של עליית המחירים. אבל היכן


שלא תיגע, אתה רואה את ההבדל הבולט לעין. הצמיחה היתה


56% לעומת פחות מ-20% בתקופה זו; לא הבדל בין 20%


ו-23% או 25% אלא הבדל של יותר מפי-שניים.


הגירעון במאזן התשלומים. גידול החוב החיצוני - גדל


פי-שניים ויותר, גם הגירעון השנתי וגם זה המצטבר, גם הכולל


וגם האזרחי.


אינפלציה? - בשבע השנים ההן עלו המחירים פי-4.9.


ובשבע שנים אלה - פי-280; 4.9 לעומת 280.


אנו הזהרנו כל הזמן את הציבור, שהבלון הזה. שמתנפח


ומתנפח. עלול להתפוצץ. כי אי אפשר לבנות כלכלה לאומית


בצורה כזאת. ולא כל האנשים שמו לבם לכך כזמן.


אתם אומרים: רק אינפלציה, אתה, אדוני שר הבריאות,


בכנס הפתיחה של מערכת הבחירות. גרפת מחיאות כפיים


כאשר הכרזת, שבבוא היום, אחרי סאה ועשרים - ואני מאחל


לכולם אריכות ימים - אתה תבוא בפני ריבונו של עולם


בגאווה על האינפלציה. נו. האס אתה חושב שיש לנו חשובה


אחרת להופעה הזאת מלבד ה"גשש החיוור"? אין תשובה


אחרת. לא לדבריך וגם לא לנאומו של שר האוצר היום על


החיסכון.


הזהרנו אח האזרחים והתרינו בהם. שלא ייקלעו לאותו


מצב של אותו יהודי, שעל המצבה שלו היה כתוב: נו אשתי,


עכשיו את מאמינה שהייתי חולה? רצינו. שהם ידעו כזמן


שהעסק חולה.


כלכלנים של חברת ''יורוטים" עשו סיכום של שבע השנים


האחרונות לעומת שבע השנים שקדמו להן. אינני רוצה


להלאות את הכנסת בנתונים; פשוט קשה להאמין.


והנה בא גם הפרק של החיסכון. והחיסכון הוא פרק מפתח


בכל מדיניות כלכלית-לאומית. מתי התחיל החיסכון לרדת ? את


מי אתם רוצים לרמות? האם זה הוא הטיפול בהלם? ואולי�
אבל יגאל הורביץ קיבל את תיק האוצר לא מפני שהמערך


מינה אותו. אלא מפני שהליכוד לא יכול היה עוד לשאת את שר


האוצר שקדם לו, מכיוון שמייד ראו את תוצאות המהפך


הכלכלי. ומייד כאשר התחיל יגאל הורביץ התחיל לומר: "אין


לי", גם אותו לא המערך הוריד: הוריד אותו הליכוד, כיוון


שחשב שמה שקראו "הכלכלה הנכונה" - זה יהיה מה


שיבטיח את השלטון; ואכן, וזה הבטיח אותו. אבל זו היתה


הפקרות כלכלית. אכל יגאל הורביץ היה גם שר האוצר הראשון


כתולדות מדינת ישראל שאמר, שהוא לא יכול עוד לאזן את


התקציב כיוון שכבר עכשיו אין לו שלושה-וחצי מיליארדי


הדולרים שהיו לממשלות הקודמות לשם איזון התקציב. ומזה


התחיל המשכר הכלכלי. שממנו אנחנו לא יוצאים. מזה


מתעלמים, וזה הסוד: שתי המדינות הגדולות שהצביעו יחד


בעד הסכמי קמפ-דייוויד. בעד מסירת הנפט. בעד החרבת ימית


- על כל ההוצאות שהיו כרוכות בזה - עם העברת שדות


התעופה - - - כל זה עלה כסף, כל זה הכניס המון כסף


לציבור וגרר את המדינה לאינפלציה. להתדרדרות עצומה.


ואחר-כך מספרים, שהמודעות של המערך הן שגרמו


ל "בריח ת" הדולרים.


ומה המערך מציע? האם ההצעות שלו אינן ילדותיות?


מהו הפתרון שלו למשברי - הקפאת התנחלויות ולבנון. אז


אנחנו שמענו שזה לא בדיוק מיליארד דולר; אבל הקפאת


התנחלויות - האם זה מה שיוציא אותנו מהמשבר? לא, ולו


רק מבחינה זאת שהמערך לא אומר שהוא יקפיא את


ההתנחלויות כולן; הלוא הוא רוצה את רמת-הגולן. הוא רוצה


להקים התנחלויות ברמת-הגולן. הוא רוצה להקים התנחלויות


גם בכקעת-הירדן. גם בגוש-עציון הוא רוצה להקים


התנחלויות, ונדמה לי שגם במעלה-אדומים - שרחל ינאית


בן-צבי כל כך טרחה להקים אותו - הוא רוצה, וגם באלקנה.


שישראל גלילי טרח כל כך הרבה להקים אותה. זאת אומרת,


שזה לא רציני; אלא אם כן יש סכנה - גדולה עוד יותר - של


הקפאת ההתנחלות בכלל. ויכול להיות שזאת הכוונה. להקפיא


את ההתנחלויות בכלל. "בכלל" פירושו - הקפאת הציונות.


אותו הדבר בקשר ללבנון: וכי מישהו מאמין. שאתם


יכולים בתוך חודש, שלושה חודשים או שישה חודשים


להוציא את צה"ל מלבנון, ושכפי שעשיתם בשוף תפקירו את


זה, כך שהסורים ייכנסו, בלא שיורידו אתכם מהשלטון מייד?


האם אתם תעשו דבר כזה? הלוא אתם תהיו זהירים. אז אתם


תחסכו את הכסף הזה? למי אתם מספרים סיפורים?


רבותי, יש תשובה אחת למצב: יותר ציונות; ובשביל זה


צריך משטר חירום כלכלי. קודם כול - הגשמת הציונות לא


ויתור על ארץ-ישראל, לא הפקרת הגליל לטרור של אש"ף, לא


הגעגועים להגשמת האוטונומיה לערבים לפי הסכמי


קמפ-דייוויד שאני כל הזמן שומע מפי דוברי הליכוד. צריך


ממשלת אחדות לאומית, שתיקח על עצמה את הגשמת


הציונות הגדולה ברוח השנים שמייד אחרי הקמח המדינה. אז


ידענו להביא עולים ולהכפיל את היישוב; לא היו לנו מענקים,


אך יצאנו לדרך המלך, ועשינו התנחלות עצומה. וככל הערים


הנטושות הושיבו עולים חדשים; כסף לא היה. אבל אמונה


גדולה היתה. ואם אנחנו נזכה בבחירות האלה. אם אנשי


האמונה הציונית הגדולה יזכו לתוספת רצינית מאוד של


מנדטים ככנסת, או יכול להיות שיבוא באמת המפנה הרצוי


והחשוב שישראל כל כך זקוקה לו.


היו"ר י' כהן:


תודה לחבר הכנסת שילוח. רשות הדיבור לחבר הכנסת


צבן, ואחריו - אחרון המשתתפים בריון זה. חבר הכנסת


אברהם שפירא.�
�






שר הבריאות א' שוסטק:


אתה אמרת שהציבור. קורא נכונה את המפה ושהממשלה


הזאת הגיעה לסוף דרכה. כלומר, הציבור מאמין שעכשיו יעלה


המערך לשלטון. למה הוא חש פיק ברכיים. למה הוא פוחד?


יאיר צפן (המערך);


אסביר לך, אבל אשיב לך תשובה ממין השאלה. מכיוון


שהציבור ראה שההספקים שלכם בכישלונות כל כך גדולים.


הוא מפחד שעד שייגמרו הבחירות ותקום ממשלה של המערך.


הקופה הלאומית תתרוקן.


שר הבריאות א- שוסטל,:


-תוך שלושה שבועות?


יאיר צבן (המערך):


זה לא שלושה שבועות; עד שממשלה מתחלפת. עובר עוד


זמן. ואתם הוכחתם מה אתם יכולים לעשות גם בשלושה


שבועות.


לכן אני רוצה לומר. שהנתונים שהבאתי כאן על מה שקרה


בתחום החיסכון מראים. שאפילו ללא קשר למה שקרה


באוקטובר 1983, ללא קשר לשום דבר, המדיניות שלכם


הובילה לירידה בכל תחומי החיסכון. והיום אתם מתחסדים


ומתראים כמי שמגינים על החיסכון.


לגבי מה שאנשים מסוגלים לחסוך - יש אנשים שאינם


מסוגלים לחסוך, משום שהגמלה והקצבה העומדות לרשותם


ק טנות מהסכום המאפשר חיסכון. חברה צודקת - אם יש לה


יומרה להיות חברה צודקת - וכנסת שיש לה יומרה לעשות


חקיקה צודקת. אינן יכולות לעשות מעשה חקיקה שכזה -


המוצדק כשלעצמו - של הגנה על חסכונות הציבור - על .


חסכונות ולא על ספקולציה - ולהותיר את הדברים האחרים


כלתי מוגנים ריאללת. לכן אני חושב. שקריאה נכונה פרסמו


אותם ארבעה פרופסורים היום בעיתונות, באומרים שלא


להפריד את גורל הקצבאות מגורל החיסכון, ולתת לא רק לאלה


שיכולים לחסוך אלא גם לאלה שאינם יכולים לחסוך. שבקושי


מרימים את האף מעל לפני המים. את ההרגשה שהכנסת הזאת


דואגת גם להם. ובהקשר הוה. והגנה על הערך הריאלי של


הקצבאות צריכה להיות חלק כלתי נפרד מהנושא שאנחנו


עוסקים בו.


שאלת המפתח היא אכן שאלת האמינות. האמינות נמצאת


כמשבר משום שהציבור חש, שאין לו ממשלה שהוא יכול


להאמין בה. ובאמת. כיצד הוא יכול להאמין? אביא רק שתי


דוגמאות קטנות, ובזה אסיים: ראש הממשלה מופיע בשידור


בטלוויזיה ומדבר על כך שאומנם יש בעיה של אינפלציה -


ובעניין זה הוא משאיר את הטיפול לשר שוסטק - אבל


הליכוד העניק שוויון לעם. במסגרת משרד ראש הממשלה


פועלת הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה. ואני מחזיק כידי את


הפרסום של הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה מ-23 בינואר


1984.   ב-1977 קיבלתם חברה, שבה מדד ג'יני לאי-השוויון


בהכנסה עמד על 1.281 , ואתם הבאתם אותה למצב שבו המדד


הזה עומד על 1.325. אתם העמקתם את אי-השוויון כחברה


הישראלית; לא הגברתם את השוויון. אלא צמצמתם אותו


והרחבתם אח הפערים.


אתמול הייתי בכרמיאל. ראש הממשלה קיים עצרת


בכרמיאל. מי יכול היה להעלות על הדעת. שראש הממשלה


יופיע בעיר פיתוח ויאמר בה, שממשלת הליכוד הקימה שם 40


מפעלים. בשעה שהאמת היא שמאז שקמה כרמיאל - לפני


20 שנה - הוקמו בה בסך-הכול 52 מפעלים,מהם 41 על-ידי


המערך. ו-11 בתקופת ממשלת הליכוד? ומתוך ה- 11 הללו -�
טיפול של חלם? על איזה טיפול בהלם אתם מדברים? בנק


ישראל מפרסם את הנתונים הבאים: שינוי ריאלי בחיסכון


הפרטי כאחוז מכלל המקורות: ב-1982 ירד ב-23.6% לעומת


השנה שקדמה לה. האם היתה אז מודעה על טיפול כהלם.


אנשי חלם? כ- 1983 נרשמה עוד ירידה של 22.1% בחיסכון


הפרטי כאחוז מכלל המקורות. וכי נם אז ה*תה מודעה של


טיפול בהלם. אנשי חלם? היה שינוי ריאלי בחיסכון הפיננסי.


ב-1982נרשמה ירידה של  7.7% לעומת 1981. האם או היתה


מודעה של טיפול בהלם, אנשי חלם? כ-1983 היתה ירידה


ב-%3.1 וב-1984 ירידה ב-14%.


שר הבריאות א' שוסטק:


יאיר צבן (המערך):


שום דבר. החיסכון בירידה. מאל שעליתם לשלטון.


החיסכון הציבורי והחיסכון הפרטי נמצאים בירידה. וכאן עלה


שר האוצר והסביר, שהבעיות של החיסכון נובעות מהודעות.


מטיפול בהלם. הוא חושב שאנחנו חיים בתלם.


שר הבריאות א' שוסטק:


זה קרה בגלל הבהלה שאתם גורמים,


יאיר צפן (המערך):


אני אומר משהו על הבהלה. אתם, מטה הליכוד - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


על מה שאמרת יש פסוק של הרמב"ם: "עומק המושג


וקוצר המשיג" אם מה שהבנת מדברי הוא, שהמודעות על


טיפול בהלם גרמו לירידה בחיסכון. הרי זה מחמת קוצר


המשיג.


יאיר צבן (המערך):


לא. אני אענה לך. שר האוצר -. - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אמותי שבתקופה הקשה, בחודש ינואר השנה ובחודש


דצמבר 1983 ובמהלך השנה, אתם תרמתם במכוון ליצירת


אי-שקט במשק. מתוך שיקולים פוליטיים.


יאיר צבן (המערך):


ומי יצר את אי-השקט שהביא לירידה דרמאטית כחיסכון


ב-1983 לעומת 1982. וכ-1982 לעומת 1981? האם הטיפול


בהלם, אנשי חלם?


שר האוצר. י' כהן-אורגד:


אנשי חלם היו דווקא חכמים.


יאיר צבן (המערך);


מדוע לא למדתם מהם משהו? לקחתם את ספי ריבלין -


אמן מוצלח - צילמתם פרדסים מלפני שבע שנים. כי


הפרדסנים אומרים שמאז עליתם לשלטון רק עוקרים פרדסים.


שמתם אותו על דולר מעופף. לו האופוזיציה עשתה. סרטון


כזה. היה צריך להאשים אותה בהאשמה חמורה. אבל כאשר


הממשלה עושה סרטון כזה - היא שולחת, כרגע שהיא עושה


את הסרטון, רבבות של אזרחים לקנות דולרים. זה פשע, מה


שעשיתם באותו יום.


שר הברלאות א' שוסטק:


האם אפשר לשאול שאלה?


יאיר צק- (המערך):


בוודאי, אבל רק לא על האינפלציה. כי ברגע שאתה מדבר


על האינפלציה. הדיבר ניתק מפי.�
�






אם מחוקקים חוק הקובע את זכויות החוסך ואת חובות


הממשלה ואין קובעים דבר שאין בו בזכויות החוסך - הרי


אין בכך משום הכבדה. אלא אם כן יש בראשו של חבר הכנסת


שחל מחשבות אחרות, ואז זו הכבדה. הוא אכן התייחס לכל


הנושאים: .למדיניות-הכלכלית. לדבריו של השר ציפורי,


לבעיית משקלה של האופוזיציה הפרלמנטרית. למה שקרה


באוקטובר. למה שיקרה באוקטובר ולמדיניותו של שר האוצר.


חברי וקודמי יורם ארידור. הכול טוב ויפה; רק לדבר אחד שכח


חבר הכנסת שחל להתייחס: להתבטאויותיו שלו. אני מקווה


שאחרי שעברה השבת ואחרי שחבר הכנסת שחל יצביע היום


בעד החוק - כפי שאני מקווה שהוא יצביע - הוא לא


יחשוב עוד שהחוק הזה מהווה הכבדה על הממשלה. כפי


שטען בדבריו בריאיון ל"קול-ישראל".


חיים רמון (המערך):


זה לא-כלום; זו לא הכבדה ולא לא-הכבדה: זה לא-כלום.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


על כל פנים. כך צוטט מפיו; וודאי שלא היתה הכחשה.


אני רוצה לומר לחברי יגאל הורביץ: ההתנהגות של סיעת


המערך - חינוך אוניברסיטאי חובה, מגיל שלוש-ארבע ועד


גמר האוניברסיטה - זו באמת דוגמה למי שמבטיח הכול


ובעצם אינו מתכוון לקיים שום דבר מתוך זה. ואני מצטרף


לחלוטין לדברים שנאמרו: שכל התחייבות לא אחראית


שמתחייבת האופוזיציה היום, כל מה שהיא עושה, יוצרת מתח


של ציפיות: ומטבע הדברים, כל יצירה של מתח ציפיות לא


ריאלי יש בו כדי לפגוע במערכת הכלכלית.


ואחרון אחרון - חביב או לא חביב. אבל צריך להעמיד


דברים על דיוקם - חבר הכנסת צבן. כדאי שתדע את


הדברים: המגמה ארוכת הטווח במשק הישראלי. שבאה לידי


ביטוי במהלך כל שנות השבעים, היתה שיעור חיסכון של


כ-25% - 26% מהתוצר הלאומי. בשנים 1980 - 1981 עלה


שיעור החיסכון ב-30%, ו-33% בשנת 1981. שאתה כל כך


אוהב לצטט ולאזכר אותה. זו היתה שנת השיא בשיעור


החיסכון.


יאיר צבן (המערך):


האם בנק ישראל לא יודע את הנתונים האלה?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כדאי שתפתח את דוח בנק ישראל ודוח הלשכה המרכזית -


לסטטיסטיקה - הרי אמרתי לך תמיד. שלפני שבונים


היפותיזות כדאי לבדוק את העובדות - ותגלה. שבשנים


החריגות האלה היה שיעור החיסכון 30% ו-33% בהתאמה


והוא חזר והתייצב על 25%.


יאיר צבן (המערך):


ולא היתה ירידה?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


מ-33% ל-25% זו ירידה. אבל 25% לעומת 25% בשנות


השבעים - זו יציבות בשיעור החיסכון, שהוא מהגבוהים


בעולם. לצערי, ההתנהגות שלכם במהלך שנת 1984: יצירת


הטשטוש וההפחדה ויצירת אווירת ההפחדה והפאניקה -


שהגיעה לשיאה בערב הבחירות - היתה אותה אווירה


שהיתה עשויה לסכן את הנטייה הטבעית והחיובית של הציבור


לחסוך.


יאיר צבן (המערך):


אבל למה גם ב-1983 היתה ירידה?�
ב-5 מפעלים הוכנו התוכניות והונחו אבני הפינה בזמן שחבר


הכנסת בר-לב היה שר המסחר והתעשייה; ובתקופת ממשלת


הליכוד - שבה נפתחו בכרמיאל 11 מפעלים - נסגרו שם 11


מפעלים. השמות כולם אצלי. יש לי רשימה מפורטת של כל


מצבת המפעלים כ- 1977והיום. ואתם שולחים ראש ממשלה


לומר דברי הטעיה כאלה בפני הציבור?


מן הפרט ילמדו כולם צל הכלל. אין אמון בממשלה הזאת.


ולכן כל מה שתעשו לא יעזור, בוודאי שלא בתחום


הכלכלי-חברתי. ואם יש תקווה, אם יש סיכוי. הוא טמון


ראשית כול בזה שאתכם לא יראו ליד ספסלי הממשלה. .


היו''ר י' כהן:


תודה רכה. רשות הדיבור לשר האוצר. לתשובה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. חבל שחבר הכנסת גד


יעקבי - שלא טרח לשמוע גם את דברי התשובה - לא למד


את העניין; לו למד, היה יודע שהיועץ המשפטי לממשלה לא


הציע - כפי שהוא אמר - להקים ועדת חקירה לבדיקת


ההפסדים בשוק ההון; הוא הציע הצעה לגמרי אחרת, וכזה


אגע בהמשך דברי. בתשובתי לדבריו של חבר הכנסת רמון.


לצערי, גם חבר הכנסת רובינשטיין אינו נוכח כדי לשמוע


אח העובדות. לו שמע אותן. היה יודע שהן קרנות ההשתלמות,


הן תוכניות החיסכון. ובעקבות התיקונים שנעשים עכשיו גם


קרנות הגמל. יקבלו את מלוא הפיצוי עבור המדד, או שיקבלו


את הפיצוי עבור המדד כך שיבטיחו את זכויות החוסכים.


והמדיניות היא בהחלט - בטווח הרחוק - להבטיח את


זכויות החוסכים.


חכר הכנסת רובינשטיין העלה גס שאלה קונסטיטוציונית


מעניינת: האם ראוי שחוק בעל אופי פיסקלי יהיה חוק משוריין


המחייב רוב של 61 חברי הכנסת כדי לשנותו? כאשר נוצר מצב


- ולצערי מצב כזה אכן נוצר - שבו מעמידים סימני שאלה


באשר לנושא החיסכון, שהוא כל כך מרכזי בחיינו. חייבים


לתת את הביטוי הציבורי למלוא משקלו של החוק ולחשיבותה


של ההתחייבות הציבורית. ובמובן זה, הצורך ברוב של 61


חברי הכנסת הוא ביטוי ציבורי לחיוניות ולחשיבות של


ההתחייבות הזאת. אני מאוד מקווה שהחוק יעבור ככנסת פה


אחד. וללא ספק יהיה בכך ביטוי מוחץ הרכה יותר מאשר


הצטרפותם של 61 חברי הכנסת.


לו למד חבר הכנסת רובינשטיין את הדברים, הוא גם היה


יודע. שתוכניות החיסכון והחיסכון כבר אינם משמשים זה


תקופה ארוכה לכיסוי ההוצאה השוטפת. אלא למחזור החוב


הלאומי הקיים. ולגופו של עניין: צמצום התקציב אינו חלק


מהמדיניות המוצהרת של הממשלה, אלא חלק מהמדיניות


המבוצעת בפועל. ואכן. כיום ירד שיעור ההוצאה הממשלתית


באפריל-מאי השנה בכ- 12% לעומת אפריל-מאי של השנה


שעברה. כחודש יוני השנה - ההוצאה קטנה ב-22%-


ריאלית - מאשר ביוני של השנה שעברה. אלא שחברהכנסת


רובינשטיין גס לא טרח ללמוד את העובדות והוא גם אינו נוכח


כאן כדי לשמוע את התשובות. וחבל על כך. אני משוכנע שהוא


ילמד זאת מהסטנוגרמה.


חבר הכנסת שחל נתן לנו כאן דיסרטציה מאוד מעניינת


- חלקה משפטית. חלקה טיפולוגית. חלקה היסטורית -


לגבי השאלה מי המציא את והמונח "טיפול בהלם". רק לדבר


אחד הוא שכח להתייחס: לדבריו בריאיון. שצוטט ב"קול


ישראל" בשבת. ושבו חבר הכנסת שחל מציין. שהתחייבות


מסוגו של החוק הזה משמעה הכבדה על הממשלה הבאה.�
�






היו"ר י' כהן:


חבר הכנסת רמון, מספיק.


רבותי חברי הכנסת. אנחנו עוברים להצבעה על החוק. מי


בעד העברת החוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים


פיננסיים, התשמ"ד -1984 - נא ירים את ידו. מי נגד ? מי


נמנע ?


הצבעה


בעד ההצעה להעביר את הצעת


החוק לוועדת הכספים - רוב


נגד - אין


נמנעים


ההצעה להעביר את הצעת חוק להגנה על


השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים,


התשמ"ד - 1984 לוועדת הכספים נתקבלה.


היו"ר י' כהן:


מאחר שהוחלט להעביר את החוק לוועדת הכספים להכנה


לקריאה שנייה ושלישית, ועדת הכספים תתכנס מייד לאחר


מכן תיקרא הישיבה לשם ההצבעה על החוק בקריאה שנייה


ובקריאה שלישית.


אני מכריז על הפסקה.


(הישיבה נפסקה בשעה 15:16 וחודשה בשעה 17:05.)�
שר האוצר י' כהן-אורגד:


אמרתי לך כבר קודם, שירידה מהשיא של 1981 ל-1983


היא התייצבות באותה רמה של 25%


חיים רמון (המערך) :


שר האוצר י' כהן-אורגד :


בתקופת המערך הם היו 25% ולכן, חבר הכנסת צבן וחבר


הכנסת רמון, כדי להבטיח ולנטרל את אותה 


יאיר צבן (המערך) :


שיא החיסכון היה ב-1972.


שר האוצר י' כהן-אורגד :


- - מגמה של יצירת הפחדה , חרדה, אי-בהירות, כדי


למנוע אותה ובצעד משלים למדיניות המבוצעת על-ידי


הממשלה אנחנו מביאים את החוק להגנה על השקעות


הציבור.


חיים רמון (המערך):


- - - ועדת חקירה ?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


החלטה שיש בה כדי לתרום לייצוב הציפיות - הקורה


בלאו-הכי במגמה - אין בינה לבין הצורך בוועדת בדיקה


בנושא מניות הבנקאיות ולא כלום נושא המניות הבנקאיות -


ואודיע על כך בוועדת הכספים שנית - יבוצע באופן בלתי


קשור בחוק הזה.


חיים רמון (המערך);


האם אתה מוכן להגיד מתי ? כבר חצי שנה שאתה מסרב


לומר.  �
�
יב. מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת�
�
מזכיר הכנסת ש' יעקבסון:


ברשות היושב-ראש הנני מתכבד להודיע כי הונחה היום


על שולחן הכנסת הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור


בישראל בנכסים פיננסיים, שהחזירה ועדת הכספים לקריאה


שניה ולקריאה שלישית. תודה.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


בעזרת ה' אני מתכבד לחדש את ישיבת הכנסת. הודעה


למזכיר הכנסת.�
�
יג. החלטה בדבר תיקון טעות בנוסח חוק לתיקון פקודה מס הכנסה (מס' 64), התשמ"ד -1984�
�
החדשה לסעיף 190(א) לפקודה, בהגדרת "רבעון" במקום "1


בספטמבר" יבוא "1 באוקטובר".


אני מבקש שהכנסת תצביע על תיקון הטעות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


רבותי, אני מבקש להצביע על תיקון הטעות. מי בעד תיקון


הטעות ירים את ידו. 


הצבעה


תיקון הטעות בחוק לתיקון פקודת מס הכנסה


(מס' 64 ), התשמ"ד - 1984 נתקבל.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


פה אחד הוחלט לקבל את תיקון הטעות. תודה;�
היו"ר מ' כהן-אבידב: 


תורה למזכיר הכנסת. אני מזמין את יושב-ראש ועדת


הכספים להגיש תיקון טעות בנוסח חוק ואחר כך להגשת החוק


להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים


התשמ"ד - 1984 לקריאה שנייה.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים) :


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, ברשותך אדוני


היושב-ראש, לפני שאביא את החוק להגנה על השקעות


הציבור בישראל בנכסים פיננסיים לקריאה שנייה ולקריאה


שלישית, הרשה לי להביא תיקון טעות כדלקמן :


בנוסח החוק לתיקון פקודת מס ההכנסה (מס' 64),


התשמ"ד -1984, לפי סעיף 10 א (ב) לפקודת סדרי השלטון


והמשפט, תש"ח -1948 בסעיף 7 לחוק לתיקון פקודת מס


הכנסה (מס' 64), התשמ"ד- 1984  1. בפסקה (1) (ב)�
�
�
*נספחות.�
�






יד. הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים, התשמ"ד - 1984*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


סליחה, אדוני שר האוצר, לא שמעתי אותך, אם זה כוון


אלי.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אני נהניתי מהרחבת הטיפול בחוק להגנה על השקעות


הציבור.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


בהחלט; אם כבר אז ככר, אדוני שר האוצר, אם אתם


רוצים להבטיח את השקעות הציבור, לדעתי, מבחינת - - 


שר התחבורה ח' קורפו:


חבר הכנסת רובינשטיין, מה עם הרווחים ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז) :


אני לא חושב שצריך לשריין רווחים לגבי משכורות דעתי


היתה, שאם הולכים להשקעות - צריך לעשות גם את זה ;


אבל קיבלתי את הדעה שהנושא הזה לא שייך, שהוא מורכב


ומסובך; הממשלה היא מעסיק חלקי, משום כך ויתרתי על


הגשת ההסתייגות, שהודעתי ברבים שעוד אגיש אותה.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אבל למה אינך מציע הבטחת ערך השכר ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אתה לא שמעת, חבר הכנסת ויינשטיין את תשובתי


לשאלה הזאת, אבל שאלתי היא : מה אתה שואל אותי ? אתם


הגשתם את החוק מדוע אינכם מבטיחים זאת ? אתם מדברים


כל הזמן על שכר ריאלי; הציעו זאת אתם. אני חושב,


שבמסגרת הסתייגות לחוק קשה מאוד להקיף את הנושא


המורכב והמסובך של הבטחת ערך השכר, אבל שמעתי מפי


שני שרי אוצר של הליכוד, שזה קודש קודשים; ואני באמת


מתפלא שאתם העליתם כאן את העניין של הפת"מים ולא


דאגתם לציבור העובדים. נכון, זה לא בסדר; אבל אם מדובר


בהבטחת השקעות ונכסים פיננסיים מפני האינפלציה ואין כל


הגבלה, הרי שלגבי כבשת הרש של הגמלאים ושל מקבלי


הקצבאות מהביטוח הלאומי - לדעתי, זו מצווה ראשונה


במעלה הצריכה לבוא לפני הכול; ואי-אפשר לבוא ולומר


שצריך להבטיח אח הפת"מים מפני התערבות אפשרית של


ממשלה ולא את הקצבאות של השכבה החלשה ביותר


באוכלוסייה והזקוקה ביותר לעזרה. אינני מבין איך אפשר היה


לפסוח על העניין הזה רק בשל השיקול שמספר המחזיקים


בפת"מים גדול, אולי, יותר ממספר מקבלי הקצבאות. אם כן,


התיקון העיקרי שלי הוא לשנות את מטרת החוק, כך שהוא


יחול גם על הקצבאות והגמלאות.


בהסתייגות שלי לסעיף 4 הגנת השקעות - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אינני יודע. אולי זה השיקול האלקטרולי שלכם. אני חושב


שבסך-הכול יש יותר מחזיקי פת"מים צמודים קופות גמל


וקרנות השתלמות מאשר מקבלי קצבאות.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


פשוט אינך יודע.�
היו"ר מ' כהן-אבידב :


אבקש מיושב-ראש ועדת הכספים להביא את החוק להגנה


על השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים,


התשמ"ד - 1984, לקריאה שנייה ולקריאה שלישית.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים) :


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, הנני מתכבד להביא


לקריאה שנייה ולקריאה שלישית את החוק להגנה על השקעות


הציבור בישראל בנכסים פיננסיים, התשמ"ד - 1984.


כפי שהוסבר הבוקר מטרת החוק המוצע היא להעניק


הגנה נוספת ומיוחדת לנכסים הפיננסיים של הציבור בישראל


לגבי השקעות קיימות ההגנה הניתנת מתייחסת לתנאי


ההשקעות כפי שהיו ביום תחילת החוק לגבי השקעות


שייעשו בעתיד ההגנה מתייחסת לתנאים שיהיו בתוקף במועד


שבו ייעשו.


החוק בא להבטיח, כי לא יתקבל חוק המשנה לרעה תנאים


של השקעה בהשוואה לתנאים שהיו קיימים בעת שההשקעה


בוצעה, אלא ברוב של חברי הכנסת - דהיינו בקולותיהם של


לפחות 61 מחברי הכנסת.


הנכסים המוגנים הם אלה : תוכניות חיסכון לאיגרות חוב


סחירות, שלגבי הריבית עליהן ניתן פטור או הנחה במס


הכנסה ; איגרות חוב ממשלתיות ומלוות חובה: ניירות ערך


בנקאיים הכלולים בהסדר מאוקטובר 1983; חשבונות פת"ם


ופת"ם (פיצויים); קופות גמל; קרנות פנסיה; תגמולים:


השתלמות; ביטוח מנהלים וכדומה וביטוח חיים.


שר האוצר באישור ועדת הכספים, רשאי להוסיף על


נכסים אלה. 


אני תקווה כי חוק זה יגביר את אמון הציבור במכשירי


החיסכון ויתן עידוד להמשיך ולהחזיק בהשקעות הקיימות


וליצור חסכונות חדשים.


אדוני היושב-ראש, יש כמה הסתייגויות לחוק אם חברי


הכנסת ירצו לנמק את הסתייגויותיהם, בבקשה.


היו''ר מ' כהן-אבידב :


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים.


חברי הכנסת אנו ניגשים להסתייגויות ראשון המסתייגים


- חבר הכנסת רובינשטיין, בבקשה.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז) :


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, אני מבקש לנמק את כל


ההסתייגויות שהגשתי. ההסתייגות הראשונה הקשורה בשם


החוק כרוכה גם בהסתייגות המהותית שהגשתי. אני חושב


שאם הכנסת מחוקקת חוק ומגינה על ההשקעות הפיננסיות של


הציבור - ולדעתי, כפי שאמרתי צריך להגן עליהם, אבל לא


באמצעים שננקטו כאן - על אחת כמה וכמה שצריך להגן על


הגמלאות והקצבאות.


רבותי חברי הכנסת, אנחנו יודעים מה קרה לשבבה


החלשה הזאת בציבור כיצד הגמלאים הקשישים והזכאים


לקצבאות הביטוח הלאומי היו לסובלים העיקריים מהאצת


קצב האינפלציה שום עדכון תקופתי אינו כול לפצות אותם


בשעה שהאינפלציה - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:�
�
�
*"דברי הכנסת", חוברת זו, עמ' 2782; נספחות.�
�






שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת רוני מילוא שאל את חבר הכנסת רובינשטיין


מתי נשחקו קצבאות הגמלאים.


שר התחבורה ח' קורפו:


רוני מילוא (הלכוד):


הם לא ייפגעו מאבטלה.


חיים רמון (המערך) :


כולם מובטלים.


רוני מילוא (הליכוד):


גם המובטלים שלכם לא יקבלו- - -.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


חבר הכנסת רוני מילוא, יש לי חדשות בשבילך. במשק


שאתה הקמת, שאתה יצרת, יש אבטלה עצומה בהבדל אחד:


שבמקום לשלם דמי אבטלה אתה משלם להם משכורת


רוני מילוא (הליכוד) :


זה לא המשק שאני הקמתי.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


זה המשק שלך, שאתה ניפחת אותו: מכיוון שמספר


המועסקים במשק הציבורי גדל תחת שלטון הליכוד בצורה


משמעותית; וזוהי אבטלה.


אברהם הירשזון (הליכוד):


בכמה אחוזים ?


אריאל ויינשטיין (הליכוד) :


אתה משתתף בהסתדרות, יש לך נציג ואינך מאפשר לייעל


את שירותים בבנקים, למשל.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


על מה אתה מדבר בכלל חבר הכנסת ויינשטיין ?


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


חבר הכנסת ויינשטיין, אני רוצה לומר לך דבר אחד, לאחר


שקראתי את הריאיון והפגישה עם השר מודעי - מנהיג


המפלגה שלך - עם מערכת "מעריב": אני במקומך לא הייתי


צועק מהצד הזה של האולם; מכיוון שקראתי שם, שאתם


מתכוונים לעשות "ויברח" לאחר הבחירות הבאות. אז בבקשה,


בלי דברים.


חיים רמון (המערך):


שר המשפטים מ' נסים:


לא היה ולא נברא.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אריה נחמקין (המערך):


שר המשפטים מ' נסים:


לא היה ולא נברא.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


השר מודעי אמר בפגישה מוקלטת עם מערכת "מעריב",


שהוא לא שולל את האפשרות של הצטרפות לממשלת מערך


לאחר הבחירות, התווכח אתו.�
אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


נו, אדרבה, נשמע את הנתונים ; אבל אם אתה באמת חושב


שיש מקבלי קצבאות כה רבים, אל תיקח את כבשת הרש


שלהם.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


- - - בוקי סריקי.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


סליחה, אינני מבין איזה היגיון כלכלי או סוציאלי יש כאן.


אם חוששים שהכנסת העתידה או הממשלה העתידה יפגעו


בנכסים הפיננסיים של הציבור עקב האינפלציה, מדוע שלא נגן


על ציבור מקבלי הקצבאות והגמלאות ? איזה היגיון יש כאן ?


 איזה מוסר יש כאן ? איזה צדק סוציאלי יש כאן ? איזו כלכלה


יש כאן ?


לגבי סעיף 4, הגנת השקעות, אני מצטער שנפלה כאן


טעות בניסוח הסעיף. הכוונה היא, כמובן, למדד המחירים


לצרכן ביום הפדיון הכוונה היא, כמובן, לכך שבגלל


האינפלציה המואצת מפסיד הציבור - בעיקר בקרנות הגמל


וההשתלמויות - חלק גדול מאוד של השקעתו, ומדובר בכך


שהוא מאבד חודש ומעלה, אם הוא הולך על-פי המדד הידוע.


ואני אומר : אם הוא מפסיד - אז הוא מפסיד; אבל שלא יפסיד


יותר מ- 3% ריאלית ; ולא צריך להעניש את הציבור - שחסך


בקופות הגמל ובקרנות ההשתלמות ובנכסים פיננסיים אחרים


- בגלל ההזרמה ובגלל האינפלציה הענישו אותו בגבולות


ה-3% : אבל אי-אפשר לעשות ואת כך שמצד אחד מגינים על


הנכסים הפיננסיים ומצד אחר אפשר יהיה להאיץ את קצב


האינפלציה ולגרום להפסד של 20?% או 30% מהחיסכון האישי


בקופות הגמל, בקרנות ההשתלמות ובנכסים פיננסיים אחרים.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אם אתה רוצה להשיג רוב - - -  שכנע את המערך


להפחיד את הגמלאים ולומר להם שהולכים לקחת מהם, כמו


שהפחידו את החוסכים: ואז תשיג אח המטרה.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת ויינשטיין, אין עכשיו כוח למערכת בחירות.


תעזוב את זה.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


- - - הגמלאים יקחו מכם.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


לקחו מהם מה זאת אומרת "יקחו מהם" ? הרי לקחו מהם


מדוע אחה אומר שייקחו מהם ? לקחו מהגמלאים, שחקו אח


ההכנסה של השכבה החלשה ביותר באוכלוסייה. מדוע אתה


מדבר אתי על העתיד ?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


 הפחידו את הגמלאים.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז) :


לא צריך להפחיד את הגמלאים האינפלציה ההרסנית


הזאת - שהיא אם כל חטאת, שהיא הדבר הארור ביותר שיש


- שחקה את הכנסות הגמלאים ; ואם אינך יודע זאת - אביא


לך נתונים ולך דבר עם הגמלאים. ואם אתה מכחיש את זה, כי


אז אינך יודע מה מצבם של הגמלאים.


רוני מילוא (הליכוד) :


האבטלה הרבה יותר ארורה מהאינפלציה. זה נכון, הם לא


יסבלו מאינפלציה.�
�






ויכוח אתם הם מפלגה שיש לה ייצוג בציבור. לפי מחקר שערך


מכון עצמאי לגמרי, יש למפלגה הליברלית בין מנדט אחד


לשבי מדנטים והיא "טרמפיסטית" על הגב של חרות. אם כן,


לדעתי, אין לכם זכות לדבר בשום נושא.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


חבר הכנסת רובינשטיין, אני חושב שזאת חוצפה אפילו


אם אתה צודק, אז אנחנו מפלגה כמוכם. תן לנו קצת כבוד, כמו


שאנחנו נותנים לך. אתם מנדט וחצי ואנחנו מפלגה של שני


מנדטים.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


נכון. בסדר, לכו לבחירות לבד. אני אתן כבוד; החליטו מי


מבין שמונה-עשר חברי הכנסת שלכם יהיו השניים שידברו פה.


אני נותן כבוד רק לשניים מכם החליטו אתם מי הם, החליטו


מי הם שני המנדטים שלכם - ואתן לכם כבוד. אנחנו מפלגה


של שניים, כשאתם תהיו מפלגה של שניים .- אני אתן לכם


כבוד אין לי כבוד למפלגה שהיא "טרמפיסטית" על מפלגה


אחרת.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין, אני לא יכול להגיד לך לדבר


לעניין או לדבר שלא לעניין, אבל הישאר במסגרת הזמן שלך.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


בדבר אחד אני מסכים עם תנועת החירות: כאשר הם ניסו


לקצץ את הנציגות שלכם כפי שאמר חבר הכנסת רוני מילוא


אני חושב שהם צדקו, מכיוון שאתם מתכננים - כפי שאמר


השר מודעי - לעשות להם את אחד ה"תרגילים"


הכלנתריסטים ביותר שהיו בתולדות המדינה.


שר האוצר י' כהן-אורגד :


האם אפשר לשאול שאלה ?


קריאה;


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


האם אתה רוצה שאני אצטט את מה שאמרו חברי כנסת


בכירים בליכוד לגבי חירות ? אני שמעתי אח השר מודעי מדבר


והדברים נרשמו במערכת "מעריב" הם רשומים שם לא יעזור


לכם שום דבר.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


אתה מצטט דברים לא מדויקים.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


השר מודעי אמר שאתם מתכוונים לערוק ולעבור למערך.


הוא לא שלל את האפשרות הזאת.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


האם אפשר לשאול שאלה ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


שאל אותו: הדברים רשומים. כל חברי מערכת "מעריב"


שהשתתפו באותה פגישה יעידו ויצהירו שהשר מודעי אמר


שאם הליכוד יישאר באופוזיציה - הוא לא שולל את


האפשרות של הצטרפות לקואליציה עם המערך לא יעזור לכם


שום דבר הדברים נאמרו.


שר המשפטים מ' נסים:


לא היה ולא נברא.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


לא היה ולא נברא ? - בסדר. שאל את חברי מערכת�
אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אתה משתמט מתשובה למה אתה יושב בהסתדרות


כשההסתדרות אינה נותנת - - - ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


על מה אתה מדבר ?


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אתה יורע על מה אני מדבר. לא נעים לך לשמוע זאת.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אינני יודע על מה אתה מדבר. נעים לי מאוד לשמוע.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חכר הכנסת רובינשטיין, רק רגע.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אני מציע לך, חבר הכנסת ויינשטיין, שאתה תופיע יחד עם


ספי ריבלין בבידור של הליכוד דבריך הם דברים חסרי שחר.


סיעת שינוי - הן בהסתדרות והן בכנסת - תומכת בצמצום


השירותים הציבוריים תומכת בצמצום התקציב ; היא הצביעה


בהתאם לכך בשעה שאתם הצבעתם על ניפוח התקציב


הציבורי, הגדלתם את מספר העובדים בשירותים הציבוריים


וכלל אינני יודע מה רוצה המפלגה שלך מבחינה כלכלית. יום


אחד היא הולכת עם זה, לאחר מכן היא הולכת עם השני : אתם


מפלגה שאין לה כל עמדה כלכלית שהיא בשום נושא. תמכתם


בארידור, תמכתם ביגאל הורביץ ואתם תומכים ביגאל


כהן-אורגד. אז בבקשה, קצת צניעות מצד המפלגה שלכם


חיים רמון (המערך):


הם לא מפלגה.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין, רגע אחד.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


כל אלה דברי הכל של המפלגה הליברלית, שהיא לא


ליברלית, שתמכה באינפלציה, שתמכה בכל הצדדים


השליליים ביותר ואשר היא מפלגה הקיימת אך ורק בשביל


דבר אחד. במשאלי דעת הקהל יש לכם שני מנדטים. ולדעתי


- גם את זה לא תקבלו אתם "טרמפיסטים" על הגב של


חרות, אתם מקבלים מהם 18 מנדטים. וזה כל סוד קיומכם אם


כן, על מה אתם בכלל מדברים ?


פנחס גולדשטיין (הליכוד) :


- - - למה לא עשית זאת לפני חודשיים ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


לכו לבד לבחירות, נראה אתכם אדרבה, אני הולך


לבחירות לבד. לכו אתם לבחירות לבד.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


ואם תמשיכו בזה - אגיד עליכם מה שאמר חבר


מפלגתכם, ראש העיר תל-אביב, שהגדיר אתכם בהגדרה


נאמנה.


חיים רמון (המערך):


מה אמר ? מה אמר ? חבר הכנסת רובינשטיין אני שכחתי,


אינני זוכר מה הוא אמר ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אני מוכן להתווכח עם חברי חרות. חברי חרות - יש לי�
�






חיים רמון (המערך):


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חכר הכנסת רובינשטיין, לא הערתי לך : אתה לא מנמק


שתי הסתייגויות אתה עומד כאן ככר רבע שעה ומדבר לא


היית חייב לענות להם אם אתה משיב לקריאות ביניים - זה


עניין שלך.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אדוני היושב-ראש, אני לא אענה לשום קריאת ביניים:


אבל כאשר חברי הכנסת כה מכובדים כמו חברי הכנסת


גולדשטיין מילוא, ויינשטין ושר האוצר קוראים - אני חייב


לענות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


כל חברי הכנסת מכובדים.


אמנון רובינשטיין (שינוי- מפלגת המרכז):


בסדר.


אני מבקש כעת לנמק בקצרה את ההסתייגות שלי


לסעיפים 5 ו-6. רבותי בלי שינוי במדיניות הכלכלית לא יעזור


שום פטנט של בחירות שום תעלול לא יעזור כאן סעיפים 5


ו-6 נועדו לעשות את הדבר, שבלעדיו לא יועילו שום פטנט


שום תעלול ושום החלטות של ערב בחירות ראשית -


לצמצם את ההזרמה ; ואני מבקש, שהממשלה לא תהיה רשאית


לקבל מקדמות מבנק ישראל בשיעור העולה על 2% מתקציב


המדינה, שהוא שיעור גבוה מדי: שנית - שהממשלה לא


תממן בכל דרך שהיא את הגירעון בתקציבה מלבד באמצעות


תוספת הכנסות על-ידי מלוות מהציבור כל השאר הוא הזרמה


שפיכת דלק על מדורת האינפלציה והרס החיסכון של הציבור


תודה רבה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת אמנון רובינשטיין רשות הדיבור


לחבר הכנסת מאיר וילנר בבקשה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, אני חושב שאפשר היה


לצלם כאן שידור הרבה יותר טוב לבחירות ממה שמשדרים


בטלוויזיה בימים האחרונים חבר הכנסת רובינשטיין נשאת


נאום בחירות לא רע טוב יותר מתשדירי השירות שראיתי.


אבל כל היום הזה הוא יום מוזר ביותר בכנסת ראו מה


שקורה פה: חבר הכנסת גולדשטיין הופיע כאן בזמן הדיון


בקריאה הראשונה ואמר, שבהצעתו המקורית היה מדובר בכך


שעל מנת לשנות את החוק הזה להבטחת החסכונות צריכים 80


חברי הכנסת, זאת אומרת - רוב של שני-שלישים. מוזר


עכשיו הוא התפשר על 61.


אני מודיע שההסתייגות הראשונה שלנו - כפי שגם


אמרתי כאשר דיברתי בקריאה הראשונה - היא להחזיר את


ההצעה המקורית של חבר הכנסת גולדשטיין מהליכוד ההצעה


המקורית שלו היתה רוב של 80 חברי הכנסת, שאם לא כן -


הוא יעשה צחוק מעצמו ומהליכוד בלי כל קשר לכל הפרטים


ולשאלה האם כל העניין רציני - אני חושב שהוא לא רציני


- הרוב של 80 חברי הכנסת שהוא הציע נותן גרעין של


רצינות לעניין.


בכך שהוא הצטרף עכשיו להצעת הליכוד - רוב של 61


 חברי הכנסת - הוא אומר יחד עם כל המציעים : אני מוחק


את כל החוק הזה לכל ממשלה יש מינימום רוב של 61 חברי


הכנסת מה הקומדיה הזאת ? האם זה תיאטרון ?�
"מעריב" ובכללם עורכי העיתון האם זה היה ונברא שאל


אותם.


אני חוזר ואומר: עם שני חברי הכנסת שיש לכם אני מוכן


להתמודד עם השאר - שלא מייצגים שום דבר זולת כושר


סחיטה מתנועת החירות - אני לא מוכן להתווכח.


שר האוצר י' כהן-אורגד: 


חבר הכנסת רובינשטיין האם אפשר לשאול אותך


שאלה ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


בבקשה.


יצחק וייגר (הליכוד) :


חבר הכנסת רובינשטיץ, האם אתה תשב בממשלה שבה


יהיו עריקים מהליכוד ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


סלח לי מאוד, אני מדבר על שינוי ועל הליברלים אתה


דאג לביתך, אני אדאג לביתי. 


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת רובינשטיין, האם ההופעה המבריקה שלך


 הערב במסגרת חוק הגנה על חסכונות הציבור כטריבון


לגמלאים זו ה"נדוניה" שאתה רוצה להביא למערך ?


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז): 


סלח לי אדוני שר האוצר, אם היית עוקב אחר פעולותי


בשתי הכנסות היית יודע דבר אחד - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כטריבון מבריק.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אדוני שר האוצר, שאלת - תן לי להשיב. אם תבדוק את


פעולותי ואח פעולותיה של סיעת שינוי בשתי הכנסות - זו


והקודמת - תראה שככל שאנחנו מדברים על הצורך בקיצוץ


התקציב הציבורי - והצבענו כאן יחידים נגד חוק חינוך חובה


חינם לגילאי שלוש-ארבע כאשר הליכוד הצטרף למערך -


היה נושא אחד שאמרנו שבו אסור לגעת והוא: נושא


הקצבאות והגמלאות. לא רק זאת, אלא יזמנו הצעות חוק


והצעות לסדר-היום כדי למנוע את שחיקת הקצבאות


והגמלאות. קל מאוד להיות טובים על חשבון ציבור כזה, שהוא


ציבור חלש לא מפגין ולא אלים, אבל אני אומר לכם


שבשבילי העניין הזה חשוב יותר מכל הגנה אחרת אם


האינפלציה פוגעת במשהו, הרי היא פוגעת קודם כול בזקן


החי רק על קצבת זיקנה ; אני לא מדבר על מישהו אחר, אני לא


מדבר על מישהו שיש לו הכנסות מהצד. אני מוכן אפילו להחיל


מבחן יכולת לגבי מקבלי קצבאות הזיקנה ; אלה שיש להם -


שייפגעו אבל לגבי אדם החי רק מקצבת זיקנה - האם לא


תשריין זאת בחוק כאשר אתה משריין את הפת"מים ?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אדוני שר האוצר, באינפלציה של 600% לשנה - מה


שווה העדכון הזה ?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אתה יכול להרחיב את כנפי הדמיון שלך 


ל-800% - 900% - 1,000%.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אגב, את ה-600% שמעתי מחברים שלך, שלא אצטט את


שמם.�
�






מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


אתה שאלת על מוסקבה והוא שאל על מוסקבה אין לכם


מה לענות לשאלות הפוליטיות, לשאלות הכלכליות אתם


ליכוד ב'. אינכם שונים מהם ולכן צעקתם את אותה


קריאת-ביניים דבר לגופו של עניין ואל תתחמק.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אל תתרגש חובר הכנסת וילנר.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אני לא מתרגש : אבל שניכם הבאתם את המדינה אל עברי


פי-פחת. קודם כול הם, אבל גם אתם, במלחמת לבנון תמכתם


ועוד איך תמכתם ; כך שמוטב להתווכח לעניין.


שר המשפטים מ' נסים:


נכון מאוד.


אברהם הירשזון (הליכוד):


למרות שמוסקבה התנגדה לזה.


חיים רמון (המערך):


יש תמימות רעים בין וילנר לשר המשפטים ימות המשיח.


שר המשפטים מ' נסים :


הוא אמר שאתם תמכתם ואני אמרתי שזה נכון.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


מוסכם שהנוכל נאחז בדמגוגיה פטריוטית בעולם


המודרני אחרי מהפיכת אוקטובר אפשר להודיף שיש גם


הרבה נוכלים אשר כשאין להם מה לענות - הם צועקים לך


"מוסקבה" פעם כל הנוכלים היו פטריוטים; עכשיו כל


הנוכלים צועקים "מוסקבה", כשאין להם מה לענות.


אריה נחמקין (המערך):


האם מוסקבה ופטריוט "הולכים" יחד ?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


ועוד איך, אני מדבר עכשיו על שמירת השכר הריאלי


במוסקבה אכן שומרים על השכר הריאלי למד מהם משהו שם


אין אינפלציה של 400% ואפילו לא של 20%. מה קרה פה ?


אנחנו התייעצנו עד הבוקר האם להכניס תיקון כזה או לא ; לא


פנינו ישר לרדיו לטלוויזיה ולעיתונות לפני שהבהרנו זאת


לעצמנו ועכשיו מה קורה ? חבר הכנסת רובינשטיין מודיע


שהוא מוריד את זה, שאי-אפשר להכניס את זה.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


בסעיף תיקון אי-אפשר להכניס דבר הדורש 30 - 40


סעיפים.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אני שמעתי גם דבריהם של מומחים בעניינים של הגדרות


בצורה משפטית האמת היא, שאפשר להכניס את זה.


חיים רמון (המערך):


יש שביתה ברדיו הוא פנה ולא משדרים את זה.


קריאות:


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


עוד כמה מהדברים שישנם כאן הם עקרונות לא רק עניין


השכר גם בסעיפים אחרים צריך יהיה לעבד בצורה לא ברורה


תקנות או הבהרות : ויש סכנה שיעקפו את הדברים, כפי שכבר


נאמר על-ידי כמה דוברים בקריאה הראשונה. אפילו בלי שינוי


החוק אפשר לעקוף את כל העניין. גם שמירת השכר הריאלי�
אריאל ויינשטיין (הליכוד):


איך אתה מדבר על קומדיה ? אולי תפנה למוסקבה


בבקשה, שתשחרר את נשיא מדינת ישראל ?אולי תעשה


משהו תייצג את מדינת ישראל שם ?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


כבר הוכחש הברווז הזה


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


נעצר נשיא לשעבר של מדינת ישראל.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


זה כבר הוכחש לא דובים ולא יער. שנית, זה מראה על כך


שאין לך מה לענות על ההצעה שלי. מה זה שייך לעניין ? אני


אומר 80 חברי הכנסת ואתה מדבר על נושאים אחרים. 80 חברי


הכנסת או לא - זאת השאלה, אם אתם לא מסכימים לרוב של


80 חברי כנסת לשינוי כפי שהציע חבר הכנסת גולדשטיין


בהצעתו המקורית - אתם אפילו לא מצחיקים. 80 או 61 -


זאת השאלה; כל השאר זה פרטים בהצבעה על ההסתייגות


שלנו יוכרע מי דמגוג וציניקן ומי יש לו גרעין של רצינות בנוגע


לשמירה על חסכונות הציבור.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


נשיא של כולנו נעצר ואתה - - -


מאיד וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון) :


אתה מתנהג עכשיו בצורה זולה ביותר כל העניין הוכחש


ולכן - מה הקריאות האלה ? כל העניין הוכחש שמעתי


במו-אוזני ב"קול ישראל". זה לא מתאים לאדם בעל רמה


מינימלית שכאשר אני מדבר על רוב של 80 חברי הכנסת אז


הוא מדבר לי על קשקושים רוב של 80 חברי הכנסת - האם


אתה מסכים או לא ? אל תתחמק. 80 או 61; כל השאר זה הסחת


דעת אתם תצטרכו להרים ידיים : 80 או 61.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


נשיא מדינת ישראל - האם לה קשקוש אצלך ?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


לא. הידיעה שלך היא לא נכונה.


דבר מעניין שני שקרה פה היום הוא זה: אתמול שמעתי


את חבר הכנסת רובינשטיין, שפרסם בכלי התקשורת שהוא


עומד להציע תיקון תוספת: שהשכר הריאלי של השכירים לא


ייפגע גם הוא אני שואל את עצמי: גם אנחנו חשבנו על זה,


אבל החלטנו קודם כול להתייעץ עם מומחים לברר האם זה


מתאים או לא מתאים.


אריה נחמקין (המערך):


עם מומחים בארץ או בחוץ-לארץ ?


אברהם הירשזון (הליכוד) :


במוסקבה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


האם אתה - חבר הכנסת נחמקין - חושב שאתה שונה


מהם ? אתה לא שונה מהם.


אריה נחמקין (המערך):


גם אני אזרח ישראל אין לי אזרחות כפולה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


אתה לא שונה מהם בהרבה דברים מפני שאין לכם מה


לענות לנו אתם קופצים למוסקבה בטרמפ.


אריה נחמקין (המערך) :


אני לא שאלתי על מוסקבה.�
�






אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


להצביע נגד הסעיף הזה.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


זהו הסעיף החשוב ביותר בחוק. זוהי הנשמה של החוק


הוצא את הסעיף על רוב מיוחס ולא יישאר בחוק שום דבר


לכל סוג של חיסכון יש החוק שלו מה אנו באים לחדש ? אנו


אומרים שאי-אפשר לעשות שינויים אלא על-ידי רוב מיוחס.


חבר הכנסת רובינשטיין, שיגעו את הציבור גרמו בהלה.


אמרו כי לאחר הבחירות יבוא המבול וכל החסכונות עלולים


לרדת לטמיון ; אבל ברוך ה' - הציבור לא קיבל זאת הציבור


איננו מפקיר את חסכונותיו. הציבור פותח תוכניות חיסכון


חדשות לא פחות מאשר הוא פודה תוכניות שהגיעו לפדיון


 למרות שאיש איננו מכריח אותו לעשות כן. יש לציבור חוש


בריא, אבל אפשר לשגע את הציבור נאמר שאין חוק כזה


בעולם, אבל התקנה לכך ששיגעו את הציבור היא - להרגיע


את הציבור ואי-אפשר לבוא בטענה, שאין עוד חוק כזה בכל


העולם לא צריך היה לשגע את הציבור ואז לא היינו נזקקים


לחוק כזה.


לכן לשיטתך, חבר הכנסת רובינשטיין - אבל גם באופן


אוביקטיבי - אין טעם להרחיב את החוק. הנושאים שהעלית


הם חשובים כשלעצמם דיברת על קצבאות ועל גמלאות


ולגופם של דברים - אני מסכים אתך נוסף על כך יש תמיכות


סעד, שכר מינימום וכמה וכמה עניינים השייכים לשכבות


החלשות, שאסור לגעת בהם. אבל על כך יש לקיים דיון יסודי


לגופו של עניין. זוהי אחריות של כל ממשלה ושל כל נציג


ציבור החייבים לייצג כראוי את החלשים זה בוודאי שאינו


קיים בכל העולם שמבטיחים על-ידי חוק מה שצריך לעשות


לפי כללי הצדק והמוסר כפי שכל נציג ציבור מבין זאת.


לפנינו, חוק חריג יוצא דופן, שמטרתו למנוע היסטריה


ולמנוע שמיליארדי דולרים - או מאות-מיליארדי שקלים -


ישטפו בבת אחת את הרחוב.


הוא הדין לגבי שאר ההסתייגויות של חבר הכנסת


רובינשטיין ; הוא מציע להבטיח שהשחיקה לא תעלה על 3%


מסכום ההשקעה אתה יודע, חבר הכנסת רובינשטיין, שאין


כמעט אח ורע בעולם לשיעור חסכונות הקיים בישראל עד


היום, בכל אופן היו אלה נכסי צאן ברזל ואני מקווה ומאמין


שכך יהיה גם להבא תנאי החיסכון הם מצויינים ועד היום לא


היתה כל שחיקה פרט לחודש האחרון הגענו לשיא בחסכונות


של מניות בנקאיות - שנותנות תשואה של 16% - 7%


צמודה לדולר - וברור שדבר כזה איננו קיים בשום מקום


בעולם ואתה רוצה להיטיב עם החוסכים בדרך אגב ולומר


שלא תהיה שחיקה של יותר מ-3% ? אולי אפשר לדון


ולהתווכח על כך, אבל ודאי שאין לזה קשר לחוק שאנו דנים


בו, שהמטרה שלו היא לא לגרום לבהלה או להיסטריה.


על שאר ההסתייגויות שלך אפשר לדון לגופן אינני


מאמין שכל ממשלה שהיא בעולם - ותהיה אשר תהיה -


יכולה לעמוד בגזירות שאתה מציע להטיל עליה. אתה מציע


שהממשלה לא תהיה רשאית לקבל הלוואות מהבנק המרכזי 


 בשיעור העולה על 2% מהתקציב ; אתה מציע שהממשלה לא 


תממן את תקציבה אלא מהכנסותיה. אם תפתור את הבעיות


הכלכליות של המדינה. ממילא לא תגיע לכך, אבל כל עוד


קיימות בעיות כאלה, ההצעות האלה אינן מעשיות.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז) :


בלי האמצעים האלה לא נפתור את הבעיות הכלכליות.�
היא עיקרון כמו כל עיקרון אחר. אין פה יותר מאשר עקרונות;


ואז יכולה להתעורר שאלה בביצוע, כמו בסעיפים אחרים :


כיצד העיקרון הזה של אי-פגיעה בשכר הריאלי מתגשם יכול


להתגשם ביחס לעובדי המדינה ולהסכמי שכר אלה או אלה:


אבל זה לא שונה זה מה שאמרו לי המומחים בהגדרה זה לא 


שונה מכל יתר הסעיפים לכן אם שומרים על הנכסים


הפיננסיים או על החסכונות השכר הוא של העובדים אינני


מדבר על עובדים יוצאי דופן, אלא על העובדים שהם האנשים


הפשוטים, בעלי ההכנסה הנמוכה או במקרה הטוב, הבינונית,


ולכן זה הציבור שעליו יש להגן קודם כול. 


הנושא השלישי הוא קצבאות הביטוח הלאומי אני


מתפלא חשבתי שלפחות את העניין הזה הוועדה תקבל וכי זה


לא שייך ? הרי זה שייך ב - 100% .  הקצבאות, קצבאות


הילדים קצבאות אחרים, גמלאים - כל הדברים שדובר בהם


פה. ואינני רוצה לחזור על כך - אבל איך יכולה הוועדה


 לקבל בצורה מאובנת שכזו את כל מה שנותנים לה בלי שום


תיקון ולו ההגיוני ביותר ? לכן אנחנו מציעים להכניס את


הסעיף חבר הכנסת רובינשטיין הציע להכניס את התיקון הוה


בשמו של החוק: אנחנו מציעים להביא את וה בגוף החוק לא


בשם ; כי השם אינו מוסיף, הוא רק שם לכן הכנסנו את הסעיף


החמישי כסעיף נוסף.


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת רובינשטיין הכניס את זה גם בגוף החוק


בסעיף 6.


בסדר : אז אני אתמוך בזה. אצלנו זה ייצא כך: "5.(א) לא


ייפגע ערכו הריאלי של השכר במשק (ב) לא ייפגע ערכן של


קצבאות הביטוח הלאומי."


היו"ר מ' כהן-אבידב;


תודה לחבר הכנסת מאיר וילנר אני מזמין את יושב-ראש


ועדת הכספים להשיב למסתייגים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, לפנינו עניין מוזר למדי.


חבר הכנסת רובינשטיין - שאיננו רואה אותו כאן - הוא


משפטן מבריק אליבא דכל הדעות; והוא עומד היום על דוכן


הכנסת ומשכנע את הכנסת שחוק כזה - כנראה שהוא בדק


זאת - איננו קיים בשום מדינה בעולם וכדי לשכנע יותר את


הכנסת הוא הוסיף ואמר, שאם מישהו יוכיח לו שחוק כזה אכן


קיים בכל מדינה שהיא, הרי שהוא מוכן לקרוע את הנייר


לגזרים ולבלוע אותו; כנראה שלבלוע את כל הנייר כולו


בבת-אחת קשה לו.


חבר הכנסת רובינשטיין אומר שזהו חוק של לעג וקלס ;


אבל אין זה מונע בעדו להציע להרחיב את היריעה של החוק


 וכבר בכותרת שלו להבטיח לא רק את החסכונות אלא גם את


הקצבאות והגמלאות. חבר הכנסת רובינשטיין, אחת  מן


השתיים ; אם החוק הזה הוא לעג וקלס ואסור לחוקק אותו -


צריך להצביע נגדו באומץ לב.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אני דיברתי על סעיף השריון המחייב רוב של 61 חברי


הכנסת.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים): 


המהות של החוק היא שריון של 61 חברי הכנסת ; הווה


אומר - אי-אפשר לגעת בחסכונות של הציבור אלא על-ידי


 רוב מיוחס אתה טוען שזה לעג וקלס, שחוק כזה איננו קיים


בשום מדינה בעולם אם כך אתה טוען הרי באופן עקבי צריך


היית להצביע נגד החוק.�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 4 אין הסתייגויות אני מעמיד אותו להצבעה כפי


שהוגש על-ידי הוועדה.


הצבעה


סעיף 4 נתקבל.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת, אנחנו ניגשים להסתייגות של חבר הכנסת


חיים רמון, תוספת אחרי סעיף 4.


חיים רמון (המערך):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, בהסתייגות שלי אני


מציע שהממשלה תקים תוך שלושה חודשים מקבלת חוק זה


ועדת חקירה לבדוק את הסיבות והגורמים שהביאו למשבר


המניות הבנקאיות ביום כ "ט בתשרי התשמ"ד, 6 באוקטובר


1983.


אני מציע זאת מעבר לחילוקי הדעות הפוליטיים אמרתי


מדוע, לרעתי, שר האוצר מסרב לעשות זאת: יש לו סיבות


טובות, אבל מעבר לחילוקי הדעות הפוליטיים, קרה דבר


חמור: חצי מיליון - - -


רוני מילוא (הליכוד):


אתה רוצה - - -


חיים רמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא, אולי לא תפריע לי ? חצי מיליון


אזרחים הפסידו כסף וזה לא הצחיק אותם. הפסידו הרבה מאוד


כסף לאחר שהאמינו בממשלה, בבנקים.


רוני מילוא (הליכוד):


בבנקים, בבנק הפועלים.


חיים רמון (המערך):


אני רק מצטט את היועץ המשפטי לממשלה.


רוני מילוא (הליכוד) :


הבנק היחידי שפנה אל האזרחים בססמה "בוא לגדול


אתנו" היה בנק הפועלים.


חיים רמון (המערך) :


היועץ המשפטי לממשלה, חבר הכנסת מילוא לא חשוד


בכך שהוא אוהד של בנק לאומי או של בנק הפועלים: והוא


חושב שמבחינה ציבורית, מבחינה אתית, מבחינה ממלכתית


ומכל בחינה שהיא, דבר כזה אסור שיעבור בלי ועדת בדיקה.


ומי שאומר את זה הוא לא אני - חיים רמון, הפוליטיקאי


שיש לו אינטרסים כאלה וכאלה - אלא יועץ משפטי


לממשלה, אדם חסר פניות, הדואג לניהול התקין של מדינת


ישראל ושיהיה שכר ועונש.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


הוא יועץ משפטי לממשלה - - -


חיים רמון (המערך):


למה אתם מתגוננים ? אני לא רציתי לעשות חשבונות


פוליטיים עכשיו, אבל אתם מפריעים לי. ואני אענה לכם אנחנו


לא יודעים איזו ממשלה תהיה בעוד שלושה חודשים, האם של


המערך או של הליכוד. אז בואו נתחייב לעם הזה, שאנחנו


באים היום להגן על השקעותיו, שיידע למה הוא הפסיד. אתה


אומר "בנק הפועלים" - אני אומר "ממשלת ישראל": בואו


נבדוק את זה, בואו נראה. למה אתם מפחדים ? מה יש לכם


להסתיר ? אני לא מפחד משום דבר. אני רוצה לדעת, כי הציבור�
שלמה לורינץ (יו''ר ועדת הכספים):


אני חושב שתסכים אתי, שהצעות שלך אינן שייכות


לעניין. אינני אוהב לדחות הצעות על הסף. אפשר לברר כל


עניין לגופו, אבל בכל אופן, ההצעות האלה אינן מוצדקות


ואינן שייכות לחוק הזה.


אני חייב להגיב עוד בכמה משפטים על דבריו של חבר


הכנסת וילנר אתה, חבר הכנסת וילנר, ותיק בכנסת יותר ותיק


ממני אתה יודע שלגייס רוב של 61 חברי הכנסת אינו מן


הדברים הפשוטים. נכון שכל ממשלה זקוקה לרוב, אבל


ממשלות אינן עשויות מעור אחד. כמעט שאין חוק אחד -


למעט חוק פיזור הכנסת -ניתן לגייס לו רוב מיוחס גם


הממשלה איננה יכולה לגייס את כל חברי הקואליציה שכדי


שיתמכו בביטולו של חוק לכן רוב של 61 חברי הכסת מבטיח


שלא ניתן יהיה לשנות בנקל את החוק.


העניין השני שהעלית, כפי שאמרתי לחבר הכנסת


רובינשטיין גם הוא איננו קשור לחוק הזה ודאי שבכנסת


העשירית כבר אי-אפשר לדון בנושאים אלה בחוק זה בוודאי


שאין מקום להבטיח את השכר ואת קצבאות הביטוח הלאומי.


אלה הן הצעות טובות לגופו של עניין. ותפקידם של נבחרי


הציבור לטפל בהן.


לכן אני מבקש לדחות את כל ההצעות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אנו עוברים להצבעה על הצעת החוק בקריאה שנייה לשם


החוק יש הצעה לחבר הכנסת רובינשטיין אני מעמיד אותה


להצבעה.


הצבעה


התיקון של חבר הכנסת א' רובינשטיין לשם


החוק לא נתקבל.


שם החוק, בנוסח הוועדה, נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


נתקבלה ההצעה של הוועדה לשם החוק: חוק להגנה על


השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים.


לסעיפים 2-1 אין הסתייגויות. אני מעמיד אותם


להצבעה.


הצבעה


סעיפים ו - 2 נתקבלו.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


לסעיף 3 הסתייגות לחבר הכנסת וילנר.


ה צ ב ע ה


התיקון של חבר הכנסת מ' וילנר לסעיף 3 לא


נתקבל.


סעיף 3, בנוסח הוועדה, נתקבל.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אחרי סעיף 3 יש הצעת תוספת של חבר הכנסת אמנון


רובינשטיין אני מעמיד אותה להצבעה.


הצבעה


הצעת חבר הכנסת א' רובינשטיין אחרי סעיף


3 לא נתקבלה.�
�






עוברים מצבים קריטיים וקשים ביותר ועוד ללבות יצרים


ולשאול מתי התחיל הוויסות: האם בימי ממשלה זו או בימי


ממשלה זו ? בואו נעסוק יותר בדברים קונסטרוקטיביים ניזהר


שלא ייגרם נזק לציבור נלמד מן העבר, אבל אל נחטט יותר


מדי בדברים באמצעות ועדות חקירה וכדומה מטעם זה וגם


מהטעם הפורמלי אני מציע לדחות את ההצעה.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


תודה ליושב-ראש ועדת הכספים.


חברי הכנסת, אנו ניגשים להמשך ההצבעה בקריאה שנייה


על הסעיפים שנותרו אני מעמיד להצבעה את ההצעה של חבר


הכנסת חיים רמון לתוספת אחרי סעיף 4.


הצבעה


הצעת חבר הכנסת ח' רמון לתוספת אחרי


 סעיף 4 לא נתקבלה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד להצבעה את הצעת התוספת של חבר הכנסת


וילנר אחרי סעיף 4.


ה צ ב ע ה


הצעת חבר הכנסת מ' וילנר אחרי סעיף 4 לא


נתקבלה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד להצבעה את התוספת לסעיף 1.


הצבעה


התוספת לסעיף 1 נתקבלה.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד את החוק להצבעה בקריאה שלישית.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אני מבקש למנות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


אני מעמיד את החוק להצבעה בקריאה שלישית.


ה צ ב ע ה


חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל


בנכסים פיננסיים, התשמ"ד -1984, נתקבל.


היו''ר מ' כהן-אבידב:


פה אחד התקבל החוק בקריאה שלישית.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


כמה הצביעו ?


היו"ר מ' כהן-אבידב:


ובכן, החוק אושר פה אחד בקריאה שלישית.


מרדכי וירשובסקי  (שינוי - מפלגת המרכז):


אבקש למנות את הקולות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


החוק אושר פה אחד לשם מה למנות את הקולות ? ברגע


שלא היו נגד פירוש הדבר שהחוק נתקבל פה אחד.


יאיר צבן (המערך):


מי נמנע ?�
צריך לדעת מי הוביל אותו לאסון הזה מי הוביל לכך שאנחנו


מדינת ישראל נשלם במשך שנים את הכסף הזה ? פתאום אתם


מתרגזים ולא רוצים. למה לא רוצים לדעת ? זה מעורר חשד, זה


מעורר מחשבה. אני חושב שאתם יודעים למה אתם לא רוצים.


פנחס גולדשטיין (הליכוד) :


- - - ב-29 שנות שלטונכם.


חיים רמון (המערך):


לכן אני מציע ומבקש - ביום האחרון, בשעה האחרונה


של הכנסת הזאת - מכל חברי הכנסת להיענות לפנייתו של


היועץ המשפטי לממשלה להיענות להחלטת מליאת הכנסת,


שהחליטה ברוב קולות בעד העניין הזה, הקרוי קריאה ראשונה


של ועדות חקירה, בעד מה שוועדת החוקה חוק ומשפט


החליטה עליו פה אחר. בעד מה שהציבור רוצה. בואו הפעם


- לא מייד זה לא יהיה נושא במערכת הבחירות; נעשה זאת


בלי שום קשר למערכת הבחירות - נקים את הוועדה הזאת.


בואו נחוקק בחוק הזה, שבו באים להגן על הציבור שנקים


ועדה, כדי שלעולם לא יקרה עוד במדינת ישראל דבר כגון זה:


כדי שחסכונות יובטחו לא באמצעות החוק הזה, אלא שיהיה


ידוע שיש שכר ועונש למי שפוגע בחסכונות הציבור זאת


בקשתי מחברי הכנסת, ללא שום הבדלי סיעה ומפלגה.


רוני מילוא (הליכוד) :


הצע זאת אחרי הבחירות.


חיים רמון (המערך):


הוועדה לא תקום היום היא תקום אחרי הבחירות.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


תודה לחבר הכנסת חיים רמון זכות התשובה לחבר


הכנסת לורינץ, יושב-ראש ועדת הכספים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושכ-ראש, אומר רק כמה משפטים, כי לא דרוש


יותר ראשית כול, חבר הכנסת רמון קום והודה בכך שלהצעה


הזאת יש קשר לחוק כמו - - -


חיים רמון (המערך):


זה בא להגן על השקעות הציבור בנכסים פיננסיים.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


זה לא מגן על השקעות הציבור, כי מה שנעשה - נעשה:


חיים רמון (המערך) :


צריך ללמוד ממה שנעשה.


שלמה לורינץ (יו"ר ועדת הכספים):


להכניס כאן את עניין ועדת החקירה - לפי הצעתך, חבר


הכנסת רמון - מתאים בדיוק כמו להכניס כאן את עניין ועדת


החקירה לרצח ארלוזורוב או כל רצח אחר, או - כפי שהציע


חבר הכנסת זייגר - ביטול חוק פיזור הכנסת העשירית.


הדברים האלה אין להם קשר עם החוק הזה : זה מהבחינה


הפורמלית.


מבחינה מעשית - הייתי רוצה להזהיר את חברי הכנסת.


לפעמים אני מצטער שלא משקיעים מספיק מחשבה בתוצאות,


בהשלכות בליבוי היצרים כל הכבוד ליועץ המשפטי


לממשלה, שמבחינה משפטית הוא שוקל כפי שהוא שוקל,


ומכריע. זו זכותו וחובתו. וכך הוא אפילו ביחס לוועדת החוקה,


חוק ומשפט. אבל אנשי ציבור צריכים תמיד לשקול שכר כנגד


הפסד והפסד נגד שכר אני מזהיר את עצמנו : נעסוק עד כמה


שאפשר פחות בכל מיני חיטוטים בוודאי שישנם אשמים ; אך 


האם אנחנו צריכים עכשיו לחשוף את הבנקים שבין כה וכה�
�






היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין, לפי הבנתי, כאשר יש בעד ונגד


- אני צריך להגיד כמה בעד וכמה נגד : אבל כאשר זה פה


אחד, אני אומר: פה אחד.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


לפי התקנון אני רשאי לבקש ספירה של שני מונים.


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חברי הכנסת, בהתאם לסעיף 63א לתקנון אני מכריו


שהחוק התקבל פה אחד בלי למנות.


הישיבה נעולה.�
היו"ר מ' כהן-אבידב:


בבקשה, הימנע.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


אדוני היושב-ראש, אבקש לדעת: כמה הצביעו בעד ?


היו"ר מ' כהן-אבידב:


חבר הכנסת רובינשטיין, כאשר מצביעים ויש בעד ונגד


אני צריך לתת תוצאה כאשר אין מתנגדים - לדעתי זה פה


אחד אף אם מדובר בשני אנשים.


אמנון רובינשטיין (שינוי - מפלגת המרכז):


באינפורמציה לציבור, בסעיף השריון - מונים את


הקולות.�
�
הישיבה ננעלה בשעה 18:01.�
�






נספחות


א. סדר-היום לישיבה שי"ח�
�
תשלומי חובה) (תיקון), התשמ"ד -1984 (קריאה שנייה


וקריאה שלישית).


ז. הצעת חוק  בית-דין לעבודה (תיקון מס' 10)


התשמ"ג -1983 (קריאה ראשונה).


ח. הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים


פיננסיים, התשמ"ד -1984 (קריאה ראשונה).


ט. החלטה בדבר תיקון טעות בנוסח חוק לתיקון פקודת מנ


הכנסה (מס' 64), התשמ"ד -1984. 


י. חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים


פיננסיים.  התשמ"ד -1984 (קריאה שנייה יקריאו


שלישית).�
א. חוק חיילים משוחררים התשמ"ד -1984 (קריאה שנייה


וקריאה שלישית)


ב. חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מסי 62).


התשמ"ד -1984 (קריאה שנייה וקריאה שלישית). 


ג. חוק לתיקון  פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 65).


התשמ"ד -1984 (קריאה שנייה וקריאה שלישית).


ד. חוק מס שבח מקרקעין (תיקון מסי 15), התשמ"ד - 1984


(קריאה שנייה וקריאה שלישית).


ה. החלטה בדבר אישור הוראות בצו מס קנייה על שירותים


(תיקון), התשמ"ד -1984. 


ו. חוק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי הצמדה על �
�
ב. הצעת חוק חיילים משוחררים. התשמ"ד -1984�
�
3. שירות לאומי .


מי שסיימה תקופת שירות של שנתיים לפחות בשירה-


לאומי כאמור בפסקה (2) להגדרת "ילד" שבסעיף 5 לחוק


הביטוח הלאומי (נוסח משולב). התשכ"ח -  1968 3


רואים אותה לעניין חוק זה כחייל משוחרר.


4. שירות קבע בצה''ל


מי שלאחר תקופת השירות שהוא חייב בו על-פי חול


שירית ביטחון המשיך בשירות קבע בצבא-הגנה


לישראל. יראו את יום סיום תקופת השירות הראשונה


כיום שבו נעשה לחייל משוחרר. אך לעניין סעיפים 9


ו- 11 יראו את יום שחרורו משירות הקבע כיוס שבו נעשה


חייל משוחרר.


5. משך הזכאות


הזכויות של חייל משוחרר לפי חוק זה יינתנו לו במשך


שלוש שנים מהיום שבו נעשה חייל משוחרר.


6. קדימות בשליחה לעבודה מועדפת


חייל משוחרר יהיה זכאי. לעומת מי שאינו חייל משוחרר


לקדימות כשליחה לעבירה על-ידי לשכות התעסוקה לפי


חוק שירות התעסוקה, התשי"ט - 1959. 4 בכל עבודה


מועדפת שחלה עליה זיקת חובה ללשכות שירות


התעסוקה לפי החוק האמור; זכות הקדימה לפי סעיף זה


תהיה עדיפה על-פני כל זכות קדימה לפי החוק האמור


ולפי חיקוק אחר.


7. עדיפות בקבלה לעבודה


במכרז לקבלת אדם לעבודה המתקיים על-פי חיקוי,


תינתן עדיפות לחייל משוחרר המשתתף במכרז לעומת מי


שאינו חייל משוחרר, ובלבד שמתקיימות בו כל דרישות


הכשירות שפורטו במכרז והוא בעל נתונים הנוגעים


לעניין שאינם נופלים מנתוני שאר המשתתפים. ?�
1. הגדרות


בחוק זה -


"חוק שירות ביטחון" - חוק שירות ביטחון.


התשי"ט - 1959 (נוסח משולב)1;


"חייל משוחרר" - מי ששוחרר לאחר ששירת


שירות סדיר בצבא-הגנה לישראל אי במשמר


הגבול על-פי חוק שירות ביטחון תקופה של-


שנתיים לפחות. - בגבר. ותקופה של שנה וחצי


לפחות - באשה. וכן מי ששוחרר לפני תקופה


כאמור מחמת נכות כמשמעותה בחוק הנכים


(תגמולים ושיקום), התשי"ט -1959 (נוסח


משולב)2;


"עבודה מועדפת" - עבודה במקום עבודה. או


בסוג עבודה, שקבע שר העבודה והרווחה כהסכמת


שר האוצר ובהתייעצות עם ועדת העבודה והרווחה


של הכנסת:


"הכשרה מקצועית'' - הכשרה מקצועית לצורך


עבודה מועדפת הניתנת כמסגרת מוסד ששר


העבודה והרווחה. בהסכמת שר האוצר. הכיר בו


לעניין זה.


2. שירות צבאי אחר


שר הביטחון רשאי לקבוע כי לעניין חוק זה או חלק ממנו


ייחשב כחייל משוחרר גם - .


(1) מי שהתנדב לצבא-הגנה לישראל ושירת בו תקופה


שתיקבע;


(2) מי ששוחרר משירות סדיר בצבא-הגנה לישראל או


במשמר הגבול על-פי חוק שירות ביטחון. ולא


 נתמלאו בו התנאים כאמור בהגדרת "חייל


משוחרר" בסעיף 1, הכול בתנאים ובסייגים שיקבע


שר הביטחון בהסכמת שר האוצר.�
�
�
1 ס "ח התשי"ט. עמ' 286.


2 ס:ח התשי"ט. עמ' 276.


י ס"ח התשכ"ח, עמי 108.


4 ס"ח התשי"ט. עמ' 32.�
�






גבוהה כמשמעותו בחוק המועצה להשכלה גבוהה.


התשי"ח - 1958, או במוסד על-תיכוני אחר ששר


החינוך והתרבות הכיר בו לעניין זה. יהיה זכאי


להלוואה בסיוע למימון שכר הלימוד. לפי מבחנים


וכללים שקבע שר החינוך והתרבות בהסכמת שר


האוצר.


(ב) שר האוצר יקבע את תנאי ההחזר של ההלוואות


כאמור.


12. הלוואה לשיכון


חייל משוחרר הזכאי, על-פי הכללים והנהלים הנהוגים


לעניין זה, להלוואה מאת המדינה או מטעמה לצורכי


שיכון. יוגדל סכום ההלוואה בשיעורים ובתנאים שקבע


שר הבינוי והשיכון בהסכמת שר האוצר.


13. תיקון חוק מס הכנסה (הטבות לחיילים משוחררים)


(הוראת שעה)


בחוק מס הכנסה (הטבות לחיילים משוחררים) (הוראת


שעה), התשמ"א -1981 6 -


(1) בסעיף ו. כהגדרת "עובד זכאי" שבפסקה (1).


במקום "1983" יבוא "1984";


(2) כסעיף 2 -


(א) בפסקה (1). במקום "5/12" יבוא "6/12";


(ב) בפסקה (2). כמקום "5/24" יבוא "4/12":


(ג) כסופו יבוא:


"(3) 2/12 נקודות זיכוי לכל חודש שלם משנים-עשר


החודשים שלאחריהם לעבודתו בעבודה כאמור".


14. ביצוע ותקנות


הממשלה ממונה על ביצוע חוק זה, והיא רשאית להתקין


תקנות לביצועו.�
8. הכשרה מקצועית


(א) חייל משוחרר יהיה זכאי. לעומת מי שאינו חייל


משוחרר, לקדימות בקבלה להכשרה מקצועית


שנותנת המדינה או הניתנת מטעמה. ובלבד


שמתקיימים בו התנאים לקבלה לאותה הכשרה.


(ב) חייל משוחרר יהיה זכאי לפטור חלקי משכר


הלימוד בעד הכשרה מקצועית לפי תנאים שיקבע


שר העבודה והרווחה בהסכמת שר האוצר; ניתנה


ההכשרה שלא מאת המדינה או מטעמה ישא אוצר


המדינה בסכום שבו ניתן הפטור לחייל המשוחרר;


הפטור והשתתפות אוצר המדינה כאמור יהיו


במסגרת הסכום שנקבע למטרה זו בחוק התקציב


לאותה שנת כספים.


(ג) הוראות סעיף זה באות להוסיף על האמור בסעיפים


ל12יא. ל12יג ו-127טז לחוק הביטוח הלאומי


(נוסח משולב), התשכ"ח - 1968. ולא לגרוע מהן.


9. השלמת השכלה תיכונית


חייל משוחרר המשלים את השכלתו התיכונית במוסד


חינוך המתנהל בפיקוחו או באישורו של משרד החינוך


והתרבות, יישא אוצר המדינה ב- 75% משכר הלימוד


שיאשר בכללים שר החינוך והתרבות כהסכמת שר


האוצר.


10. קבלה למוסד להשכלה גבוהה


חייל משוחרר יהיה זכאי, לעומת מי שאינו חייל משוחרר,


לעדיפות בקבלה למסלול לימודים פלוני ולמעונות


סטודנטים במוסד להשכלה גבוהה, כמשמעותו בחוק


המועצה להשכלה גבוהה. החשי"ח - 1958  5  ובלבד


שמתקיימים בו תנאי הכשירות הנהוגים במוסד לאותו


מסלול ולאותם מעונות.


11. הלוואה ללימודים על-תיכוניים


(א) חייל משוחרר שנתקבל ללימודים במוסד להשכלה�
�
5 ס"ח התשי"ח. עמ' 191.


6 ס"ח התשמ"א, עמ' 145; התשמ"ג. עמי 59.


הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
לסעיף 8


חבר הכנסת חיים דמון מציע:


בסעיף קטן (ב), במקום "חלקי" יבוא "של לפחות


.75% "�
לסעיף 3


חבר הכנסת ח' טובי מציע:


האמור בסעיף יסומן (א) ואחריו יבוא:


"(ב) מי שלא נקרא לשירות צבאי רואים אותו


לעניין חוק זה כחייל משוחרר."�
�
ג. הצעת חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 62),


התשמ"ד -1984�
�
והמלים "בתנאי שאין לזכאי לקצבה הכנסה לפי סעיף


2(1), 2(2) או 2(6)" - יימחקו.�
1. תיקון סעיף 9


בסעיף 9 לפקודת מס הכנסה  (להלן - הפקודה),


בפסקה (16), המלים "(להלן בפסקה זו - הקצבה)"�
�
י דינ* מדינת ישראל. נוסח חדש 6, עמי 120; ס"ח התשמ-ד, עמ' 19,


עמ' 47, עמ' 56, עמ' 124. עמ' 161. עמ' 162.�
�






שקלים נוספים של הכנסה כאמורי - 30% "


ובמקום "72,000" יבוא "1.020.000".


3. תיקון סעיף 122


בסעיף 122 (א) לפקודה. אחרי "מהקבוע בסעיף האמור" -


יבוא "לגבי הכנסה בתקרות ההכנסה ששיעור המס עליהן


הוא 30% או יותר".


4. תחילה


תחילתו של חוק זה ביום כ"ח באדר ב' התשמ"ד (1


באפריל 1984).�
2. תיקון סעיף 121


בסעיף 121 לפקודה -


(1) בסעיף קטן (א). במקום "98,400" יבוא


"1.428.000". במקום "31.200" יבוא "456,000"


ובמקום "48,000" יבוא "696,000''.


(2) בסעיף קטן (ב), במקום "72,000 השקלים


הראשונים של הכנסה שמקורה ביגיעה אישית או


בנכס-בית  25%" יבוא "כל שקל מ-528,000


השקלים הראשונים של-הכנסה שמקורה ביגיעה


אישית או בנכס-בית 20% ועל כל שקל מ-492.000�
�
הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
יבוא "27%"; במקום " 1,020,000" יבוא 


''1.674.000".


לסעיף 3


חבר הכנסת יצחק זייגר מציע:


בסוף הסעיף יבוא "ואחרי פסקה (2) יבוא:


"(3) הכנסתם של עובדים כמפעלי תיירות


מעבודתם במשמרת שנייה או שלישית".�
לסעיף 2


חבר הכנסת חיים דמון מציע:


בפסקה (ו). במקום "1,428.000 " יבוא


"2.000.000".


בפסקה (2)  - במקום "528.000" יבוא


"414.000"; במקום "20%" יבוא"17%": במקום


"492,000" יבוא "1.146.000"; במקום "30%"�
�
ד. הצעת חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (תיקון מס' 65), התשמ"ד -1984�
�
? בדבר הסכומים שהוגדלו ועוגלו כאמור. (ג) בסעיף


1 זה, "קרן לאומית" - הסוכנות היהודית לא"י.


ההסתדרות הציונית העולמית, המגבית המאוחדת


לישראל והקרן הקיימת לישראל.


46א. תקרה כוללת להטבות מס לתרומות ולמו"פ


על אף האמור בכל דין, הסכום הכולל שכשלו יותר כשנת


מס פלונית זיכוי בשל תרומות על-פי סעיף 46 וניכוי בשל


י השתתפות במימון מחקר ופיתוח שמבצע אדם אחר


על-פי סעיף 20א ועל-פי חוק מס הכנסה (הטבות


להשקעה בניירות-ערך שתמורתם נועדה למחקר מדעי),


- התשמ"ד - 1983 { לא יעלה על 45% מהכנסתו החייבת


של נישום באותה שנה; לעניין זה. "הכנסה חייבת" -


לפני הניכוי בשל השתתפות במחקר ופיתוח.


46ב. זיכוי בשל תרומה - תוספת לבסיס


המקדמות


סכום המס שאדם הופטר מתשלומו בשל הזיכוי בעד


תרומות לפי סעיף 46 ולפי כל דין אחר, ייתוסף לסכום


המס המהווה בסיס לקביעת מקדמות על-פי סעיף 175 ."


4. ביטול סעיף 48


סעיף 48 לפקודה - בטל.


5. תיקון סעיף 190


בסעיף 190 (א) לפקודה, בסופו יבוא:�
1. ביטול סעיף 20א3


ו. סעיף 20א3 לפקודת מס הכנסה1 (להלן -


הפקודה) - כטל.


2. ביטול סעיף 43


2. סעיף 43 לפקודה - כטל.


3. החלפת סעיפים 46 עד 46ג -


במקום סעיפים 46 עד 46 גלפקודה יבוא:


"46. תרומה למוסד ציבורי


(א) אדם שתרם כשנת מס פלינית סכום העולה על


10,000 שקלים לקרן לאומית. או למוסד ציבורי


כמשמעותו בסעיף 9(2) שקבע לעניין זה שר


האוצר באישור ועדת הכספים של הכנסת. 35%


מסכום התרומה יזוכה מהמס שהוא חייב בו באותה


שנה. ובלבד שלא יינתן זיכוי בשנת מס פלונית


בשל סכום כולל של תרומות העולה על 25%


מההכנסה החייבת של הנישום כאותה שנה או על


10.000.000 שקלים. לפי הנמוך שביניהם.


(ב) הסכומים שבסעיף קטן (א) יותאמו בכל שנת מס.


בהתאם לשיעור עליית המדך מן המדד שפורסם


בחודש אוגוסט שלפני שנת המס ועד המדד


שפורסם בחודש אוגוסט של שנת המס; סכום


שהוגדל באמור יעוגל לסכום הקרובשהוא מכפלה


- של 100 שקלים; הנציב יפרסם הודעה ברשומות�
�
1 דיני מדינת ישראל. נוסח חדש 6. עמי 120; ס"ח התשמ"ד, עמ' 19. עמ' 47, עמ' 56. עמ' 124.


2 ס"ח התשמ"ד, עמ' 14.�
�






כנוסחו בחוק זה תיעשה לראשונה בשנת המס


1985;


(3) מי שלפני י' בסיוון התשמ"ד (10 ביוני 1984)


ביקש אישור מאת פקיד השומה שבחודשים


אפריל ומאי 1984 תרם למוסד ציבורי


תרומה שחל לגביה סעיף 46ב לפקודה לפני


ביטולו כחוק זה. יזוכה בשל התרומה


האמורה במחצית סכומה.


(ב) מוסד שביום תחילתו של חוק זה מי שתרם לו היה


זכאי להטבות על-פי סעיף מסעיפי הפקודה


שבוטלו או הוחלפו על-פי חוק זה. יראוהו כאילו


נקבע כמוסד ציבורי על-פי סעיף 46(א) לפקודה


כנוסחו בחוק זה.


(ג) מוסד שהגיש לשר האוצר. לפני פרסומו של חוק


זה, בקשה לקובעו כמוסד לעניין סעיף 46כ


לפקודה לפני ביטולו בחוק זה. יהא השר, באישור


ועדת הכספים של הכנסת. רשאי לקובעו כמוסד


כאמור לגבי שנת המס 1983 על-פי הוראות הסעיף


האמור לפני ביטולו בחוק זה, ובלבד ששיעור


הזיכוי שהתורם יהא זכאי לו לא יעלה על 35%


מסכום התרומה, ומשנת המס 1984 ואילך יראו את


המוסד כאילו נקבע כמוסד ציבורי על-פי סעיף


46(א) לפקודה כנוסחו בחוק זה.


(ד) מוסד שהנציב אישר לעניין סעיפים 43 או 48


לפקודה לפני ביטולם בחוק זה ותוקפו של האישור


פקע לפני פרסומו. יהא הנציב רשאי לאשרו לגבי


שנת המס 1984 ויראו אישור כאמור כקביעת


המוסד כמוסד ציבורי על-פי סעיף 46(א) לפקודה


כנוסחו בחוק זה.�
"(3) לעניין הפחתת סכום המקדמות כאמור


בפסקה2, בשנת מס פלונית, שלא בשל ניכוי עקב


השתתפות במימון מחקר ופיתוח שמבצע אדם


אחר לפי סעיף 20א(א> או לפי כל דין אחר ושלא


בשל זיכוי בעד תרומות לפי סעיף 46א או לפי כל


דין אחר. לא יובא המס שהנישום הופטר מתשלומו


בשל הניכוי או הזיכוי האמורים בחשבון המס


שעל-פי הדוח.''


6. תיקון חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (מס' 42)


בסעיף 6 לחוק לתיקון פקודת מס הכנסה (מס' 42).


התשמ"א- 980ו3, במקום "1981 או 1982" יבוא


''1981. 1982, 1983 או 1984''.


7. תיקון חוק מס שכח מקרקעין


בסעיף 61 לחוק מס שבח מקרקעין, התשכ"ג - 1963.


בסופו יבוא;


"(ה) מוסד ציבורי שנקבע לעניין סעיף 46(א)


לפקודת מס הכנסה. יראוהו כאילו נקבע גם לעניין


 סעיף קטן (ד)".


8. תחולה והוראות מעבר


(א) תחולתם של סעיפים 2 עד 5 משנת המס 1984;


ואולם -


(1) לגבי תרומות ל"אגודה למען ביטחון ישראל


(לכ"י) - הקרן להתעצמות צה"ל" - תהא


תחולתם של סעיפים 3 ו-5 משנת המס


1985 ;


(2) התאמת הסכום לפי סעיף 46(ב) לפקודה�
�
1 ס"ח התשס"א. עמ' 18.


4 ס"ח התשכ"ג, עמ' 156.


הסתייגויות לחרק הנ''ל�
�
לסעיף 8


בסעיף קטן (ג) במקום "35%"יבוא "50%"�
לסעיף 3


72220חבר הכנסת ע' אמוראי מציע:


בסעיף 46(א) החדש. במקום "35%" יבוא "50%"�
�
ה. הצעת חוק מס שבח מקרקעין (תיקון מס' 15), התשמ"ד -1984�
�
"הפרשי הצמדה וריבית" - תוספת לסכום


שמדובר בו לפי שיעור עליית המדד בתקופה


הנדונה. בתוספת 4% לשנה מהסכום שמדובר בו


(להלן ביחד - תוספת עליית המדד) וכן בתוספת


0.5% מהסכום שמדובר בו - או שיעור אחר


שקבע שר האוצר כאישור ועדת הכספים של


הכנסת - לכל יום שבתקופה העודפת כשהיא


מתבטאת כסכום חיובי. או בהפחתת שיעור כאמור


מהסכום שמדובר בו לכל יום שבתקופה העודפת


כשהיא מתבטאת בסכום שלילי. ובלבד שלא


יופחת סכום העולה על תוספת עליית המדד;


לעניין זה -�
ו. תיקון סעיף 1


בסעיף 1 לחוק מם שבח מקרקעין, התשכ"ג -1963 1


(להלן - החוק העיקרי) -


(1) בהגדרת "זכות במקרקעין'', אחרי "שביושר" יבוא


"לרבות הרשאה להשתמש במקרקעין. שניתן


לראות כה מבחינת תוכנה בעלות או חכירה


לתקופה כאמור;"


(2) סובפו יבוא:


""מס שבח" או "מס" - כמשמעותו בסעיף 6;


"הפקודה" - פקודת מס הכנסה2,-�
�
�
1 ס"ח התשכ"ג. עמ' 156; התשמ"ג, עמ' 104. התשמ"ד, עמי 60.


2 דיני מדינת ישראל נוסח חדש 6. עמ' 120.�
�






סכום מס או אגרה ששילם לשלטונות האזור בשל ?


אותה מכירה או פעולה באיגוד. וכשחכותו של


האזרח -היא על-פי סעיף קטן (ג) יופחת חלק יחסי


מהסכום ששילם כאמור חבר-בני-האדם שהוא


? חבר בו. . ?


(ו) לעניין סעיף זה, "חלק יחסי" - חלקו של האזרח


הישראלי בזכויות לרווחי חבר-בני-אדם או חלקו


בנכסי החבר בעת פירוק, לפי הגבוה.


3. החלפת סעיף 12 . ?


במקום סעיף 12 לחוק העיקרי יבוא:


? ''12. הטלת מם על פעולה כאיגוד כעל מכירה


פעולה באיגוד מקרקעין, שניתן לראות בה מבחינת תוכנה


מכירת זכות- במקרקעין. יראוה, לפי בקשת עושה


הפעולה. כאילו היא מכירת הזכות במקרקעין בידי עושה


 הפעולה, ולעניין חישוב השבח והמס יחולו הוראות


אלה:.


(1) יום הרכישה יהיה יום רכישת הזכות באיגוד בידי


עושה הפעולה או היום שבו רכש האיגוד את


הזכות במקרקעין. לפי המאוחר, ואולם -


אם עושה הפעולה רכש את זכותו באיגוד בנסיבות


הפטורות ממס לפי סעיפים 62 או 69. יהיה יום


הרכישה - היום שהיה נקבע כיום רכישה לפי


סעיף זה אילו נעשתה הפעולה בידי מי שממנו רכש


עושה הפעולה את הזכות;


, (ב) אם רכישת הזכות במקרקעין בידי האיגוד היתה


פטורה ממס לפי סעיפים 64. 65 או 70, יהיה יום


הרכישה - היום שהיה נקבע כיוס רכישה אילו


נמכרה הזכות במקרקעין בידי האיגוד או יום


רכישת הזכות באיגוד בידי עושה הפעולה, לפי


המאוחר;


(2) יותרו בניכוי ההוצאות המותרות בניכוי לפי


סעיפים 43 עד 45, שהוצאו בקשר לזכות


. במקרקעין."


4. תיקון סעיף 16


בסעיף 16 לחוק העיקרי, סעיף קטן'(ה) - בטל.


5. ביטול סעיף 18


סעיף 18 לחוק העיקרי - בטל.


6. תיקון סעיף 19 


בסעיף 19 לחוק העיקרי, בסופו יבוא:


"(3) במכירת זכות במקרקעין בידי מדינת ישראל. רשות


הפיתוח או קרן-קיימת לישראל - יום אישור


העסקה בידי מנהל מינהל מקרקעי ישראל או כידי


מי שהוא הסמיך לכך.", ? -


7. תיקון סעיף 21


בסעיף 21 (ב) לחוק העיקרי, הסימון (1) ופסקה (2) -


יימחקו . 


ו


8. ביטול סעיף 23


סעיף 23 לחוק העיקרי - בטל.�
"מדד" - מדד המחירים לצרכן שמפרסמת


הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה;


"שיעור עליית המדד", בתקופה פלונית -


ההפרש בין המדד שהתפרסם לאחרונה לפני


תחילת התקופה (להלן - המדד היסודי) לבין


המדד שהתפרסם לאחרונה לפני סוף התקופה


(להלן - המדד החדש):


"תקופה עודפת",. לגבי תקופה פלונית - מספר


הימים ממועד פרסום המדד החדש עד סוף


התקופה, פחות מספר הימים ממועד. פרסום המדד .


היסודי עד תחילת-התקופה". . .


2. הוספת סעיף 16א


אחרי סעיף 16 לחוק העיקרי יבוא; -


16א. הטלת מס שבח ומס רכישה באזור


(א) בסעיף זה -


"אזרח ישראלי" - כל אחד מאלה:


(1) מי שרשום במרשם האוכלוסין בישראל או


חייב להירשם בו;


- (2) חבר-בני-אדם שהוא תושב ישראל;


"חבר.-בני-אדם" ו"תושב ישראל" -י


כהגדרתם בסעיף 1 לפקודה;


"אזור" - כל אחד מאלה ויהודה והשומרון


וחבל-עזה; 


"מקרקעין" - קרקע לרבות בתים, בניינים


וכל המחובר לקרקע חיבור של קבע.


(ב)  אזרח ישראלי המוכר או רוכש זכות במקרקעין .


המצויים באזור, יראוהו לעניין חוק זה כמוכר או.


כרוכש זכות במקרקעין המצויים בישראל.


(ג) חבר-בני-אדם שאינו תושב ישראל ואזרח ישראלי


חבר בו, המוכר או הרוכש זכות במקרקעין


המצויים באזור, יראו לעניין חוק זה את האזרח


הישראלי כמוכר או כרוכש חלק יחסי מהזכות


במקרקעין. ותחול הוראה זו: לעניין חישוב השבח


והמס, יום הרכישה הוא היום שבו רכש האזרח


הישראלי את זכויותיו בחבר-בני-האדם או היום


שבו רכש חבר-בני-האדם את הזכות במקרקעין.


לפי המאוחר.


(ד) על אף האמור בסעיף קטן.(ג), לא יראו מכירתה של


דירה בידי חבר-בני-אדם כמכירת דירת מגורים


לעניץ פטור על-פי פרק חמישי 1.


. (ה) חבר-בני-אדם שיש לו מקרקעין באזור ואשר היה


נחשב איגוד מקרקעין אילו היה איגוד והמקרקעין


היו בישראל. יראו את חבר-בני-האדם כאיגוד


מקרקעין. את האזרח .הישראלי שעשה פעולה


בחבר - כעושה פעולה באיגוד. ואת האזרח


הישראלי הרוכש זכות בחבר - כרוכש זכות


באיגוד מקרקעין.


(ו) , אזרח ישראלי החייב כמס שבח או במס רכישה לפי


סעיף זה. יופחת מסכום המס שהוא חייב בו כל


ו�
�






12. תיקון סעיף 32


בסעיף 32 לחוק העיקרי, אחרי "שהופקעה" יבוא "כאמור


בסעיף 64". ובסופו יבוא "ובחליפין כאמור בסעיף 65


ששולם עמהם גם הפרש בכסף או בשווה כסף. יהיה שווי


הרכישה חלק יחסי משווי הרכישה כאמור, כיחס שווי


הזכות במקרקעין שקיבל בתמורה. לתמורה כולה".


13. תיקון סעיף 37


במקום סעיף 37(1) לחוק העיקרי, במקום פסקת-משנה


(ו) יבוא ;


"(ו) לגבי זכות במקרקעין ששווי רכישתה נקבע לפי


סעיף 26 (א) לרבות שווי רכישה שנקבע כאמור


מכוח סעיף 27 - יום פטירת המוריש;


. (ז) לגבי זכות במקרקעין ששווי רכישתה נקבע לפי


סעיף 26(א)(2). או לפי הסיפא של סעיף 29 כשחל


על המוכר סעיף 27 - היום שהיה נקבע כיום


הרכישה אילו מכר אותה המוריש;"


14. תיקון סעיף 39


כסעיף 39 לחוק העיקרי -


(1) במקום הרישא יבוא:


"אלה ההוצאות המותרות בניכוי לשם קביעת סכום


השבח. אם אינן מותרות בניכוי לפי הפקודה;"


(2) בפסקה (2). המלים "למעט דירת מגורים" -


יימחקו;


(3) בפסקה (8), הסיפא המתחילה במלים "חוץ אם הס


הותרו" - תימחק;


(4) בפסקה (12)(ב), אחרי "בחליפין" יבוא "פטורים


ממס" ובסופה יבוא "ואם נתקבלה הזכות בחליפין


ששולם עמהם גם סכום הפרש ככסף או


בשווה-כסף כאמור בסעיף 32 - חלק יחסי .


מהוצאות כאמור, כיחס שווי הזכות במקרקעין


שקיבל בתמורה. לתמורה כולה".


15. ביטול סעיף 41


סעיף 41 לחוק העיקרי - בטל.


16. תיקון סעיפים 48 ו-48א


בסעיפים 48(א) ו-48א(ג) לחוק העיקרי, במקום "העודף


האינפלציוני" יבוא "הסכום האינפלציוני".


"17. תיקון סעיף 48ג


בסעיף 48ג(א)לחוק העיקרי, אחרי "שהיא הפקעה" יבוא


"או מכירה שלפי סעיף 65 רואים בה את המוכר כמוכר


חלק יחסי מהזכות במקרקעין - לגבי החלק האמור


18. ביטול סעיף 49ט


סעיף 49ט לחוק העיקרי - בטל.�
9. החלפת סעיף 26


במקום סעיף 26 לחוק העיקרי יבוא:


י'26. שווי הרכישה בהורשה


(א> שווי הרכישה של זכות במקרקעין או זכות כאיגוד


מקרקעין. שהגיעה למוכר או לעושה הפעולה


בדרך .הורשה אז בדרך ויתור של אחד על זכותו


לרשת אותה הוא כלהלן:


(1) נפטר המוריש לפני כ"ו באדר ב' התשמ"א


(1 באפריל 1981) - שוויה ביום פטירת


המוריש, ואם נקבע שוויה לצורך מס עיזבון


- השווי שנקבע כאמור; ובלבד שאם


המנהל סבור שהשווי שנקבע לצורך מס


עיזבון גבוה משוויה של הזכות לפי חוק זה


ביום פטירת המוריש. "והמוכר או עושה


הפעולה לא הוכיחו שהשווי שנקבע לצורך


מס עיזבון שונה מהשווי שהוצהר עליו בדוח


שהוגש לפי חוק מס עיזבון.


התש"ט -31949. יהא שווי הרכישה של


הזכות - שוויה כיום פטירת המוריש;


(2) נפטר המוריש בכ"ו באדר ב' התשמ"א (1


באפריל 1981) או לאחר מכן - השווי


שהיה נקבע לפי חוק זה אילו נמכרה בידי


המוריש.


(ב) קבע המנהל. על-פי סעיף קטן (א)(1). שווי רכישה


שונה מהשווי שנקבע לצורך מס עיזבון. ומס


העיזבון ששולם כשל הזכות במקרקעין גבוה ממס


העיזבון שהיה מתחייב בו החייב במס אילו שווי


הזכות לצורך מס עיזבון היה שווי הרכישה שקבע


המנהל, יזוכה המוכר או עושה הפעולה ממס


השבח שהוא חייב בו. כסכום השווה להפרש שבין


המס ששולם בשל הזכות לבין מס העיזבון שהיה


מתחייב בו כאמור, כתוספת הפרשי הצמדה וריבית


על סכום ההפרש האמור, מיום תשלום מס העיזבון


עד יום המכירה."


10. הוספת סעיף 27


אחרי סעיף 26 לחוק העיקרי יבוא:


"27. שווי הרכישה במתנה שלא הוכרה לעניין מס


עיזבון


שווי הרכישה של זכות במקרקעין או זכות באיגוד


מקרקעין שהגיעה למוכר או לעושה הפעולה


בהעברה ללא תמורה שחל עליה סעיף 3(א)(3)


לחוק מס עיזבון. התש"ט - 1949. הוא השווי לפי


סעיף 26(א>(1), ובלבד שאם מסר המוכר. במועד


הקבוע בסעיף 73. הצהרה לגבי רכישת הזכות,


ושילם לפני מות המוריש את מס הרכישה שהוא


חייב בו. יהיה השווי. אם ביקש זאת המוכר או


עושה הפעולה - לפי הסיפא של סעיף 29."


11. תיקון סעיף 29


בסעיף 29 לחוק העיקרי. אחרי "66" יבוא "67".�
�
�
3 ס"ח התש"ט. עמ' 187.�
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(3) אחרי סעיף קטן (ג) יבוא:


"(ג1 )על אף האמור בסעיפים קטנים (א)(2).


(כ)(2) ו-(ג). הצהרה שלא נמסרה במועד


הקבוע למסירתה יראוה כהצהרה שאיננה


שומה עצמית.".


23. תיקון סעיף 78


בסעיף 78 לחוק העיקרי -


(1) בסעיף קטן (א). במקום "30 ימים" יבוא "45


ימים";


(2) אחרי סעיף קטן (י) יבוא:


"(ה) האמור בסעיפים קטנים (א) עד (ד) לגבי


שומת המס יחול. בשינויים המחויבים, נם


על שומת מס רכישה כשנמסרה הצהרת


הרוכש על-פי סעיף 73(ג): לעניין סעיף קטן


(ד) וסעיף קטן זה, הצהרה שהוגשה כשומה


עצמית והמס המגיע על-פיה לא שולם


במועד. יראוה כהצהרה שאיננה שומה


עצמית."


24. ביטול סעיף 80


סעיף 80 לחוק העיקרי - בטל.


25. תיקון סעיף 82


כסעיף 82 לחוק העיקרי -


(1) בכותרת השוליים, בסופה יבוא ."או הרוכש";


(2) אחרי "או עושה הפעולה באיגוד" יבוא "או


הצהרת הרוכש" ובמקום "הצהרה מהמוסד או


מעושה הפעולה" יבוא "את מסירת ההצהרה".


26. תיקון סעיף 91


בסעיפ 91 (א) לחוק העיקרי, במקום "שהוא עשוי


להתחייב בו" יבוא "הפרשי ההצמדה והריבית והקנס


שהוא עשוי להתחייב בהם; תוקפה של הערבות עד למתן


פסק-דין סופי; המנהל יקבע כללים לחישוב סכום הפרשי


ההצמדה והריבית המשוערים''.


27. תיקון סעיף 92


בסעיף 92 לחוק העיקרי. במקום "ריבית" יבוא "הפרשי י


הצמדה וריבית".


28. תיקון סעיף 94


בסעיף 94 לחוק העיקרי -


(1) כסעיף קטן (א) -


(א) במקום ''סעיפים 51 או 52'' יבוא "סעיפים


5(ב)(1). 51 או 52";


(ב) במקום הסיפא המתחילה במלים "תוטל


מהמועדים" יבוא "ייתוספו מהמועדים


האמורים. לפי העניין, עד יום התשלום.


 הפרשי הצמדה וריבית:"


(2) במקום סעיף קטן (ב) יבוא;


"(ב) סעיף קטן (א) לא יחול לגבי התקופה שעד


המועד שנקבע בסעיף 91 לתשלום המס. אם�
19. תיקון סעיפים 51 ו-52-


בסעיפים 51 ו-52 לחוק העיקרי, בפסקה (3). המלים


"וייפוי הכוח תקף לתקופה העולה על שישה חדשים" -


יימחקו.


, 20. תיקון סעיף 61


בסעיף 61 לחוק העיקרי. במקום סעיף קטן (ב) יבוא:


"(ב) מכירת זכות במקרקעין בידי מוסד ציבורי -


(1) אם המקרקעין שהזכות בהם נמכרת היו כידי


המוסד במשך תקופה של שנה לפחות. ושימשו


במישרין את המוסד במשך תקופה של 80% לפחות


מהתקופה שהזכות במקרקעין היתה בידיו - תהא


פטורה ממס; =


(2) אם המקרקעין שהזכות בהם נמכרת שימשו


במישרין את המוסד במשך תקופה קצרה מ-80%


מהתקופה שהזכות במקרקעין היתה בידי המוסד,


או שלא שימשו אותו כלל -


(אן כשהזכות במקרקעין היתה בידי המוסד


? במשך תקופה שאינה פחותה משנה ואינה


עולה על ארבע שנים - יינתן פטור יחסי


מהמס.י שהוא כיחס שבין התקופה שבה


שימשו המקרקעין במישרין את המוסד לבין


כל התקופה שהזכות היתה בידיו;


(ב) כשהזכות במקרקעין היתה בידי המוסד


במשך תקופה העולה על ארבע שנים -


יינתן פטור של מחצית המס. ואם המקרקעין


שימשו במישרין את המוסד - יינתן, בנוסף


לפטור האמור, גם פטור על חלק יחסי


מהמחצית השנייה של המס. שהוא כיחס


שבין התקופה שכה שימשו המקרקעין


במישרין את המוסד לבין כל התקופה


שהזכות היתה בידיו."


21. החלפת סעיף 65 - .


במקום סעיף 65 לחוק העיקרי יבוא:


"65. פטור בהחלפות מסוימות


החלפת מקרקעין כשל צו רשות מוסמכת שניתן


על-פי כל דין. כשלא שולם גם סכום הפרש בכסף


או בשווה כסף - תהיה פטורה ממס; שולם סכום


הפרש כאמור - יראו את המוכר לעניין חישוב


השבח והמס כמוכר חלק יחסי מהזכות במקרקעין


שנתן. שהוא כיחס שבין סכום ההפרש האמור לבין


כל התמורה שקיבל כעד הזכות במקרקעין שנתן."


22. תיקון סעיף 73


בסעיף 73 לחוק העיקרי -


(1) בסעיפים קטנים (א)(2). (ב)(2) ו-(ג). במקום "45


ימים" יבוא "50 ימים",-


(2) כסעיף קטן (בא אחרי ."העושה פעולה באיגוד


מקרקעין" יבוא "למעט פעולה הפטורה ממם


על-פי סעיף 57:"�
�






ייקרא בתקופה שמיום פרסום חוק זה עד יום 30


בספטמבר 1984. כאילו כמקום "הפרשי הצמדה


וריבית והקנס" נאמר "הריבית והקנס" ובמקום


"הפרשי ההצמדה והריבית המשוערים" נאמר


"הריבית המשוערת".


(כ) תחילתם של סעיפים 27, 28(1)(ב) ו-28(4> כיום 1


באוקטובר 1984, ובלבד שלעניין סעיפים 92


ו-94(א) לחוק העיקרי כפי שתוקנו. סכומי ריבית


שנצברו לפי סעיף 94 עד 30 בספטמבר 1984 ולא


שולמו עד המועד האמור. ייראו כמס וייתוספו


עליהם הפרשי הצמדה וריבית החל ביום ו


באוקטובר 1984.


 (ג) סעיף 94(ה)ׂ לחוק העיקרי כפי שהוסף בסעיף


28(5) ייקרא בתקופה שמיום פרסום חוק זה עד יום


30 בספטמבר 1984. כאילו ברישא במקום


"לתשלום הפרשי ההצמדה והריבית" נאמר


"לתשלום הריבית" וכאילו בפסקאות (1) ו-(2>


במקום "לגבי הפרשי הצמדה וריבית שנצברו"


נאמור "לגבי ריבית שנצברה".


(ד) על אף האמור בסעיף 29 סכומים שיש להחזירם


כאמור בסעיף 03וא לחוק העיקרי, בשל סכום כסף


ששולם עד 30 בספטמבר 1984, והם מוחזרים


לאחר המועד האמור, יוחזרו בתוספת ריבית מיום


התשלום עד המועד האמור. בשיעורים שחלו מכוח


החוק העיקרי על פיגור בתשלום מס בתקופה


האמורה. ובתוספת הפרשי הצמדה וריבית על


הסכומים והריבית האמורים. מיום ו באוקטובר


1984 עד יום ההחזר.


(הן תחולתם של יתר סעיפי חוק זה לגבי מכירות


ופעולות כאיגוד שנעשו החל ביום פרסום חוק זה.�
נעשתה השומה העצמית. המס על-פיה


שולם במועד. וההפרש שבין המס שנקבע


בשומה זמנית או סוסית לבין סכום המס


ששולם על-פי השומה העצמית אינו עולה


על 10%"


(3 )בסעיף קטן (ג). במקום "הריבית כולה או מקצתה"


יבוא "הפרשי ההצמדה והריבית. כולם או


מקצתם;"


(4) סעיף קטן (ד) - בטל;


(5) בסופו יבוא:


'?(ה) המועד לתשלום הפרשי ההצמדה והריבית


על-פי סעיף קטן (א) הוא -


(0 לגבי הפרשי הצמדה וריבית שנצברו עד


המועד שנקבע בסעיף 91 לתשלום המס -


במועד לתשלום המס;


(2) לגבי הפרשי הצמדה וריבית שנצברו


לאחר המועד האמור בפסקה (1} - בתום


ארבעה-עשר ימים מהיום האחרון של כל


תקופת פיגור של ארבעה-עשר ימים."


29. החלפת סעיף 103א


במקום סעיף 103 א לחוק העיקרי יבוא:


"103 א. הפרשי הצמדה וריבית על החור


סכומים שיש להחזירם לפי סעיפים 102 או 103 וכן


הפרשי הצמדה וריבית, ריבית וקנסות ששולמו


כשלהם יוחזרו בתוספת הפרשי הצמדה וריבית


לתקופה שמיום התשלום ועד יום ההחזר."


30. תחילה תחולה והוראת מעבר


(א) סעיף 91 (א) לחוק העיקרי כפי שתוקן בסעיף 26�
�
הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
למחוק את הסעיף.


אחרי סעיף 17


חבר הכנסת חיים רמון מציע:


אחרי סעיף 17 יבוא;


"18. תיקון סעיף 49


כסעיף 49(2) לחוק העיקרי, אחרי "הגר דרך קבע


בנפרד'' יבוא "ולמעט בני-זוג הנשואים פחות


מ-12 חודשים"."


ושאר הסעיפים ימוספרו לפי זה.�
אחרי סעיף 1


חבר הכנסת חיים רמון מציע:


אחרי סעיף 1 יבוא:


"2, תיקון סעיף 9


בסעיף 9 לחוק העיקרי, בסופו יבוא:


(ו) הרוכש דירת מגורים בעזרת משכנתא שהוא


זכאי לה לפי כללים שקבע שר הבינוי


והשיכון - פטורממס רכישה" ושאר


הסעיפים ימוספרו לפי זה."


לסעיף 2


חבר הכנסת חיים רמון מציע:�
�
ו. החלטה בדבר אישור צו מס קנייה על שירותים�
�
התשי"ב -1952 1 מחליטה הכנסת לאשר את צו מס קנייה על


שירותים (תיקון), התשמ"ד -1984.�
בהתאם לסעיף 3א לחוק מס קנייה (סחורות ושירותים),�
�
�
1 ס"ח התשי"ב. עמ' 344: התשכ"ב. עמ' 44.�
�






ז. הצעת חוק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי הצמדה על תשלומי חובה)


(תיקון), התשמ''ד -1984�
�
3. תיקון סעיף 4 - י.


בסעיף 4 לחוק העיקרי -


(1) בסעיף קטן (א), במקום הסיפא המתחילה כמלים


''נקבע- הסדר תשלומים כאמור" יבוא "כל תשלום


לפי הסדר כאמור ישולם בתוספת הפרשי הצמדה".


(2) אחרי סעיף קטן (א) יבוא:


''(אא) תשלום על-פי הסדר תשלומים לפי סעיף


קטן (אן שלא שולם תוך 30 ימים מהמועד שנקבע


לשילומו. ישולם כתוספת תשלומי פיגורים.''


(3) במקום סעיף קטן (ג) יבוא:


"(ג) הסדר תשלומים לפי סעיף קטן (ב) ייעשה


לגבי תשלום החובה. בתוספת תשלומי פיגורים.


אשר לצורך חישובם יראו את יום ההסדר כיום


התשלום."


4. החלפת סעיף 6


במקום סעיף 6 לחוק העיקרי יבוא:


"6. החזר תשלומי יתר


שילם אדם תשלום חובה שלא חב בו ביתר על


הסכום שהוא חב בו (להלן - תשלום יתר) ולא


הוחזר תשלום היתר תוך 30 הימים מיום שילומו.


תחזירנו הרשות המקומית בתוספת הפרשים לפי


שיעור העלייה של המדד מן המדד שפורסם סמוך


לפני יום שילומו של תשלום היתר עד המדד


שפורסם סמוך לפגי היום הקובע שלפני יום


החזרתי; לא הוחזר תשלום היתר תוך 30 ימים


מיום שהאדם ששילמו הודיע בכתב לרשות


המקומית שהתשלום שנגבה ממנו הינו תשלום


יתר, תחזירנו הרשות המקומית בתוספת הפרשים


לפי שיעור העלייה של המדד כאמור ובתוספת


? ריבית צמודה בשיעור של 0.5% חודש מיום


שילומו של תשלום היתר עד יום החזרתו."


5. הוספת סעיף 7א


אחרי סעיף 7-לחוק העיקרי יבוא:


"7א. עיגול סכומים ..


כל תשלום חובה או תשלום יתר שנתווספו עליו


הפרשים לפי שיעור העלייה של המדד כאמור


בחוק זה יעוגל לעשרה השקלים הקרובים; סכום


של חמישה שקלים יעוגל כלפי מטה."


6. החלפת סעיף 12


במקום סעיף 12 לחוק העיקרי יבוא:


"12. תחולה על המדינה


(א) חוק זה יחול על תשלומי חובה שהמדינה


חייבת לשלם לרשות מקומית.�
1. תיקון סעיף 1


כסעיף ו לחוק הרשויות המקומיות (ריבית והפרשי


הצמדה על תשלומי חובה). התש"ס -1980  (להלן -


החוק העיקרי) -


(1) בהגדרת "תשלום חובה". בסופה יבוא "לרבות


מסים ומכסות תשלום שהטילה מועצה אזורית על


רעד מקומי";


(2) במקום הגדרת "היום הקובע" יבוא:


""היום הקובע" - האחד בחודש בכל אחד


מחודשי השנה;"


(3) במקום הגדרת "הפרשי הצמדה" יבוא:


""הפרשי הצמדה" - -


(1) לעניין ארנונה כללית המשתלמת צל-פי


הסדר תשלומים - תוספת לארנונה לפי


שיעור העלייה של המדד מן המדד שפורסם


בחודש פברואר שקדם ליום החיוב. עד


המדד שקדם למדד שפורסם סמוך לפני יום


התשלום:


(2) לעניין ארנונה כללית המשתלמת בפיגור -


תוספת לארנונה לפי שיעור העלייה של


המדד מן המדד-שפורסם סמוך לפני מועד


החיוב עד המדד שפורסם סמוך לפני יום


התשלום;


(3) לעניין תשלום חובה אחר - תוספת


לתשלום החובה לפי שיעור העלייה של


המדד מן המדד שפורסם סמוך לפני מועד


החיוב ער המדד שפורסם סמוך לפני היום


הקובע שלפני יום שילומו של תשלום


החובה.''


(4) במקום הגדרת ''תשלומי פיגורים" יבוא:


""תשלומי פיגורים" - י ריבית צמודה


בשיעור של 0.5% חודש ממועד החיוב


בתשלום החובה עד יום שילומו, בתוספת


הפרשי הצמדה."


2. תיקון סעיף 2


כסעיף 2 לחוק העיקרי -


(1) האמור בסעיף יסומן (א) ובו. במקום "חודשיים"


יבוא "30 ימים":


(2) אחרי סעיף קטן (א) יבוא;


"(ב) נקבע בחיקוק שתשלום החובה ישולם


בתוך תקופה קצובה והוא לא שולם תוך 30


 ימים מהיום שבו נסתיימה אותה תקופה.


ייחשב היום הראשון של התקופה כמועד


החיוב בתשלום החובה האמור לצורך


הוספת תשלומי פיגורים עליו."�
�
�
1 ס"ח התש"ס, עמ' 46.�
�






8. תחילה והוראות מעבר


(א) תחילתו של סעיף 2 כיום ג' באב התשמ"ד (1


באוגוסט 1984).


(ב) שר הפנים רשאי לקבוע בצו. לגבי רשות מקומית


פלונית או לגבי סוג רשויות מקומיות. תקופה של


חודשיים במקום תקופת 30 הימים הקבועה כסעיף


2 לחוק העיקרי; תחולתו של צו כאמור תהיה עד


סוף שנת הכספים 1985 או עד מועד יותר מוקדם


שקבע השר.�
(ב) תשלום שנקבע בהסדר בין רשות מקומית


למדינה ישולם במועדים שנקבעו בהסדר


ודינו כדין תשלום חובה."


7. תיקון חוק הריבית (שינוי שיעורים)


בחוק הריבית (שינוי שיעורים), התשל"ג - 21972,


בתוספת הראשונה. במקום פסקה (13) יבוא:


"(13) סעיף 4(ב) לחוק הרשויות המקומית (ריבית


והפרשי הצמדה על תשלומי חובה).


התש"ס -1980."�
�
2 ס"ח התשל"ג. עמ'- 12.


הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
מכסות תשלום שהטיל איגוד ערים על הרשויות


המקומיות שבתחומו ולרבות מסים ומכסות


תשלום שהטילה מועצה אזורית על ועד מקומי."


שרי הפנים והאוצר מציעים;


לבטל את הסעיף ויתר הסעיפים ימוספרו בהתאם.�
לסעיף 1


שר הפנים מציע:


במקום פסקה (1) יבוא:


"בהגדרת "תשלום חובה". בסופה יבוא "לרבות�
�
ח. תיקון טעות בנוסח חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (מסי 64).


התשמ"ד -1984


(לפי סעיף 10א(ב) לפקודת סדרי השלטון והמשפט. התש"ח - 1948) ?�
�
לפקודה. כהגדרת "רבעון". במקום "1 בספטמבר" יבוא "ו


באוקטובר".�
בסעיף 7 לחוק לתיקון פקודת מס הכנסה (מסי 64).


התשמ"ד -1984 . בפסקה (1)(ב) החדשה לסעיף 90(א)�
�
1 ס"ח התשמ"ד. עמ' 162.


ט. הצעת חוק להגנה על השקעות הציבור בישראל בנכסים פיננסיים,


התשמ"ד -1984�
�
(4) בסיס ההצמדה ושיעורה:


(5) שיעור המס החל: הכול לפי העניין.


3. נוקשות החוק


אין לשנות חוק זה ואין לגרוע מהתוספת אלא כרוב של


חברי הכנסת.


4. הוספה על התוספת


שר האוצר. באישור ועדת הכספים של הכנסת. רשאי


להוסיף על התוספת.


תוספת


(סעיף 1)


ו. פיקדון שחל עליו צו לפי סעיף 5(א)(2) לחוק עידוד


החיסכון. הנחות ממס הכנסה וערבות למלוות.


התשט"ז - 1956 1 (להלן - חוק עידוד החיסכון);


2. איגרות-חוב סחירות שאינן ניתנות להמרה במניות,


שחל עליהן צו לפי סעיף 5(א)(3) לחוק עידוד החיסכון;


3. איגרות-חוב או תעודות מלווה של המדינה. שהוצאו


על-פי חוק;�
1. הגדרה


בחוק לה. "השקעות ציבור" - הנכסים הפיננסיים


המנויים בתוספת.


2. הגנה על השקעות ציבור


(א) הממשלה לא תפקיע השקעות ציבור שנוצרו לפני


תחילתו של חוק זה ולא תשנה לרעה את התנאים


שנקבעו להן לפני תחילתו.


(ב) הממשלה לא תפקיע השקעות ציבור י שייווצרו


לאחר תחילתו של חוק זה ולא תשנה לרעה את


התנאים שיהיו קבועים להן בעת שייווצרו. בין


שיהיו זהים לתנאים הקבועים להשקעות ציבור


מאותו סוג ערב תחילתו של חוק זה ובין שיהיו-


שונים.


(ג) בסעיף זה , "תנאים" -


(1) סכום הפירעון או הפדיון;


(2) מועד הפירעון או הפדיון;


(3) שיעור הריבית ומועד תשלומה;�
�
�
1 ס"ח התשט"ז. עמ' 52; התשמ"ד. עמ' 76.�
�






6. זכויות עמית בקופת גמל כמשמעותה בסעיף 47


לפקודת מס הכנסה4;


7. פוליסת ביטוח חיים שהוצאה בישראל.�
4. ניירות-ערך שחלה עליהם הודעה בדבר הסדרים


לרכישת ניירות-ערך בנקאיים2: .


5. פיקדון תושב או פיקדון תושב (פיצויים) כמשמעותם


בהיתר הפיקוח על המטבע, התשל"ח -1978 ;�
�
2 י"פ התשמ"ר, חוב' 2971. חגב- 3007 וחובי 3024,


1 ק"ת התשל"ח. עמ' 1006: התשמ"ד. עמ' 768.


4 דיני מדינת ישראל. נוסח חדש 6. עמי 120: התשמ"ד עמ' 162.


הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
(ב) הממשלה לא תממן בדרך כלשהי את


הגירעון בתקציבה אלא בדרך של תוספת


הכנסות באמצעות מלוות מהציבור.


6. הגנת גמלאות וקצבאות


הממשלה לא תפגע בגמלאות ובקצבאות


שמשלמת המדינה על-פי כל דין. ולא תיתן


ידה לשחיקתן."-


אחרי סעיף 4


חבר הכנסת ח' רמון מציע:


אחרי סעיף 4 יבוא:


"5. חקירה


הממשלה תקים תוך שלושה חודשים


מקבלת חוק זה ועדת חקירה לבדוק את


הסיבות והגורמים שהביאו למשבר המניות


הבנקאיות ביום כ"ט בתשרי התשמ''ד (6


באוקטובר 1983)."


חכר הכנסת מ' וילנר מציע:


"5. שמירח ערכים


(א) לא ייפגע ערכו הריאלי של השכר במשק.


(ב) לא ייפגע ערכן של קצבאות הביטוח


הלאומי." �
לשם החוק


י חבר הכנסת א' רובינשטיין מציע:


אחרי "בנכסים פיננסיים" יבוא "ועל הקצבאות


והגמלאות".


לסעיף 3


חבר הכנסת מ' וילנר מציע:


כמקום "ברוב של חברי הכנסת" יבוא "ברוב של


שני-שלישים מחברי הכנסת".


אחרי סעיף 3


חבר הכנסת אי רובינשטיין מציע:


אחרי סעיף 3 יבואו סעיפים אלה, וסעיף 4 יסומן 7:


"4. הגנת השקעות


למרות האמור ככל חוק אחר. לא יפסיד


משקיע בעת פדיון השקעתו למעלה מ-3


אחוזים מסכום השקעתו המשוערך על-פי


מדד המחירים לצרכן הידוע ביום הפדיון.


5. סייג למקדמות ולמימון גירעונות


(א) הממשלה לא תהיה רשאית לקבל מקדמות


מבנק ישראל בשיעור העולה על 2%


מתקציב המדינה.�
�









